《双桥经开区“银政通”风险补偿铺底

资金管理办法》政策解读

《双桥经开区“银政通”风险补偿铺底资金管理办法》（双桥经开办发﹝2023﹞15号）已经重庆市双桥经开区管委会办公室印发，为方便相关单位和社会公众更加全面了解政策内容，现作如下政策解读：

一、相关背景
为加大对民营企业的支持力度，进一步解决好民营企业融资问题，促进企业创新发展、绿色发展，对《双桥经开区“银政通”管理办法》（双桥经开办发﹝2020﹞14号）作出调整。

二、主要内容

《双桥经开区“银政通”风险补偿铺底资金管理办法》（以下简称《办法》）包括“总则”、“助保金账户管理”、“企业基本条件”、“银政通”额度、期限、利率与还款方式”、“银政通”业务操作流程”、“银政通”回收管理”、“贷后管理”、“附则”8章，“双桥经开区“银政通”贷款业务申请表1表格、双桥经开区“银政通”贷款业务审批流程表1表格、双桥经开区“银政通”款代偿流程表1表格。

（一）总则。明确了《办法》制定目的、适用范围、建立方式及成员分工等内容。

（二）助保金账户管理。助保金账户资金来源于风险补偿铺底资金。风险补偿资金与合作银行信贷业务总量的比例原则上为1：10。对于逾期贷款，由风险补偿铺底资金和合作银行按5：5比例进行分摊，若助保金账户内风险补偿铺底资金仍不足补偿，经开区管委会各内设机构及相关部门，另行组织风险补偿铺底资金进行足额补偿。原则上“银政通”领导小组在合作银行提出补偿申请后的1个月内，足额补偿合作银行。

（三）企业基本条件。规定了支持对象基本条件，支持对象为双桥经开区内依法注册的具有独立法人资格的规模以上工业企业；产品有市场，有发展潜力，经济效益好，依法经营，照章纳税，在就业、税收等方面贡献较大；贷款申请前1年内未受过生态环境、税务等部门的行政处罚，无不良信用记录。担保额不低于贷款金额的50%，同时由企业法定代表人、实际控制人和主要股东承担连带保证责任。

（四）“银政通”额度、期限、利率与还款方式。规定了贷款额度、期限、利率及还款方式等内容。规上工业企业贷款额度最高不超过1000万元；“银政通”单次贷款期限1次不超过1年，到期偿还后可续贷，续贷不超过4次。合作银行给予“银政通”优惠利率，一般不高于其它信贷业务品种的贷款利率，原则上按不高于人民银行同种贷款同期基准利率的1.2倍执行；可采用到期一次性还款或分次还款方式。

（五）“银政通”业务操作流程。企业向合作银行递交申请，合作银行对企业进行贷前调查，提出贷款意见，将相关资料送至“银政通”领导小组办公室，领导小组办公室牵头成员单位进行会审，并提出书面审查意见，报领导小组审定后向合作银行进行推荐。

（六）“银政通”回收管理。当贷款主体发生贷款逾期时，合作银行根据约定启动代偿程序，向“银政通”领导小组办公室提出补偿申请，由经开区管委会和合作银行按照5：5的比例承担，同时由合作银行启动债务追偿程序。

（七）贷后管理。规定了贷后监督、管理内容。合作银行与经开区财务局共同对借款企业开展监督、管理工作。经开区财务局主要通过行政途径对借款企业进行监督和管理；合作银行按相关法律、法规和人民银行、银监会要求，对贷款进行监督、管理。任何一方获知借款企业出现违反借款用途、挪用贷款或其他严重影响其还款可能等违约情况时，应尽快书面通知对方，并采取制止、挽救措施。

（八）附则。本办法自印发之日起执行，原《关于印发重庆市双桥经开区“银政通”管理办法的通知》（双桥经开办发﹝2020﹞14号）同时废止。

（九）双桥经开区“银政通”贷款业务申请表、双桥经开区“银政通”贷款业务审批流程表和双桥经开区“银政通”款代偿流程表明确了企业基本情况、申请贷款的基本情况和代偿情况等填报内容。



