重庆市大足区发展和改革委员会
关于《重庆市大足区碳达峰实施方案（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景及过程
按照《中共重庆市委重庆市人民政府关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的实施意见》（渝委发〔2022〕8号）精神，贯彻落实《重庆市碳达峰实施方案》要求，结合大足实际，制定本方案。
[bookmark: _GoBack]2021年12月—2022年1月，我委成立《碳达峰实施方案》工作专班，会同区生态环境局、经开区生态环境局等有关部门开展了全区及6个重点领域（能源、工业、交通运输、建筑、农业农村、新基建）二氧化碳排放基础数据测算，全面梳理我区二氧化碳排放历史数据，系统分析碳排放结构及主要排放源，研判未来排放趋势，预测“十四五”阶段性目标和2030年前碳达峰目标，初步提出了工作思路和路径举措。
2022年2月—2022年3月，我委会同生态环保、经济和信息化、交通运输、城乡建设、农业农村、林业等行业主管部门讨论确定了《方案》总体思路和框架大纲，结合大足区经济社会发展、资源环境禀赋，论证提出了目标和相关指标，细化了重点工作任务和达峰路径举措，形成了方案初稿。
2022年4月，我委对照《中共中央 国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》、《2030年前碳达峰行动方案》、《中共重庆市委 重庆市人民政府关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的实施意见》、《重庆市能源绿色转型体制机制和政策措施的实施意见》等国家及市级层面文件精神，对方案作了修改完善，形成了征求意见稿。
2022年5月—2022年6月，我委先后多次征求区级有关部门和单位意见，充分吸纳了有关方面意见建议，并根据重庆市发展改革委有关会议精神，对方案进一步修改完善，最终形成了《方案》。
二、主要内容
《方案》编制的总体思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平生态文明思想，按照习近平总书记对重庆作出的系列重要指示要求，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，积极融入和服务新发展格局，统筹稳增长和调结构，加强系统谋划，突出重点领域，深入实施产业、能源绿色转型升级等重点行动，全面构筑支撑碳达峰保障体系，建立健全绿色低碳循环发展经济体系，加快实现生产生活方式绿色变革，确保全区如期实现2030年前碳达峰目标。
参照《重庆市碳达峰实施方案》结构体例，方案文本分为5章21节，明确了大足区碳达峰实施方案的总体要求，聚合高质量发展、系统推进碳达峰，聚焦重点领域、靶向推动碳达峰，聚力保障体系、全面支撑碳达峰及组织实施等内容。
第一章是总体要求。主要包括指导思想、基本原则和发展目标，明确到2025年，绿色低碳产业体系、清洁能源体系和绿色生产生活方式基本形成，重点行业能源资源利用效率明显提升，森林碳汇能力持续提升，全区碳达峰工作取得实质性进展，为2030年前实现碳达峰奠定坚实基础。到2030年，绿色低碳发展内生动力显著增强，绿色低碳循环发展经济体系基本形成，多元低碳安全高效的能源体系基本建成，顺利实现2030年前碳达峰目标。
第二章是聚合高质量发展，系统推进碳达峰。主要包括产业绿色转型升级行动、节能降碳增效行动、循环经济助力降碳行动、区域协作推进碳达峰行动等四大行动，坚持以大足高质量发展为基底，重点推动产业绿色化、绿色产业化，着力提升能源利用效率，大力发展循环经济，同步推进区域一体化发展，系统推进全区2030年前实现碳达峰。
第三章是聚焦重点领域，靶向推动碳达峰。主要包括能源绿色低碳转型行动、工业领域碳达峰行动、城乡建设领域碳达峰行动、交通运输领域碳达峰行动、新型基础设施领域碳达峰行动、农业农村碳达峰行动等六大行动，结合大足实际，紧抓六大重点碳排放领域，通过绿色能源推广应用、工业企业绿色转型、提升建筑能效水平、构建快捷畅通低碳流通体系等工作开展和落实，推动全区2030年前实现碳达峰。
第四章是聚力保障体系，全面支撑碳达峰。主要包括科技创新支撑碳达峰行动、碳汇提升支撑碳达峰行动、提升管理能力支撑碳达峰行动、绿色低碳政策支撑碳达峰行动、全民行动支撑碳达峰行动等五大行动，重点衔接上位方案，落实区委区政府工作要求，从创新主体培育、碳汇能力提升、政策体系建设、绿色低碳习惯养成等方面助力2030年前实现碳达峰。
第五章是组织实施。主要包括加强统筹协调、强化责任落实、严格督查考核等内容，为全面推动2030年前实现碳达峰从工作开展、经费保障、责任落实、考核监督方面作出具体安排。


