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重庆市大足区人民政府

 关于好老师培养工程的实施意见

各镇街人民政府（办事处），区政府各部门，有关单位：

为贯彻落实习近平总书记关于做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的“四有”好老师，做学生“锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国”的“四个引路人”的重要讲话精神，加快实施人才强区、人才强教步伐，推动教师教育综合改革，培养一批让党和人民满意的好教师，适应教育强区、办人民满意一流教育的新要求，根据《中共重庆市委、重庆市人民政府关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》（渝委发〔2018〕44号）和《中共重庆市大足区委办公室、重庆市大足区人民政府办公室<关于印发大足区科教兴区和人才强区行动计划（2018—2020年）任务分工方案>的通知》等文件精神，结合我区实际，决定实施大足区好老师培养工程。具体实施意见如下：

一、总体要求

（一）指导思想。

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，以培养高素质教师队伍为根本，建立我区好老师人才梯队，打造一支结构合理、素质优良、辐射面广的教师队伍，为我区教育优质均衡发展提供人才支撑，促进大足教育质量全面提升，增强人民群众对教育的获得感和美誉度。
（二）基本原则。

培养对象全员化。坚持面向具有教师资格的全体教师和教育工作者，坚持城区、街镇和乡村不同层次学校教师的全覆盖，并适度向乡镇和乡村学校教师倾斜，通过全员培训和重点培养促进教师整体素质提升。

培养过程科学化。坚持“五结合”：一是系统设计与分步实施相结合，二是集中研修与个性培养相结合；三是专家引领与自主发展相结合，四是持续发展与跟踪指导相结合，五是研修积累与服务社会相结合，确保培养过程科学化，保证教师素养发展与能力提升的有效性、科学性。

培养内容模块化。突出师德师风，立足理论与实践相结合的原则，抓住素养发展与能力提升重点，科学设计培养内容——以立德树人为主的师德提升模块，以教育理论、教学策略为主的理论素养提升模块，以问题导向、课题研究为主的科研能力提升模块，以通识教育为主的综合素养培养模块，以教育信息化、实践创新为主的教育实践探索模块。

培养方式多样化。采取集中研修、名校访学、专家讲学、专题研究、实践修炼、挂职学习等形式实施。每年集中研修不少于10天。

（三）目标任务。

通过系统的专业引领和个人自我发展的强化培养，造就一批具有崇高的职业精神、先进的教育理念、精深的专业素养、强劲的创新能力、鲜明的研究特色、较高的知名度和美誉度，在社会一定范围内获得认可的名师名家，推动大足区教育人才队伍建设。好老师培养共分为三大工程：
“全员”教师培养工程。旨在培养和造就一支师德高尚、业务精良、有一定代表性的“四有”优秀教师团队。

“两类”领军人才培养工程。旨在培养业务精湛、实绩卓著的教师和教育思想先进、办学风格鲜明、学校管理科学的校级干部。学科领军人才包括五个梯次，分别是：骨干教师、学科带头人、名师、名师工作室主持人、教学专家；管理领军人才包括三个梯次，分别是：骨干校长、名校长、名校长工作室主持人。

“精尖”人才培养工程。主要是未来教育家培养对象培养。旨在培养和建设一支师德高尚、学识渊博、业务精湛、实绩卓著、形成有一定影响力的教育教学理论的创新型、研究型、专家型教育教学团队。

培养计划5年为一个周期，培训“全员”教师10000名，培训“两类”领军人才1500名，培训“精尖”人才30名。各类好老师每2年评选命名一次，每5年命名“四有”好老师1200名、“两类”领军人才350名，力争获市未来教育家培养对象培训资格3名。 

二、重点任务

（一）做好培养对象遴选。根据遴选范围、条件、原则和程序按学科教学和管理专家培养对象分层遴选培训者，并用5年时间实施分层培养。

（二）详细制定好老师培养计划。根据培养层次的不同，研究制定出科学的适合各类好老师培养对象的培训方式、培训内容及培训时长。要充分利用网络、高校及市内外知名学校的优质资源，进行统筹分类计划。

（三）做实好老师培养培训。根据学科不同、分段不同和培养对象的不同，开展多层次、多类别的定位定型培养，严格培训过程考核，做实跟踪培训，以提高培养的针对性和有效性。

（四）开展各类评选活动。通过系列的培养培训，按照各类好老师培养工程评选办法，评选出一批业务精、管理强的好老师，充分发挥示范、引领、带动、辐射作用，务实创新地开展工作，为打造适应未来教育的大足好老师群体作出应有的贡献。 

（五）严格管理考核。根据好老师培养工程管理办法，定期对各类好老师培养对象进行严格管理与考核。实行管理动态化，形成能上能下机制，促进好老师培养对象不断努力，持续提升。

（六）做强人才辐射引领。积极为培养好老师工程搭建平台，为培训者提供机会，鼓励培养对象积极参与区内外公开课、专题讲座、师徒结对、定点指导、帮扶协作、教研工作坊等教育教学实践与服务工作，以充分发挥其辐射引领作用。积极推荐区级好老师参与市级骨干教师、名师、名校长等的评选。

（七）落实好人才待遇。将好老师评选结果作为老师学习进修、职务晋升、评先评优的重要依据，每年保障必要的工作经费，为好老师培训工作持续开展奠定坚实基础。 

三、保障措施

（一）组织保障。成立好老师培养工程领导小组，由区政府分管副区长任组长，区教委、区科技局、区财政局、区人力社保局的主要负责人为成员。领导小组下设办公室于区教委，主要负责好老师培养对象的遴选、培养、管理和考核等日常工作。

（二）制度保障。区教委根据好老师培养工程制定《大足区好老师培养工程管理办法》，建立培养对象专业成长档案袋和各类好老师评选、管理与考核机制，规范培养过程的管理、考核工作。

（三）经费保障。按照区委、区政府《关于落实教育优先发展战略的决定》（大足委发〔2012〕21号）及《重庆市大足区区级机关事业单位培训费管理办法》（大足财预〔2014〕240号）文件精神，区财政将好老师培养工程所需培训经费和工作经费纳入财政保障范围。
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抄送：区委办公室，区人大常委会办公室，区政协办公室，经开区办

公室，区人武部，区法院，区检察院，群团各部门。

重庆市大足区人民政府办公室                 2019年3月27印发
— 6 —

— 5 —


