
渝教财发〔2021〕40号

重庆市教育委员会
关于进一步加强中小学和幼儿园收费管理的通知
各区县（自治县）教委（教育局、公共服务局）：
近期，由于课后服务全面推行、公办幼儿园调整收费标准，加之刚刚开学，涉及中小学、幼儿园的收费投诉比较集中。为进一步规范收费行为，加强收费管理，现就有关收费政策重申和强调如下，请严格遵照执行。

一、严禁违规收取择校费和自立名目收费
中小学除收取学费（公办义务教育免学费）、住宿费、招生报名考试费（中学）、课本费（高中）及市政府批准的服务性收费、代收费外，不得再向学生收取其他费用；幼儿园除收取保教费、延时保育费、伙食费外，不得再向幼儿收取其他费用。中小学、幼儿园不得以任何名义、任何方式向学生收取与入学挂钩的赞助费、捐资助学费等费用。
二、规范服务性收费和代收费
中小学按照规定收取服务性收费和代收费，必须坚持自愿原则，严禁强制或变相强制提供服务并收费，严禁将服务性收费和代收费与行政事业性收费一并收取。必须坚持非营利原则，按学期或按月据实结算，多退少不补。学校和教师在为学生服务、代办有关事项的过程中不得获取任何经济利益，不得收取任何形式的回扣。确有折扣的，须全额返还学生。
严禁学校代收商业保险费，不得允许保险公司进校设点推销、销售商业保险。严禁将讲义资料、试卷、电子阅览、计算机上机、取暖、降温、饮水、校园安全保卫等作为服务性收费和代收费事项。严格规范家委会行为，严禁学校以家委会名义摊派收取费用。

三、规范课后服务收费

课后服务收费目前仅限于义务教育阶段学校，不得擅自扩大到普通高中。科学确定课后服务时间，推行课后服务“5+2”模式，即学校每周5天都要开展课后服务，每天至少开展2小时，结束时间要与当地正常下班时间相衔接。城市地区课后服务结束时间原则上不早于当地正常下班时间；农村地区的课后服务要充分考虑学生上下学路程距离、交通、气候等因素，实行弹性离校制度。课后服务计费时间必须以实行课后服务之前的正常课时为基础计算，不得随意调整课时，变相多计收课后服务费用，不得将早晚自习作为课后服务收费。
四、规范教辅材料管理
中小学不得在教科书选用目录、教辅材料评议公告之外向学生推荐征订、强制订购图书、报刊、杂志等。严肃查处违背自愿原则订购教辅材料，以及以指定参考、暗示诱导等方式搞“一科多辅”等侵害群众利益的行为。
五、规范幼儿园收费政策调整

根据《重庆市发展和改革委员会 重庆市财政局 重庆市教育委员会关于调整公办幼儿园保育教育费收费标准及增设延时保育费项目的通知》（渝发改规范〔2021〕1号），此次保教费标准调整原则上中心城区两年内到位，其他区县三年内到位。延时保育费属于服务性收费，必须坚持自愿原则，严禁强迫幼儿参加，延时保育时间为每天的17:00 至19: 00，收费标准为10 元／生・次，半小时以内免费，按月结算。
五、严格监督管理和责任追究
各区县教育部门要及时受理群众对乱收费行为的举报投诉，切实维护学生和家长合法权益。对于查实的违规收费问题，要依纪依规坚决纠正，并追究相关人员责任。对于屡禁不止、屡教不改、影响恶劣的乱收费问题，不仅要对直接责任人给予党纪政纪处分，还要严肃追究主管部门有关负责人的领导责任。对违规行为，市教委将严格按照市级11部门印发的《关于全面落实中央巡视反馈意见切实解决教育领域突出问题的通知》（渝教工委〔2021〕23号）予以处理。
六、组织开展专项清理

鉴于学校统一收取保险费、违规收取教辅资料费、违规收取课后服务费以及幼儿园收费政策调整中反映的问题比较突出，为切实规范管理，请各区县结合《教育部财务司关于2021年加强教育乱收费治理工作的通知》（渝教财函〔2021〕23号转发）要求，近期组织一次专题会议宣讲教育收费政策，并开展一次专项清理，该通知贯彻情况及清理情况一并于9月30日前书面报告市教委。
联系人：胥航，联系电话：63865839。
附件：教育收费情况专项清理统计表
重庆市教育委员会 
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