附件3

关于《重庆市大足区科普基地创建及管理办法》（征求意见稿）的起草说明
一、文件制定背景和依据

（一）制定背景
2022年是党的二十大胜利召开的一年，也是“十四五”承上启下的关键一年，为全面贯彻党的二十大精神，进一步调动全社会力量参与科普工作的积极性，加强科普阵地建设、提升区域科普能力、弘扬科学精神、普及科学知识，致力在全社会推动形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围，结合大足区实际，特制定本办法
依据的主要上位条例和上位规范性文件

1.《重庆市科普基地创建及管理办法》（渝府办发〔2015〕185号）、2015年12月3日；

2.重庆市人大常委会《重庆市科学技术普及条例》、2008年11月27日通过。

作出制定规范性文件决定的领导同志的指示批示或会议名称、纪要等

大足区科学技术局2022年第18次党组会，书记、局长杜韧要求10月底前草拟完成《重庆市大足区科普基地创建及管理办法》，并召开党组会审议。

二、文件制定过程
（一）起草情况

今年9月，区科技局起草了《重庆市大足区科普基地创建及管理方案》（初稿）（以下简称《方案（初稿）》）。9月19日，杜韧书记、局长区长组织局领导班子、各科室负责人召开了党组会，对《方案（初稿）》进行审议，提出意见建议。9月28日，区科技局参照云南省、万盛经开区科普基地管理办法执行情况，进行重新修订形成了《重庆市大足区科普基地创建及管理办法》（征求意见稿）（以下简称《办法》（征求意见稿））。10月11日，区科技局领导班子在党组会上对《办法（征求意见稿）》进行了再次完善。10月15日至11月16日，在区政府网站对《重庆市大足区科普基地创建及管理办法》（征求意见稿）公开向社会征求意见，未收到反馈意见。
（二）召开办公会情况

2022年10月11日下午，区科技局召开第19次党组会，就《重庆市大足区科普基地创建及管理办法》（征求意见稿）进行集体研究讨论，参会人员一致无意见，一致同意将《重庆市大足区科普基地创建及管理办法》（征求意见稿）形成送审稿按照相关程序上报备案。               

三、文件主要内容
《重庆市大足区科普基地创建及管理办法》（征求意见稿）分总则、分类和条件、创建与申报、评审与命名、建设与发展、管理与评估和附则7个部分。

（一）总则。介绍《重庆市大足区科普基地创建及管理办法（征求意见稿）》的制定依据、制定目的和范围解释。

（二）分类和条件。科普基地按照自身功能，分为场馆类、人文自然类、科研教育类、生产示范类、传媒类、研发创作类等6个类别。不同类别的科普基地，均实行定量评价与定性评价相结合的方式，按类别设有相对应的申报条件。
（三）创建与申报。有申报意向的机构、组织等应在申报通知规定的期限内向区科技局提交相应申报材料，并保证材料的真实性和准确性。

（四）评审与命名。区科技局组织人员对申报的科普基地进行评审，评审分为资格审查、现场考察、综合评议三个阶段，并提出年度科普基地建议名单（以下简称“建议名单”）。建议名单经区科技局审定后形成年度科普基地拟认定名单（以下简称“拟认定名单”）。拟认定名单向社会公示，公示期不少于7个工作日。公示无异议的，由区科技局正式命名为“重庆市大足区科普基地”。公示期间，对拟认定名单持有异议的单位和个人，应以书面形式向区科技局提出，区科技局调查核实后作出决定。

（五）建设与发展。科普基地应当遵守相关政策法规和社会准则，完善组织机构及工作制度，不断加强自身能力建设，积极组织开展科普活动，参加科技活动周、全国科普日等重大主题活动，主动做好信息报送和宣传推广工作。科普基地的管理单位应当加大投入，为科普基地开展科普工作提供支撑和保障。区科技局对科普基地申报的科普项目择优进行支持，同时择优推荐申报重庆市科普基地。
（六）管理与评估。科普基地每年向主管单位和区科技局报送科普工作计划及工作总结。区科技局对科普基地实行“以奖代补”制度，对科普基地开展科普工作情况进行年度评估考核，对考核结果优良的科普基地予以奖励，对考核结果不合格的科普基地提出整改意见并指导其在规定期限内完成整改工作。 科普基地自觉接受区科技局的指导，实行“竞争入选、达标认定、定期评估、不合格淘汰”的动态管理机制。 涉及《办法（征求意见稿）》中二十二条情况之一的，取消“重庆市大足区科普基地”称号。
（七）附则。说明解释权归属和施行时间。

四、其他需要说明的问题

无

五、联系人及联系方式
　  联系人：陈重元，区科技局办公室工作人员，联系电话：43768805、13002358166。



