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2022年法治政府建设情况报告

区委、区政府：
2022年，大足区科学技术局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深学笃用习近平法治思想，积极开展法治政府建设工作，切实转变作风，让法治工作得以卓有成效的开展，现将有关情况汇报如下：

一、推进法治政府建设的主要措施及成效
    （一）强化组织领导，助推法治工作开展。一是组织领导到位。成立了法治创建活动领导小组，由一把手任领导小组组长，分管副局长为副组长，局全体人员为小组成员，并落实相关工作人员处理法治建设创建活动日常事务。二是责任落实到位。各科室认真履责，扎扎实实开展好法治建设各项工作，把法治建设工作落实到科技管理工作的各个方面、各个环节，抓好贯彻落实，确保各项工作任务的全面落实。
    （二）强化法治学习，提升执法人员素质。一是强化行政执法人员的法治学习，强化执法队伍建设。深入开展了岗位学法活动，把学法、用法与依法行动、勤政廉政、精神文明建设有机结合起来，重视政治思想教育，加强《行政许可法》、《行政处罚法》、《国家赔偿法》和《行政诉讼法》等与执法工作相关的法律法规知识的学习，进一步提高执法人员的政治思想觉悟，增强执法人员秉公执法的意识，不断提升执法人员的执法水平。

（三）强化法治宣传，提高公众法治意识。一是充分利用各种渠道和途径，与大足区融媒体中心合作，加大对知识产权法律法规和相关知识的宣传力度，跟踪报道各部门、各单位开展知识产权创造、运用、保护和管理工作取得成效的经验，突出保护知识产权和良好的行政执法条件对促进经济持续、快速、健康、协调发展和社会文明进步所取得的成果，展示全区良好的投资环境。二是利用4.26知识产权宣传周、科技活动周等活动深入广场、企业、社区、镇街宣传 《中华人民共和国科学技术进步法》《中华人民共和国专利法》等法律知识，大大提高了公众的法治意识。
（四）强化创新意识，开展法治政府建设工作。一是上好“专题廉政党课”。由局党组书记和党组成员结合国家高新区建设等情况，立足实际讲形势，结合案件讲法纪，教育引导广大党员干部强化廉政意识，坚守拒腐防变底线。二是上好“微型廉政党课”。结合岗位实际和自身情况，紧扣科技创新等工作实际，以时间短、内容精、灵活多样为主要特点，讲解阐述大家关注的热点、难点问题，以小见大、入情入理，进一步激发党员干部学习热情，增强廉洁自律意识。三是每逢节假日，利用短信平台，发送“尚廉亲情寄语”，倡导廉俭过节、文明出行，禁止铺张浪费、打牌赌博，提醒党员干部尚廉护廉。四是通过QQ群、微信群等形式，发布廉政动态、党纪条规，听取党员干部意见和诉求，积极回应大家关切。

二、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况

（一）加强法治建设组织领导。一是认真学习依法治国新理念。原原本本学习习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，全面准确领会理念精神，深入抓好贯彻落实。二是成立法治建设领导小组。成立由党组书记、局长任组长，分管领导任副组长，各科室负责人为成员的法治建设领导小组，领导小组明确工作职责和责任落实，办公室负责领导小组日常工作。

（二）落实法治建设决策部署。一是贯彻落实法治建设决策部署。坚决贯彻落实上级文件精神，找准职责，精准发力，全力推进区科技领域法治政府建设工作。二是把法治建设纳入全局年度工作计划。坚持对重大工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自督办。定期听取法治建设工作情况汇报，及时研究解决有关重大问题。将法治政府建设纳入局领导班子的“一岗双责”。
（三）严格执行法定程序。一是严格执行重大行政决策法定程序。严格按照公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定的法定程序执行。二是全面深化推动政务公开。推进政府公开制度化规范化建设，优化政务公开平台建设，严格落实政府公示公开制度。
（四）完善内部层级监督。一是做好模范带头作用。通过开展党组中心组研讨学习、党课辅导等会议督促领导干部学法用法工作制度化、规范化，不断提高领导干部科学决策、民主决策、依法决策和依法管理的能力和水平。二是落实加强机关作风建设。完善内部层级监督，铜鼓哦设立群众意见箱、举报箱收集群众意见，畅通监督举报渠道，强化日常监督检查，坚持约谈提醒抓早抓小。

（五）推进学法用法治度。一是租住机关工作人员学习宪法法律知识，学党章党规。二是制定普法责任清单，确定年度普法重点。三是深入开展法治宣传教育活动。每年中心组学法不少于2次。
三、存在的问题及2023年工作思路目标举措
存在的问题：一是执法依据不够完善，目前区科技局尚未相关的执法权。二是部门联动机制不够健全。在与其他部门联动处置等工作中，配合的深度不够。三是普法宣传形式略显单调。政策宣传仅能填补法律知识匮乏，但还未能内化为一种思维模式。

下一步打算：一是强化干部队伍建设，提高依法行政的意识。进一步强化领导干部的法治意识。二是加强主动配合意识，促进部门间协调联动机制的建设。与相关部门建设协调配合制度，树立“一盘棋”思想。三是改善普法宣传方式，改善法治政府建设软环境。进一步挖掘更有操作性的宣传形式，使法治宣传教育形式更加深入人心。
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