






大足农委〔2021〕269号

重庆市大足区农业农村委员会
关于印发《大足区水产绿色健康养殖“五大行动”实施方案》的通知

各镇街人民政府（办事处）：
为认真贯彻落实《重庆市农业农村委员会办公室关于实施水产绿色健康养殖“五大行动”的通知》（渝农办发〔2021〕109号）有关要求，推广先进适用的水产绿色健康养殖技术和模式，加快推进水产养殖业绿色发展。结合我区实际，特制定了《大足区水产绿色健康养殖“五大行动”实施方案》，现印发你们，请按照要求，抓好落实。

附件：大足区水产绿色健康养殖“五大行动”实施方案


重庆市大足区农业农村委员会
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大足区水产绿色健康养殖“五大行动”实施
方  案

根据《重庆市农业农村委员会办公室关于实施水产绿色健康养殖“五大行动”的通知》（渝农办发〔2021〕109号）有关要求，我区将开展生态健康养殖模式推广、养殖尾水治理模式推广、水产养殖用药减量、配合饲料替代冰鲜幼杂鱼和水产种业质量提升等水产绿色健康养殖技术推广“五大行动”。为做好相关工作，特制定如下实施方案。
一、工作目标
    （一）生态健康养殖模式推广。2021年，通过开展生态健康养殖模式推广行动，建立水产生态健康养殖技术模式推广基地2个，推广技术模式3个，辐射带动生态健康养殖技术模式广泛应用，促进水产养殖业绿色发展。
（二）养殖尾水治理模式推广。2021年通过开展养殖尾水治理模式推广行动，建立水产养殖尾水治理技术模式推广基地3个，主要推广技术模式3个，推广基地率先实现养殖尾水资源化综合利用或达标排放，辐射带动水产养殖尾水治理取得新进展，促进水产养殖业绿色发展。
（三）配合饲料替代冰鲜幼杂鱼。2021年通过开展配合饲料替代冰鲜幼杂鱼行动，开展大闸蟹等肉食性水产动物养殖配合饲料替代率不低于60%。
（四）水产养殖用药减量。通过实施2021年水产养殖用药减量行动，建立水产养殖用药减量模式推广点1个。2021年通过实施水产养殖用药减量行动，推广点兽药使用量同比平均减少不少于5%，抗生素类兽药使用量同比平均减少不少于10%，形成用药减量化技术模式，养殖者规范用药水平显著提高，水产养殖动物兽药残留问题得到初步缓解，养殖水产品质量安全水平稳步提升。
    （五）水产种业质量提升。开展全区第一次水产养殖种质资源普查工作，全面摸清水产养殖种质资源家底，做好名特优及土著品种的保种、育种及开发利用工作。建立水产新品种试验推广基地1个，形成水产新品种良种良法配套技术规范。示范推广优质、高效、多抗、安全的水产新品种，辐射带动有条件的养殖企业广泛参与，提升水产养殖良种化水平。
二、重点任务
（一）生态健康养殖模式推广
1.大力推广稻渔综合种养技术模式。充分利用宜渔稻田，以稳粮增收为基础，以规模化、特种化、产业化、标准化为要求，优化稻、鱼品种，积极发展“稻+X”种养模式。
2.积极推广池塘鱼菜共生生态种养技术模式。该模式基于鱼、水生植物共生原理，利用鱼类与植物的共生互补，池塘水面进行无土栽培，将渔业和种植业有机结合，实现池塘渔业生产中水体原位修复和富营养化物质消纳减控，达到提高资源利用率和综合效益、降低养殖成本、生态节能。
3.稳妥探索大水面生态增养殖技术模式。科学确定生态容量，发挥鱼类对水体的净化和修复功能，探索“一投三不投”的净水渔业发展模式。
    （二）养殖尾水治理模式推广
1.集中连片池塘养殖尾水处理技术模式。通过应用“三池两坝”养殖模式，结合“复合生态沟塘”技术，按照养殖面积5%-8%的比例建立沉淀池、生态净化池、湿地洁水池和过滤坝等设施，应用物理和生物净化方式进行处理，使排放尾水循环使用或达标排放。或利用池塘排水沟，通过构建生态净化渠、分级停留区、旋流沉淀区、层级沉淀区、生物净化区等复合生态沟塘净化设施，实现污物沉淀净化，水体循环利用，节水减排。
2.实施人工湿地尾水处理技术模式。通过模拟天然湿地系统结构和功能而建造的、可控制运行的湿地系统，用以对受污染水进行处理的一种工艺，由围护结构、人工介质、水生植物等部分构成。当池塘养殖污水进入人工湿地时，其污染物被床体吸附、过滤、分解而达到水质净化作用。
3.实施“流水槽+”尾水处理模式。通过在池塘、稻田（非基本农田）田埂或环沟中集中或分散建设标准化养鱼流水槽，与池塘或稻田形成一个闭合的良性生态循环系统，实现“一水两用、生态循环”。
（三）水产养殖用药减量
一是推广生态养殖减少用药。以生态环保、产品安全、节能减排为导向，集成创新和示范推广一批符合生态健康养殖要求，操作简单，适宜推广的生态养殖模式。大力推广使用尾水生态治理、以渔净水等生态减药关键技术。示范推广尾水处理、水体清洁过滤等养殖设施设备。因地制宜示范推广池塘“一改五化”生态集成养殖、池塘鱼-水生植物循环种养、池塘工程化循环水养殖、稻渔综合种养、多营养层次养殖等先进养殖技术模式，促进水产养殖业用药减量，全面提高生态防病的综合水平。
二是控制病害发生减少用药。开展水产养殖病害监测，掌握病原分布、流行趋势和病情动态，科学研判防控形势，及时发布病害预警，强化疫病防控与突发疫情处置。推广应用疫苗免疫等预防技术，实施苗种产地检疫，开展无规定疫病水产苗种场创建，从源头控制病害发生，降低滥用药风险。
[bookmark: _Hlk3037994]三是依法精准用药减少用药。建立规范用药制度。严格遵守《动物防疫法》《兽药管理条例》《兽用处方药和非处方药管理办法》等法律法规规章等，由执业兽医出具处方笺，并在其指导下使用，依照处方剂量和次数施药，避免盲目加大施用剂量、增加使用次数。加大依法、科学用药技术的宣传与指导，把法律和技术送到养殖者手里，深入基层、深入池塘进行现场指导。
四是使用优质苗种减少用药。指导使用合法生产的优质水产苗种，苗种生产单位要依法规范进行苗种生产，确保苗种质量和不携带疫病，鼓励创建无规定水生动物疫病苗种场。对于采购外来苗种，养殖者要选择持有《水产苗种生产许可证》苗种生产单位的正规苗种，杜绝使用不明来源苗种。鼓励优先选用国家审定水产新品种，并经水产苗种产地检疫合格的水产良种。对于自繁自育的苗种，养殖者做好亲本选育和病害防控等技术措施，保障苗种质量和不染疫病，提高水产养殖动物成活率。
五是加强日常管理减少用药。指导养殖企业加强养殖管理，健全内部管理等各项制度，建立从苗种质量、养殖环境、水质监测、密度控制、病害防治、兽药使用、产品检测等贯穿生产全过程的质量安全监控体系，完善水产养殖生产和用药记录制度。各镇街要加大养殖生产的监管力度，监督投入品规范使用，依法开展监督检查，严肃查处违法用药行为。
（四）配合饲料替代冰鲜幼杂鱼
积极推进大闸蟹等人工配合饲料替代冰鲜鱼类试验示范。
（五）水产种业质量提升
以农业农村部公告的水产新品种为主要对象，因地制宜、稳妥开展水产新品种试验推广，选择1个基础条件好、技术力量强的试验推广基地，围绕重点品种开展生产性能测试。持续推进水产育种技术创新，加快先进育种技术的示范应用，完善联合育种工作机制。
三、进度安排
（一）动员部署（6－7月）。制定工作实施方案，积极选择确定推广点，启动宣传动员和工作部署。
    （二）实施阶段（8－10月）。通过技术培训、交流研讨、现场观摩等多种形式，组织开展水产生态健康养殖、养殖尾水治理、水产养殖用药减量等技术模式的示范推广。
    （三）总结阶段（11－12月）。进行工作总结，内容包括总体情况、取得成效、典型案例、存在问题和改进措施建议等。
四、有关要求
各镇街要按照“五大行动”方案要求，加强与渔业科配合，联合龙头企业、专业合作社等新型生产主体，抓好行动实施和各项工作落实，按照相关技术标准和操作规范，深入开展技术培训、交流研讨、现场观摩等活动，扩大辐射带动范围。于2021年11月1日前，将全年工作总结报渔业科。
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