







大足农委发〔2024〕55号

重庆市大足区农业农村委员会
重庆市大足区财政局
关于印发重庆市大足区2024年种粮大户补贴实施方案的通知

各镇街人民政府（办事处）：
现将《重庆市大足区2024年种粮大户补贴实施方案》印发给你们，请遵照执行。

重庆市大足区农业农村委员会             重庆市大足区财政局
                                      2024年6月11日
（此件主动公开）
重庆市大足区2024年种粮大户补贴实施方案
为提升我区粮食生产规模化水平，进一步提高粮食单产和总产，保障粮食安全，2024年继续实施全区种粮大户补贴。根据重庆市农业农村委员会、重庆市财政局《关于印发重庆市2023—2025年过渡期种粮大户补贴方案的通知》（渝农发〔2023〕207号），《重庆市财政局关于提前下达2024 年市级农业相关转移支付资金预算指标的通知》（渝财农〔2023〕122号）文件精神，在上年实施方案已明确的总体原则、补贴对象、依据、标准、程序以及资金管理和兑付办法的基础上，结合我区实际，制订本实施方案。
一、总体原则
（一）2023—2025年为我市种粮大户补贴政策过渡期，大户补贴政策逐步退出实施，过渡期结束后，市级不再组织申报种粮大户补贴。
（二）严格落实补贴公示制度，每个种粮大户的补贴面积、补贴标准、补贴金额必须张榜公布，接受群众监督，确保公示内容与实际补贴发放情况一致。补贴具体办法要简便易行，便于操作。补贴资金兑现要及时。
（三）种粮大户补贴资金要严格做到专款专用，必须全部直补到户，不得随意统筹挪用或改变资金使用用途集中使用。任何单位或个人不得截留、滞留、挤占、挪用和骗取。不得由村社干部及他人违规代领，不得直接抵扣任何农业生产费用或“一事一议”等筹资款。严防补贴资金“跑冒滴漏”，对弄虚作假或者挤占、挪用、滞留资金，以及其他滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违法违规行为，将依法依规严格追究相应责任。
二、补贴对象、依据、标准及程序
（一）补贴对象。即种粮大户，指同时具备以下条件的：一是相对集中成片承包耕地或租种耕地（包括代种撂荒地、新开垦未发包耕地）50亩（含50亩）以上，种植一季主要粮食作物（包括水稻、玉米、小麦、马铃薯、红苕、大豆、绿豆、豌葫豆、高粱、荞麦、肾豆、红小豆等12种粮食作物）。二是独立承担风险、自负盈亏，统一生产经营管理，独自享有产品处置权。三是按当地基本种植技术要求规范耕种，单产不低于当地平均水平。四是种粮大户单户补贴面积不超过3000亩。
（二）补贴依据。2024年度兑现的种粮大户补贴，以2023年按程序核定的实际种粮面积计算。
（三）补贴标准。2024年度兑现的种粮大户补贴标准为每亩补贴90.00元。粮食作物之间套种的不重复计算补贴面积。
（四）补贴程序。各镇街对种粮大户的真实性、合规性、准确性负责。种粮大户须按要求提供土地流转证明和身份证复印件，对代种撂荒地的，应由镇街政府、村出具种粮证明；新开垦未发包耕地、村社集体机动地种植的，应由镇街、村级及国土部门出具土地面积和性质相关证明。种粮大户补贴核实结果必须坚持区、镇、村（社区）三级两次公示，每次公示时间不少于7天，对有异议的，重新查实审核后再公示。
三、资金管理和兑付
（一）落实备案制度。2024年6月20日前，各镇街要及时将《重庆市大足区   镇（街）   年种粮大户补贴分户统计（镇街用表）》（附件在“一表通”下载）的纸质件上报区农业农村委和区财政局备案。
（二）2024年种粮大户补贴资金的申报、审核、兑付工作，严格按程序实施。于2024年6月30日前通过惠民惠农财政补贴资金“一卡通”发放管理信息系统（以下简称“一卡通”）将需兑现到种粮大户的补贴资金发放到位。

4、 各镇街要认真做好相关基础工作
进一步完善补贴资金的公开公示、档案管理等规章制度，加强补贴资金监管，落实各级各部门审核责任。要认真做好2025年种粮大户补贴面积的申报核实工作（以2024年实际种粮面积申报），填报附件，于2024年7月31日前报区农业农村委、区财政局备案，为明年的种粮大户保护补贴工作打好基础。
（一）2025年种粮大户申报（2024年实际种植）
1.种粮大户必须同时具备的条件
（1）一是相对集中成片承包耕地或租种耕地（包括代种撂荒地、新开垦未发包耕地）50 亩（含50亩）以上，二是种植一季主要粮食作物，粮食作物之间套种的不重复计算补贴面积。
（2）独立承担风险、自负盈亏，统一生产经营管理，独自享有产品处置权。
（3）按当地基本种植技术要求规范耕种，单产不低于当地平均水平。
（4）种粮大户单户补贴面积不超过3000亩。
（5）已享受退耕还林补贴的面积，不得再享受种粮大户补贴。
2.种粮大户补贴品种
水稻、玉米、小麦、马铃薯、大豆、绿豆、高粱、荞麦、肾豆、红小豆、红苕和豌葫豆（红苕尖、豌豆尖等除外）等12种粮食作物。
3.种粮大户补贴程序
种粮大户自愿向种植地人民政府或街道办事处申报，镇街人民政府组织本级人员核查确认，区农业农村委、区财政局组织检查组抽查复核，复核结束后进行面积公示、公示无异议后上报市级农业农村委、市财政局备案，等市级下达补贴兑付方案后再进行种粮大户的补贴资金公示，待次年资金下达后通过“一卡通”兑付补贴。
4.种粮大户补贴工作责任分工
各镇街人民政府对种粮大户补贴的真实性、准确性、合规性负责。区农业农村委、区财政局同时负责对种粮大户的抽查复核。区农业农村委负责数据汇总录入，种粮大户资料的收集与存档。区财政部门负责核拨补贴资金。
5.种粮大户补贴申报时间及资料上交时间
2025年的种粮大户的申报资料，各镇街于2024年7月31日之前上报。以后每年种粮大户补贴申报时间统一规定在粮食作物播种后至收获前一个月（每年在文件没下达前，不另行通知，先参照上年文件标准执行，待市级文件下达后按当年的文件执行）。种粮大户的申报资料交到区农业农村委粮油特色产业和种业管理科，联系人：谭先伦，电话：43722958。
6.种粮大户补贴申报资料
（1）种粮大户申报时需要提交的资料
①申请书、补贴申报表、本人身份证或营业执照、法人证书复印件、银行账号复印件、真实承诺书。
②大户土地流转分户明细表、土地流转合同（协议）、土地证（或其他证明材料）。同时这几张表的所有人的排列顺序应一致。
③种子、肥料、农机购买和使用凭证等复印件。
④基地种植图。
⑤村上核实材料，村上公示相片（近照、远照至少各一张）及公示无异议的证明材料。
（2）种粮大户后期还应补充的资料
①镇街核实材料，镇街公示相片（近照、远照至少各一张）及公示无异议的证明材料。
②镇街人民政府关于种粮大户的申报函。
（二）种粮大户镇街核查
1.镇街收到种粮大户的申报资料后，及时审核资料，查阅资料是否齐全、是否经村社核实。
2.镇街对审核后符合种粮大户条件的，及时组织人员进行现场核查。确认种粮大户种植粮食农作物的实际种植面积。
（1）对照大足区种粮大户土地流转分户明细表，确认补贴农作物的种植面积。
（2）通过村、社区干部和走访大户种植基地的周边群众，确认补贴农作物地块边界和是否由该大户独立承担风险、自负盈亏，统一生产经营管理，独自享有产品处置权。
（3）对种粮大户申报田块的粮食作物种植情况拍照存档。
3.核查后应形成核查材料，并对该镇种粮大户分户明细表进行公示，公示时间不少于7天，对有异议的，重新查实审核后再公示。
4.各镇街在核查完成后，上报区农业农村委粮油特色产业和种业管理科备案。
[bookmark: _GoBack]（三）区农业农村委和区财政局组织检查组核查
1.对有疑惑和群众举报的种粮大户，随时组织核查。
2.核查方式：对全区所有种粮大户进行全部核查。核查组通过听汇报、看资料、看基地、走访了解村社干部和附近群众，并比对种粮大户部分承包土地的真实性等。
3.核查时镇街参加人员：镇街具体从事耕地地力保护补贴工作人员、种粮大户所在村社干部必须全程参与现场抽查工作，形成现场抽查材料。
4.核查中发现问题的处理：
（1）核查面积小于申报面积的，按比例扣减总面积；
（2）核查中有虚报田块等弄虚作假的，取消当年种粮大户补贴资格。
（四）种粮大户补贴要求
（1）补贴作物之间套种的不重复计算补贴面积。同一地块一年只能享受一次种粮大户补贴。
（2）对代种撂荒地的，应由镇街政府、村出具种粮证明和原土地承包权人姓名、电话、地块明细表；新开垦未发包耕地、村社集体机动地种植的，应由镇街、村级及国土部门出具土地面积和性质相关证明。
（3）种粮大户补贴核实结果必须坚持区县、镇街、村社三级两次公示，每次公示时间不少于7天，对有异议的，重新查实审核后再公示。
五、种粮大户补贴工作要求
（一）压实工作责任。各镇街政府对本区域种粮大户补贴政策的落实负总责。要深入村社调查研究，及时解决实际工作中的具体困难和问题，把补贴工作做细、做实、做好；镇街、村社和区级有关部门要通力协作，在分工职责范围内严格按规定的操作程序和步骤，认真履行工作职责，形成合力，确保补贴工作平稳推进。要对直接参与补贴的工作人员开展政策和业务培训，吃透政策，掌握要领，确保在工作中不出现失误和偏差。
（二）做好政策宣传。各镇街要做好种粮大户补贴政策宣传，2023—2025年为我区种粮大户补贴政策过渡期，大户补贴政策逐步退出实施，过渡期结束后，不再组织申报种粮大户补贴。做到补贴范围和补贴依据宣传到户，补贴金额核定到户，补贴申请表填写到户，补贴数额公布到户，补贴通知发放到户，补贴资金兑现到户。
（三）严明工作纪律、落实信访责任制。一是各镇人民政府（街道办事处）是该项工作的直接责任主体，对申报面积的真实性、准确性负责，必须严格执行国家政策规定。凡发现虚报冒领补贴资金等违法行为、工作失职行为和政策落实不到位的要及时纠正，并依照有关规定追究法律责任。二是各镇街要严格执行补贴信访办理制度。要按照分级负责，归口管理的原则，认真做好农民群众举报个案的调查处理工作，落实信访工作责任制，把农民反映的实际问题解决在基层。对于信访案件要在规定时间内办结，让群众理解认可。
区农业农村委监督举报电话：43728010；
区财政局监督举报电话：43729040。

附件：重庆市大足区   镇（街）   年种粮大户补贴分户
统计（镇街用表）见“一表通”











抄送：市财政局，市农业农村委，区政府。
重庆市大足区农业农村委员会办公室           2024年6月11日印发
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