






大足农委发〔2024〕5号

重庆市大足区农业农村委员会
关于印发重庆市大足区粮油单产提升攻关
行动方案的通知

各镇街人民政府（办事处）：
根据《重庆市农业农村委员会办公室关于印发重庆市粮油单产提升攻关行动方案的通知》（渝农办发〔2023〕68号），我委编制了《重庆市大足区粮油单产提升攻关行动方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。

                         重庆市大足区农业农村委员会
                        2024年1月17日
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重庆市大足区粮油单产提升攻关行动方案

为提高水稻、油菜、大豆、玉米等主要作物单产水平，进一步增强我区粮食和重要农产品稳定安全供给能力。按照《重庆市农业农村委员会办公室关于印发重庆市粮油单产提升攻关行动方案的通知》（渝农办发〔2023〕68号）文件要求，结合我区粮油作物大面积生产实际，制定本方案。
一、总体要求
（一）总体思路
基于对大面积生产现状和专家（试验、示范）产量的深入调研，找准增产短板。立足区域生产条件，集成良田良种良法良制良机技术模式，重点解决品种、密度、病虫害防控、收获损失、劳动力缺乏等问题。整合项目打造高水平示范点（区），分区域、分作物、分环节实施技术指导服务，推动核心技术落地，带动大面积生产。
（二）基本原则
——突出关键作物，分层次推进。按照产需形势、单产潜力，突出主要作物，分三个层次层层推进。第一层次以产能提升最迫切、单产提升潜力最大的大豆、玉米两个作物作为工作重点，率先启动单产提升行动，力争尽快实现突破；第二层次以产能提升有需求的水稻、油菜等作物为主，由市级指导各区县结合实际统筹推进实施；第三层次由区县组织有意愿的乡镇和大户在当地主要作物上实施。通过加强科技攻关，加快集成推广，全面提升单产水平，缩小与国内先进水平差距。
——突出技术集成，早见效见长效。立足当前，强化现有品种技术组装配套和集成创新，加快展示示范和推广应用，全面提高良种良法覆盖率和到位率。着眼长远，聚焦底盘技术、核心种源、关键农机装备、合成药物、耕地质量、农业节水等领域，加强协作攻关，做好技术储备，加快转化应用，促进单产稳定可持续提升。
——突出力量集聚，补齐短板弱项。发挥行政推动主导作用，协调各部门支持，科研、教学、推广全程参与，集中资源、集中力量，集约项目、加大投入，形成推进单产提升的工作合力，着力破解良种选育、地力提升、农机研发、主体培育、产后加工等方面难题。
——突出示范带动，促进均衡增产。坚持整建制推动，立足资源禀赋和生产基础，统筹兼顾主产区和非主产区、高产区和中低产区，明确不同区域主导品种、主推技术和主攻方向，打造示范基地和优势产区，将中低产区提升为高产区、高产区打造成标杆区，带动大面积单产提升和均衡增产。
——突出绿色高效，促进可持续发展。坚持绿色与增产结合、节本与增效兼顾、产量与品质并重，集成推广优质高产高效、节水节肥节药、立体复合种养等绿色高效技术，提高资源利用率和土地产出率。
二、目标任务
（一）单产目标任务
实施油菜、大豆+玉米带状复合种植、中稻+再生稻、直播水稻单产提升行动，按照急抓1年、紧抓3年、续抓5年、长抓10年的工作打法，由点到面、由片到区，全要素集成、分作物实施、整建制推动，带动大豆单产每年提高3—5个百分点，玉米、油菜每年提高1—1.5个百分点，水稻单产每年提高0.5—1个百分点，力争到2030年粮油作物平均单产提高10%左右，逐步缩小与国内先进水平差距、接近主产省市水平，不断提升农产品竞争力。
——2024年。创建部级油菜单产提升整建制推进示范区1个（1个5000亩市级示范片、23个区级1000亩示范片、265个镇街级100亩示范方），区级大豆+玉米单产提升示范片10个，中稻+再生稻、直播水稻示范片各2个，亩产比当地平均水平高10%。市、区、镇三级示范片通过大面积推广成熟技术，坚持点面结合区域带动，提升示范区单产，带动全区大面积平衡增产。
（二）面积目标任务
创建部级油菜单产提升整建制推进示范区1个（1个5000亩市级示范片、23个区级1000亩示范片、265个镇街级100亩示范方），区级大豆+玉米单产提升100亩示范片10个，中稻+再生稻、直播水稻1000亩示范片各2个，创建作物面积5.95万亩以上，市级以优质稻、油菜等特色粮油作物为主。
建设市、区县、乡镇各级示范片303个，示范面积5.95万亩（见附件1），实现涉农镇街示范全覆盖。
——市级。油菜单产提升整建制推进示范区（其中，建5000亩市级示范片1个），重点示范大面积、全域性、全产业链的增产技术模式。
——区县级。大豆+玉米单产提升100亩示范片10个，中稻+再生稻、直播水稻1000亩示范片各2个，油菜单产提升区级1000亩示范片23个，重点开展区域性增产攻关。
——乡镇级。油菜单产提升镇街级100亩示范方265个，重点破解当地增产难题。
三、技术路径
依据我区区域特点、生产条件和增产潜力，分作物、分环节提出增产核心技术。
大豆：大力推广耐荫耐密、抗倒品种，以支撑带状复合种植加快发展。重点发展间套复种，示范推广带状复合种植，将密度提升至8000株/亩以上，因地制宜示范机耕机播机收技术；分模式采取针对性施肥措施；防好豆荚螟、蚜虫、锈病等病虫害。
玉米：大力推广耐密高产玉米品种。组织开展高产耐密品种对比筛选，遴选一批株型紧凑耐密植、综合抗性突出的高产品种；大力示范推广密植高产精准调控技术，将密度提升至3000株/亩以上；采取播前拌种，防控地下害虫，提升出苗整齐度和成苗素质；改满田撒施肥料为条施、穴施、测深施肥等；重点防控玉米螟、大小斑病、纹枯病、粘虫等病虫害。
水稻：在品种上，推广超级稻品种，加强耐高温、抗倒伏、抗稻瘟病等高产优质品种推广，推进早熟、高产品种推广，推广再生能力强、耐碾压、宜机收的高产优质再生稻品种。通过主推技术示范和关键环节突破，重点解决好传统种植区“稀大窝”和病虫害防控难点，逐步集成运用机收蓄留再生稻技术。采取集中育秧、适时移栽等方式，提高秧苗素质；推广机插秧、新型直播等播栽技术，将平均密度提升至10000窝/亩以上；防好“两病三虫”——分别是稻瘟病、纹枯病、二化螟、稻飞虱、稻纵卷叶螟。
油菜：重点解决好品种选择、轻简种植、肥料利用率低、机收损失高等问题。推广优质高产、含油量高的双低油菜品种；运用播前拌种轻简直播技术；运用配方肥或缓释肥侧施，增施硼肥；蕾薹期开展“一促四防”，重点防控菌核病；开发油用、菜用、花用、肥用、蜜用等多功能；实施以密适机、专用割台、喷施化控剂等机收降损技术措施，示范区机收损失率降低至10%以下。
四、重点任务
按照“摸清底数、抓住关键、强化支撑、量化目标”的要求，聚焦“当年见效、措施配套、支撑保障”三类重点任务，分层次推进落实，确保2024年取得明显成效，打牢中长期单产持续提升基础。
（一）突出关键要素，尽快落地见效
1．围绕“良种”，加快品种推广。加强现有品种对比筛选，遴选推广一批单产潜力大、高产抗逆强、稳产易种植的品种。依托种业振兴行动，加快主推品种推广更新换代，重点推广高蛋白高产大豆、“双低”和早熟油菜、耐密高产玉米等品种示范。
2．围绕“良法”，加强技术集成示范推广。立足我区自然条件和生产实际，组织基层农技推广体系，加强主推技术展示示范，加大技术补助力度，做给农民看、带着农民干，加快熟化优化的高产高质高效关键技术推广应用，不断提高技术到位率和覆盖率。依托农民教育培训体系，组织粮油生产经营主体和农户，开展高素质农民培育，提升技术技能水平。发挥产业技术体系作用，组织专家开展前瞻性技术试验示范，明确重点作物和重点区域，加快技术熟化和本地化，着力破解粮油生产技术瓶颈，为大面积推广奠定基础。坚持问题导向，组织相关作物产业技术体系，全面梳理单产提升面临的短板弱项，分区域分品种形成问题清单，开展全产业链关键技术梳理集成攻关，形成一批综合性技术解决方案。
3．围绕“良机”，加快农机推广。推广应用适用秸秆还田条件下的多功能型耕整、适宜水田作业的履带式耕整、适宜丘陵山区作业等耕整地机械，切实提高整地质量。推广普及适宜玉米（大豆）密植的高速精量免少耕播种机，加快推广水稻钵苗（毯苗）栽插、油菜直播机械，切实提高播种（栽插）质量。发展分品种专用高效低损联合收割、再生稻低碾压专用收获、大豆玉米带状复合种植专用收获、丘陵山区轻简型收获等机械，提高收获质量，降低机收损失。加快推广高效植保机械、绿色烘干设施装备。优化完善农机购置与应用补贴政策，对高性能、智能化、复式作业机械推进优机优补，加快老旧机械淘汰更新。加强农机手培训，提高机手精细操作技能。
4．围绕“良制”，加强耕作制度创新。以稻油轮作和宜机化为目标推进耕地整治，以合理茬口衔接为目标完善稻油育秧（苗）移栽配套技术和设施，以适应水旱轮作为目标完善灌排技术和设施。因地制宜发展多熟制，提高复种指数和光热资源利用率。坚持绿色可持续发展，推进用地与养地作物、水稻与旱地作物合理轮作和倒茬，解决大豆重迎茬、玉米连作障碍等制约单产提升的耕作制度。因地制宜发展间作套种，稳步扩大大豆玉米带状复合种植规模，提高关键技术环节到位率，着力提升间套作单产水平。
（二）落细配套措施，夯实增产基础
1．聚焦“创高产”，开展绿色高产高效行动。依托绿色高产高效行动等项目，推进整镇、整区、整建制示范，在主产区打造一批“百亩攻关田、千亩示范方、万亩高产片”，集中开展品种对比筛选、技术集成配套、模式展示示范，组织开展技术培训、现场观摩、指导服务等活动，提高技术到位率和覆盖面，促进大面积均衡增产。围绕大豆、玉米和油菜等作物，组织开展高产竞赛，鼓励种植大户、家庭农场、农民合作社、国有农场等各类主体积极参与，推介一批新品种、集成一批新模式、打造一批示范方、挖掘一批种植能手和高产典型。
2．聚焦“减损失”，强化防灾救灾减灾。立足本地气象灾害类型和发生特点，重点加强干旱、低温寡日照、倒春寒、高温热害、洪涝（渍害）等气象灾害监测预警，组织制定发布主要农作物气象灾害防灾减灾和灾后恢复生产技术方案，科学应对灾害发生，促进灾后恢复生产，减轻灾害损失。针对不同作物病虫害发生规律，重点加强玉米穗部穗期病虫害、油菜菌核病、水稻稻瘟病和“两迁”害虫等病虫害防控，做好监测预警，推进统防统治和绿色防控，确保主要农作物病虫害损失率控制在5%以下。
（三）强化支撑保障，促进持续增产
1．聚焦“良田”，加强基础设施建设。推进高标准农田建设和高效节水灌溉发展，坚持新建与改造提升相结合，聚焦永久基本农田，综合采取田块整治、土壤改良、灌溉与排水、田间道路、农田防护和生态环境保护、农田输配电、管护利用等措施，加快健全农田灌溉排水设施体系，大力推进高效节水灌溉设施建设，优化农机作业条件，增强农田防灾抗灾减灾能力。协同区水利局推动加强水源保障工程建设、大中型灌区续建配套和“五小水利”建设，优化水资源配置和调度，提高水源调蓄保障能力和利用效率。加强耕地地力提升，结合本区域耕地质量、耕作制度、生态环境、生产条件，采取合理轮作、秸秆还田、增施有机肥、种植绿肥等措施，重点推广土壤酸化治理等关键技术，增加土壤有机质含量，构建肥沃耕作层，夯实单产提升基础。
2．聚焦“强素质”，发展新型农业经营主体和社会化服务。支持大型粮油类新型农业经营主体发展，开展大豆玉米单产提升技术集成入场入社活动，为粮油类农民合作社和家庭农场提供增产方案。支持新型农业经营主体承建社企对接乡村服务站，承担单产提升示范观摩、巡田指导等产业链分工。加强粮油类新型农业经营主体带头人培训，依托“耕耘者”振兴计划举办新型农业经营主体大豆玉米单产提升专题班。实施“千员带万社”行动，指导粮油主产省份健全新型农业经营主体指导服务体系，为粮油类新型农业经营主体提供精准指导服务。支持服务主体围绕粮油作物生产的整地播种、施肥打药、收割收获等关键环节开展社会化服务。
3．聚焦“产业链”，推进产业化经营。依托产业强镇和主产区重点培育一批发展水平高、带动能力强的粮油加工龙头企业，支持龙头企业建设专用原料基地，带动农户提高粮食油料生产标准化、规模化水平。引导粮油龙头企业与农民合作社、家庭农场等经营主体组建农业产业化联合体，实现分工协作、风险共担、利益共享，带动农户更多分享产业增值收益。强化粮油加工专用设备研发与应用推广，切实提升粮油行业加工水平和综合效益。集成推广减损增效、提质减排的加工技术与装备，推动粮油加工环节减损增效。
五、工作措施
（一）强化组织保障。成立由区农业农村委主要领导任组长，分管领导任副组长，相关科室、站主要负责人为成员单位的工作协调机制，办公室设在粮油科。
（二）强化督促检查。各级示范片要建立档案和工作到户台账（包括物资采购发放、示范户名册、指导培训等资料），责任落户到田。市级示范片收获期应组织市级以上专家测产，市级以下示范片由当地测产，资料存档。
（三）强化资金保障。整合绿色高产高效行动、单产提升行动、高标准农田建设等项目资金用于示范建设。
（四）强化技术指导。市级整合市农科院、市农技总站、市种子站、西南大学、区县农技部门等专家资源，分作物在全市范围提供技术服务和巡回指导（见附件2），各地要加强与专家沟通对接，主动联系、争取技术支持。
（五）强化机制创新。实施中探索行政与科研相结合、产学研农科教相结合的工作机制，合力推进单产攻关。引导各类经营主体对技术的运用和辐射带动。
（六）强化交流沟通。积极组织开展各类示范培训和现场观摩，促进技术模式向更大范围辐射运用。关键时节，做好与有关部门的沟通，争取得到各方面的支持，特别是在统计数据上要提供有力佐证材料。
（七）强化宣传报道。利用传统及新兴媒体，将行动中的好做法、经验典型进行宣传报道，积极营造良好舆论氛围。

附件：1.全区粮油单产提升攻关示范（行动）任务表
2.全市粮油单产提升攻关“百千万”服务专家团队
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附件1

大足区2024年粮油单产提升攻关示范（行动）任务表
                                             单位：个
	油菜部级整建制单产提升行动县
	市级千亩片
	区县级千亩片
	乡镇级百亩片
	备注

	1
	1
	37
	265
	




















附件2
大足区2024年粮油单产提升攻关示范（行动）
指导组成员名单
（1） 区级指导组
指导单位：重庆市大足区农业技术服务中心
重庆市大足统计局农调队
组  长：龙建洪 重庆市大足区农业技术服务中心主任
副组长：陈贯红  重庆市大足区统计局副局长
指导专家：
蒲应权：重庆市大足区农业技术服务中心粮油负责人；
王朝华：重庆市大足区农业技术服务中心粮油科七级职员；
王权志：重庆市大足区农业技术服务中心高级农艺师； 
雷捷维：重庆市大足区农业技术服务中心植保植检科科长；
何  丹：重庆市大足区农业技术服务中心土肥科负责人、农艺师；
邱露露：重庆市大足区农业技术服务中心农艺师；
陈秀英：重庆市大足区农业农村委员会农机管理科农艺师；
陈多香：重庆市大足区农广校负责人。
（二）镇街执行组
执行单位：24个涉农镇街
执行人：24个涉农镇街农业服务中心、经发办负责人
指导员：镇街具体承办农技人员、经发办经办人





















附件三

全市粮油单产提升攻关“百千万”服务专家团队

（一）水稻专家组
曾卓华  重庆市农业技术推广总站研究员（组长）
方立魁  重庆市农业技术推广总站研究员（副组长）
李经勇  重庆市农业科学院研究员
李贤勇  重庆市农业科学院研究员
张颖韬  重庆市种子站副站长
张致力  重庆市渝东南农业科学院研究员
李  尚  重庆市农业机械推广总站高级工程师
姚  雄  重庆市农业科学院研究员
詹林庆  重庆市农业技术推广总站高级农艺师
（二）玉米专家组
杨  华  重庆市农业科学院研究员（组长）
易  靖  重庆市农业技术推广总站高级农艺师（副组长）
郭  伦  重庆市种子站副站长
霍仕平  重庆三峡农业科学院研究员
蔡一林  西南大学教授
蔡治荣  重庆市农业科学院研究员
柯剑鸿  重庆武陵山研究院研究员
田贵康  重庆市农业机械推广总站正高级工程师
赵敬坤  重庆市农业技术推广总站高级农艺师
（三）大豆专家组
张晓春  重庆市农业科学院研究员（组长）
刘  伟  重庆市农业技术推广总站农艺师（副组长）
张继君  重庆市农业科学院研究员
胡昌礼  重庆市农业机械推广总站正高级工程师
易泽林  西南大学副教授
杜成章  重庆市农业科学院副研究员
唐世义  重庆市农业科学院博士
王泽乐  重庆市种子站博士
李红梅  重庆市农业技术推广总站高级农艺师
（四）油菜专家组
黄桃翠  重庆市农科院研究员（组长）
刘  丽  重庆市农业技术推广总站推广研究员（副组长）
李加纳  西南大学教授
徐洪志  重庆三峡农业科学院研究员
彭维钦  重庆市农业机械推广总站高级工程师
周天云  重庆市种子站推广研究员
周  佳  重庆市农业技术推广总站高级农艺师
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