






大足安办〔2021〕62号


重庆市大足区安全生产委员会办公室
关于进一步学好用好《中国应急管理报》等
主流媒体强化新闻舆论阵地建设的通知

各镇街人民政府（办事处），区安委会相关成员单位：
按照应急管理部关于安全宣传“五进”活动有关要求，根据全国应急管理新闻舆论阵地建设座谈会部署和《应急管理部办公厅关于进一步加强〈中国应急管理报〉学报用报工作的通知》（〔2021〕219号）精神，结合我区实际，现就学好用好《中国应急管理报》等主流媒体有关事项通知如下：
1、 深刻把握学报用报重要性。
《中国应急管理报》等主流媒体是应急管理战线新闻舆论的主阵地，在大力宣传习近平总书记关于应急管理、安全生产、防灾减灾救灾重要论述，党中央、国务院关于应急管理工作重要决策部署，以及应急管理事业改革发展成效等方面发挥着不可替代的作用。广泛开展学报用报工作，对于引导干部职工增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，践行习近平总书记重要训词精神，忠实履行应急管理职责使命具有重要意义。
二、深入开展学报用报工作。
要把学好用好《中国应急管理报》等主流媒体作为深入学习习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署的有效载体，作为学习交流、提升干部职工能力素质的重要平台，作为社会各界了解应急管理事业的重要窗口，作为社会公众获取应急安全知识的重要渠道，积极开展各种形式的学报用报活动，引导干部职工养成读学习惯，充分发挥《中国应急管理报》等主流媒体的宣传平台作用，重点学习科学理念、创新思路、务实举措和有效方法，更好地担负起防范化解重大风险、及时应对处置各类灾害事故的重要职责。
要积极做好“借脑、借智、借力”工作，在各级组织的重大活动、重点工作中为采访报道提供新闻线索和工作便利。要更加注重通讯员培养，建立激励机制提高新闻稿件的投稿和发稿量，及时挖掘基层典型，总结推广经验做法，努力传播应急声音，展示应急形象，讲好应急故事，切实扩大宣传效果。 
2、 扩大学报用报传播覆盖面。
要把学报用报工作纳入应急管理新闻宣传工作总体安排，负责同志亲自部署，相关科室具体实施，及时开展宣传和订阅工作。确保各镇街及区安委会成员单位主要负责同志、分管负责同志和相关业务科室，都能读到《中国应急管理报》。 
要积极鼓励企业学报用报，及时了解最新政策法规和安全技术手段，学习各地各单位先进经验和典型人物，以反面案例强化警示教育，规范日常生产经营活动，切实履行好安全生产主体责任。要突出重点区域，对园区、自然灾害高发频发区、人员密集场所等，结合推进安全宣传“五进”活动，不断扩大覆盖面，让广大基层干部群众更加了解关注应急管理工作，更好地支持应急管理事业，促进全社会提高安全意识，增强应急避险和自救互救知识能力。
要积极拓展渠道，突出重点区域，对各类化工园区、高危产业聚集区、自然灾害高发频发区、人员密集场所等，要结合推进安全宣传“五进”活动，党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，开展赠报送报活动，推动《中国应急管理报》进社区、进学校、进乡村、进企业，力争在人员流动较大的公共场所摆放一定数量的《中国应急管理报》，让广大基层干部群众可以更加了解关注应急管理工作，更好地支持应急管理事业，促进全社会提高安全意识，增强应急避险和自救互救知识能力。
要积极鼓励企业学报用报，及时了解最新政策法规和安全技术手段，学习各地各单位先进经验和典型人物，以反面案例强化警示教育，规范日常生产经营活动，切实履行好安全生产主体责任。
四、征订方法。各单位所需征订的《中国应急管理报》、杂志由大足区邮政局统一开票，各单位在11月30日前到区安委会办公室领取发票。
银行账户名：中国邮政集团有限公司重庆市大足区分公司。银行账号：10049045701001022220000，开户行：中国邮政储蓄银行股份有限公司重庆大足区支行，征订转账请附言：XX单位报刊款。
《中国应急管理报》邮发代号1-99，每周出版6期，每周一到周六出版，432元/份。
此外，应急管理部直属的还有《中国应急管理》杂志月刊，邮发代号80-606；《中国安全生产》杂志月刊，邮发代号80-575；《中国减灾》杂志半月刊，邮发代号1-99，联系电话：010－52811311）；《应急管理舆情内参》周刊，联系电话：010-87986135。以上均为应急管理部直属主流媒体，供各单位参考选择。
联系人：涂云鹏 联系电话：43769159。
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