重庆市大足区应急管理局

2022年法治政府建设情况报告

2022年，我局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深学笃用习近平法治思想，积极贯彻落实习近平法治思想和中央全面依法治国、市委全面依法治市、区委全面依法治区工作会议精神，严格按照《重庆市大足区人民政府办公室关于印发大足区建设法治政府2022年工作要点的通知》（大足府发〔2022〕42号）要求，持续推进法治政府建设。现将有关情况报告如下：

一、积极推进法治政府建设

（一）推动习近平法治思想走深走实。

一是抓住“关键少数”深化法治教育。严格落实国家工作人员学法用法制度、领导班子定期学法制度、领导班子年度述法制度，将习近平法治思想纳入党委理论学习中心组学习的重点内容，制定《领导干部应知应会法律法规清单》，有计划的教育引导领导干部、党员干部认真学习领会法治知识。今年以来，党委理论学习中心组学习《新时代领导干部法治概论》《习近平法治思想学习纲要》12次，学习《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国民法典》等法律知识12次，工作例会专题学习党的二十大精神2次，机关党支部通过主题党日学习党的二十大精神2次，开展习近平法治思想专题宣讲1次，开展《习近平法治思想学习纲要》专题学习1次。
二是借助新型媒体宣传习近平法治思想。运用“大足应急”官方微信公众号，开设普法专栏，采用小视频、图片、漫画等大众喜闻乐见的方式，广泛宣传习近平法治思想、民法典、宪法等普法知识。今年以来，推送习近平法治思想宣传视频12条，推送其他法律相关知识20余条。利用大足手机台、华龙网、掌上大足等媒体网络，宣传普法知识，形成新闻资讯4条；组织安全宣传小分队，依托安全文化宣传车，深入镇街播放普法视频500余部次。

三是强化专题学习提高法治思维和能力。今年以来，组织应急管理系统干部参与“应急大讲堂”知识讲座9次，参与人数达1000余人次。组织33人参加2022年全市应急系统新入职行政执法人员培训班（第三期、第五期），目前已完成全局机关及镇街新入职应急系统工作人员专业法律知识培训。就委托镇街的执法事项组织镇街执法人员开展专题培训1次，就“互联网+执法”系统使用开展专题培训1次，实地教学1次，对镇街执法人员实现全覆盖；就如何对工贸行业开展安全检查开展专题培训1次，实地教学2次，就行政执法规范开展专题培训1次，对我局行政执法人员实现全覆盖。
四是运用学习平台进行专题教育。2022年以来，利用应急管理干部网络学院平台，强化政治理论教育、专业能力、综合知识等培训，督促全体干部职工报名学习提升地震地质灾害防控能力网上专题培训班、提升防汛抗旱应急管理能力网上专题培训班、提升危险化学品重大安全风险管控能力网上专题培训班等专班6个，结业率达100%。

    （二）推动行政执法工作严格规范。

一是不断强化制度建设。调整了行政执法“三项制度”工作领导小组成员，严格按照《行政执法公示制度重大执法决定法制审核制度执法全过程记录制度》要求规范执法行为，制定了《行政执法工作制度》《行政执法辅助人员管理制度》《行政执法情况通报制度》等8项工作制度，推进严格规范执法。制定了《落实三项制度工作细则》《需要使用音像记录的执法活动清单》《执法记录仪使用情况统计》，细化工作措施和工作责任，建立执法记录仪使用不规范、行政结果公示信息不及时等问题月通报制度，督促执法人员规范执法。

二是全面落实行政执法“三项制度”。1.强化信息公开。除对执法主体、执法人员、执法权限、执法程序等进行公示外，还严格按照“谁产生、谁采集、谁负责”的原则，及时采集执法信息，做到行政处罚、行政许可决定之日起7个工作日内在“信用重庆”公示，执法检查、事故调查等每月定期在局官网进行公示，确保信息公开透明、及时有效。2.强化全过程记录。目前我局拥有行政执法资格的人员共39人，均严格按照法定程序通过“互联网+执法”系统开展执法检查。按科室职责，为6个业务科室配备了执法记录仪和便携式执法设备，制定《行政执法全过程记录信息调阅制度》，实现文字记录、音像记录、信息调阅等严格留痕管理。3.强化“审办分离”。局党委明确分管法制工作的领导为法制审核机构负责人，设2名法制审核工作人员，占本单位执法人数的5.13%，制定《重大执法决定法制审核目录清单》《年度审核目录清单》，明确审核事项和审核内容，实行清单管理。

三是积极拓展执法手段。1.开展联合执法。联合区经信委、区消防支队、工业园区管委会、高新区管委会对辖区工业企业进行联合排查，联合区商务委对全区加油站进行排查及油品打非治违，联合区公安局、区供销社对烟花爆竹开展打非治违。2.推广柔性执法。执法检查聘请专家进行指导服务，对能立即整改的隐患，督促企业当场整改，对符合减轻或从轻处罚的情形，根据自由裁量权基准，审慎处罚。2022年我局立案查处共计20起，其中适用减轻或从轻处罚的情形17起，占比85%。3.采用系统执法。全面推行“互联网+执法”系统，为相关科室配备笔记本电脑、便携式打印机、执法记录仪等执法装备共12套，不再使用纸质版执法文书，2022年通过系统开展执法检查623家次，开具执法文书1878份。

（三）持续深入开展安全生产大排查大整治大执法。

矿山领域：1.精心部署。深入学习习近平总书记关于安全生产的重要论述及指示、批示精神，及时传达上级部署要求，精心编制年度工作思路和监管计划，认真分析研判风险，安排部署工作。今年来，组织召开非煤矿山安全工作会议12次，开展风险研判12次，确保学习传达安排及时到位。2.严格验收。坚持“谁验收、谁签字、谁负责”的原则，组织专家严格按复工复产标准，打表对标验收，合格一家，验收一家，复产一家，对达不到验收标准，不符合安全生产条件的，一律不予复工复产，目前已复工复产12家，其余停产。3.推动升级。一是严把准入关。对安全条件不符合标准的，一律不予审批；二是淘汰落后。按照“节约资源和保护环境共抓，总量控制与关小扶强并重”的原则，积极引导矿产资源向优势企业配置。截至目前，共关闭小型非煤矿山22个，占比59.5%，整合中小型矿山7个，淘汰落后工艺5项、设备设施60余件。三是推动“四化”建设。小整大1座，中整大1座；小改大2座；充填法开采1座（全市第一座实行充填法采矿的地下矿山）；自动化智能化破碎车间3个；企业重点部位视频监控率100%，机械化率100%，信息上传联网100%，已完成矿山企业隐患排查治理信息化试点工作。4.强化督导。一是抓重点时段监管。紧盯春节、汛期、“五一”、市第六次党代会、国庆、二十大等重要时间、重要节点，进行全程督促指导，联合属地镇街不定期不定时巡查。今年来，已督促暴雨撤人2家次，全覆盖巡查2次，查出问题18条。二是抓重点企业监管。采取“一矿一策”、“一企一组”，重点监管地下矿山和管理较差的露天矿山，研判企业存在的主要风险点，增强安全监管针对性。三是抓重点环节监管。突出钻孔爆破、动火、破碎加工、设备检修、高处作业、斜井提升、起重吊装等危险环节，督促企业严格程序审批，强化现场带班跟班。四是抓重点人员管控。突出主要负责人、总工、重点岗位、带班跟班等为代表的关键人员到岗履职。5.风险研判。坚决贯彻落实国务院“十五条”硬措施，深研《大足区非煤矿山行业安全生产专项整治三年行动方案》，坚持每月风险研判，及时总结存在问题和不足，进一步完善措施，细化任务，落实责任。今年以来，召开专题会议4次，聘请专家开展地下矿山风险诊断评估3家次、水害专项整治3家次，露天矿山边坡专项整治2家次，运输道路专项整治2家次。非煤矿山安全专项整治三年行动任务已全部完成。6.严格执法。今年以来，非煤矿山检查66矿次，查出问题隐患198条，整改率100%。约谈5矿次，责令停产停建2矿次，暂扣安全生产许可证1家次，行政罚款12.04万元。关闭煤矿巡查76矿次，未发现井口密闭墙损坏及死灰复燃现象。

工贸领域：1.明确目标。全年以三项工作为主线，全力抓好落实。三年行动（城乡结合部专项整治:小散乱）、标准化（启动108家，规上企业全覆盖）和两单两卡。同时结合不同时间节点，根据上级安排，开展专项活动（落实十五条硬措施）。

2.摸清底数。对安全事故风险较高的“四涉一有限一使用”企业建档监管。其中，粉尘涉爆企业20家、高温熔融企业40家、有限空间作业企业3家、使用危险化学品的工业企业34家。3.严格执法。今年以来，行政罚款7.14万元，比去年同比增长99.4%；停产整顿企业3家；强制断电企业3家；约谈企业4家。4.抓住重点。重点时段：元旦、春节、复产复工、区两会和清明五一节日安全，紧盯粉尘涉爆企业，督促各有关部门、镇街、园区走出机关，深入一线监督检查，确保企业主体责任落实。重点领域：推进厂房库房消防安全隐患整改、反复排查家居企业粉尘防爆设备设施运行、严肃查处高温熔融企业重大安全隐患。5.分片包干。为确保工贸领域安全监管不留死角，局党委决定分片包干，全局职工每人认领6家规模以上工业企业，定期对本人负责的企业进行安全检查，由工贸科督促指导。

危险化学品领域：1.加强检查执法。根据年度监督检查执法计划，严格按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求，坚持“三部曲”工作机制，严格检查执法，推动企业落实主体责任。2022年共出动执法人员374人次，检查企业178家次，下达现场检查记录134份，整改指令书113份，排查安全生产隐患162条，目前所有隐患均已整改完毕，整改率达100%。行政罚款共计11.85万元，实现月月“清零”。2.开展打非治违。2022年共查处非法存储、销售、运输烟花爆竹案件229起，其中非法储存烟花爆竹227起，非法运输烟花爆竹2起，查获各类非法烟花5098件，行政拘留1人。查处非法存储柴油案件2起，查获非法柴油2.075吨，行政处罚0.55万元。3.推进专项整治。开展大足区危险化学品安全风险集中治理、打击整治成品油非法经营专项整治、持续深化安全大检查开展百日大整治、烟花爆竹零售经营专项整治、落实国务院安委会加强安全生产工作“十五条硬措施”、危险化学品和烟花爆竹道路交通安全专项整治，共邀请专家提供技术服务89人次，检查危化企业65家次，下达现场检查记录56份，整改指令书47份，排查安全隐患51条，行政罚款共计2.4万元。

委托执法情况：2022年，我局对23个镇街的应急管理干部开展就委托执法事项培训1次，开展“互联网+执法”业务指导培训2次，现场教学1次，组织新入职应急系统工作人员参加专业法律知识培训2次，组织应急管理系统干部参与“应急大讲堂”知识讲座9次，不断提升镇街执法人员的业务能力。2022年委托执法单位开展行政检查1052次，实施简易程序行政处罚29件，警告6次，罚款1.64万元。
（四）推动法治政府建设依法依规。

目前，我局行政复议案件0起，行政诉讼案件0起，规范性文件2个，均按规定进行了备案审查，2022年开展规范性文件清理1次。重大决策事项1项，按规定履行了公开征求意见、合法性审核、集体审议等必经程序，各个环节都在官网进行了公示。2022年涉及行刑衔接案件2件，其中不移送直接由公安立案的一般道路交通事故案件1件，工商贸领域生产安全事故有司法移送但未立案1件。

二、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况

主要负责同志认真履行推进法治建设第一责任人职责，研究制定《领导干部应知应会法律法规清单》，认真落实集体学法和定期学法制度。将习近平法治思想、宪法纳入党委理论学习中心组学习的重点内容，带头深入学习习近平法治思想，党委理论学习中心组学习习近平法治思想12次，学习安全生产法、民法典、宪法等法律知识12次，开展《应急人人应急，应急人人管理》专题讲座5次。成立全面依法治区和法治政府建设工作领导小组，调整普法依法治理工作领导小组和行政执法“三项制度”工作领导小组成员，研究制定《2022年法治政府建设工作方案》《2022年普法工作实施方案》，对法治政府建设工作高度重视，对重点任务亲自部署、重要环节跟进督办。研究通过《2022年全区应急管理系统干部培训计划》，明确培训对象、内容、方式和时间，制定培训工作考核细则，不断提高干部的法治思维和能力。
三、存在的问题及2023年工作思路

主要是重点行业领域风险大隐患重。如非煤矿山存在边坡坍塌、机械伤害、高处坠落、斜井提升跑车、顶板垮塌等风险；工贸行业规上线上企业数量多，企业“重效益、轻安全”的思想重，尤其是粉尘涉爆、高温熔融等重点企业风险较大；其他企业有的安全生产制度不健全，有的企业安全经费投入严重不足，有的没有按规定开展“日周月”隐患排查治理，都为安全生产工作带来巨大挑战。
下一步，我局将进一步贯彻落实区委依法治区办的安排部署，推进法治建设，紧盯重点行业领域，狠抓安全监管，牢牢把握安全生产大检查总体要求，坚持“思想不松、力度不减、督查不变”，坚决做到“抓安全生产的工作劲头不放松、排查整改问题的措施不放松、层层抓落实的责任链条不放松”，通过安全生产大检查推动贯彻“十五条硬措施”，深化开展重大风险、重大隐患和突出违法行为“两重大一突出”专项整治，坚决遏制生产安全事故的发生。

危化品：严格按照监督检查计划，持续深入开展日常执法检查工作，推动标准化与执法检查“一体化”，持续深入开展危险化学品、烟花爆竹打非治违工作，持续强化危险化学品、烟花爆竹道路交通安全源头整治，有效防范危险化学品、烟花爆竹道路交通安全风险。

矿   山：严格落实好“国务院十五条硬措施”、重庆市“十条措施”，国家矿山安全监察局“二十条措施”，常态化“一统四抓”和一线岗位人员安全生产责任的落实落地，深入开展安全生产大排查大整治大执法，切实做到整治见实效、整治不回潮。坚持部门、镇街、企业、专家“四位一体”联防联控机制；实行“一企一组”包矿，“一人一企”盯矿，“一企一策”管控，专家不定期指导。对违法违规行为一律严肃处理等方式，倒逼企业主体责任落实，确保非煤矿山行业生产安全。
工   贸：以安全生产标准化和专项整治为契机，全面开展工贸企业安全隐患大排查，做到“三个一批”，即发现一批，治理一批，消除一批工贸企业安全隐患，重点加强煤气作业、交叉检修作业、有限空间作业、熔融金属吊运、粉尘作业等高风险作业环节和容易发生火灾、爆炸危险的区域安全隐患整治工作，确保工贸领域安全生产形势稳定向好。
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