附件1

房票安置协议

甲方：重庆市大足区土地房屋征收中心
                  镇人民政府
乙方：                          户
鉴于乙方同意甲方征收其位于        镇（街道）
        村组的住房，并同意接受甲方以房票安置形式进行住房安置，双方经友好协商，达成以下协议：
一、房产基本情况
（一）房产位置：      镇（街道）     村组
（二）房产面积：         平方米
（三）房产权属证明：          
（四）住房安置对象：          等    人
二、房票票面金额
甲、乙双方均同意将双方签订的《集体土地征收住房安置协议》、《国有土地上房屋征收协议》、《搬迁补偿协议》（均简称《补偿协议》）中约定的房屋的货币安置款（征收补偿款）和奖励款等补偿安置权益转化为房票形式。
《补偿协议》约定的补偿安置权益货币量化后的金额转作房票票面金额，即为人民币         元，（大写：           ）。
三、优惠政策
（一）房票补助。自房票生效之日起6个月内兑付的，一次性给予持房票购房者票面购房使用部分8%的补贴；第7个月至第12个月内兑付的，一次性给予持房票购房者票面购房使用部分6%的补贴；第13个月至第18个月内兑付的，一次性给予持房票购房者票面购房使用部分4%的补贴。      
（二）购房补助。选择房票安置的被征收人在我区“房源超市”内购买普通商品房或商铺、车位等非住宅产品的。符合《重庆市大足区住房和城乡建设委员会关于印发〈大足区征地拆迁住房货币安置人员进城购房补助实施方案（试行）〉的通知》（大足住建委发〔2022〕82号）文件要求的，可按规定享受购房补助（详见附件5）。
（三）入住补贴。凡在我区选择房票安置的被征收人，购置新房后，享受住房以旧换新专项补贴，以每套房屋为单位统一发放购物券2000元/套，购物劵可在发放之日一年内起，在家居专业市场中抵扣现金使用。
四、房票使用与结算
（一）乙方在房票安置协议生效之日起18个月内（截止时间以网签时间为准）在大足区新建商品住房“房源超市”中选择房源，自行向房地产开发企业购置商品房（含住宅及非住宅）。
（二）可使用房票安置协议的对象：房票可供乙方及其配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女等近亲属使用。乙方的近亲属使用房票安置协议购房的，应当将有关情况在房票安置协议上注明，加载实际使用人的签名、盖章后，向区土地房屋征收部门申请备案，并提交近亲属相关证明、被征收人授权委托书等材料。
（三）房票安置协议购房优惠政策，按《大足区房票安置实施方案（试行）》执行。
（四）房票安置协议票面金额和优惠政策的结算。房票有效期内使用房票购房后，购房优惠政策按照实际购房情况结算，房票票面金额仍有结余的，据实结算核发；超出房票票面金额和优惠政策金额之和仍不足部分，由购房者自行负担。
五、权利义务
（一）乙方确保该房票安置协议第一条对应的房产无任何权属争议，且有义务配合甲方完成后续的房产变更或注销等手续。
（二）房票实行实名登记，不得买卖、抵押、非法套现，不计息。
（三）乙方需妥善保管房票，如有遗失，应及时到区住房城乡建委申请办理遗失登记，按要求进行登报遗失作废声明后，经核实，按原协议重新补签房票安置协议，原房票安置协议上权利人已经约定（或承诺）的事项继续有效。
六、违约责任
如一方违反本协议约定，违约方应承担相应的违约责任。
七、争议解决
因执行本协议发生的争议，双方应首先通过友好协商解决；协商不成时，任何一方均有权向人民法院提起诉讼。
八、其他
[bookmark: _GoBack]本协议未尽事宜，由甲乙双方另行协商确定，并可签订补充协议。
九、协议生效和有效期
本协议自甲乙双方签字并盖章之日起生效。自生效之日起18个月内本协议有效。本协议壹式叁份，甲方执贰份，乙方执壹份，具有同等法律效力。

甲方：                乙方：

经办人员： 

年    月    日        年    月    日
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