季家委发〔2024〕68号

中共重庆市大足区季家镇委员会

重庆市大足区季家镇人民政府

关于印发《季家镇未成年人溺水问题动态挂牌整治工作方案》的通知
各村（社区）、镇属各单位、各办公室、中心：

现将《季家镇未成年人溺水问题动态挂牌整治工作方案》印发你们，请根据实际情况，抓好贯彻落实。

中共重庆市大足区季家镇委员会  重庆市大足区季家镇人民政府
2024年9月29日     
季家镇未成年人溺水问题动态挂牌

整治工作方案

根据市级有关部门要求，大足区未成年人溺水问题被纳入2024年全市第二批动态挂牌整治，为进一步深入开展未成年人防溺水工作，有效压减未成年人溺亡案事件发生，确保年底顺利摘牌，结合我镇实际，特制定本工作方案。

一、整治期限

即日起至2024年12月底

二、整治内容

未成年人溺水问题

三、整治目标

坚持群防群治、疏堵结合、源头治理，全方位构筑纵向到底、横向到边的安全网，做到重点时段有人看守，重点水域有警示标志，重点人群有人监护，挂牌期间不发生未成年人溺水死亡案事件。

四、整治措施

（一）开展隐患排查，落实管控责任。各村（社区）要再次组织力量对辖区内的溪流、水库、湿地、池塘、沟渠、水坑、养鱼（虾）田、建筑工地等危险水域开展一次安全隐患大排查，明确责任单位、责任人。对排查出的隐患问题进行清单化管理，按要求整改销号。镇河长办、各村（社区）要将防溺水工作纳入河长巡河内容，要组织民警辅警、村组干部、网格员和志愿者等力量，对危险水域落实“一日三巡查”，坚决防止未成年人溺水死亡案事件。（责任单位：季家镇产业发展服务中心）

（二）配齐防护设施，化解安全隐患。各村（社区）要在辖区内所有水域设置固定安全警示标志，重点水域建立“四个一”（一块警示牌、一个救生圈、一根安全绳、一副长竹竿）防护设施，对已发生或易发生溺水事件的危险区域，修建封闭式围挡围栏围墙进行物理隔绝，对存在溺水隐患的区域，采取临时封闭敏感地带和危险水域水体出入口措施，消除安全风险隐患。积极推进智能化防溺水“技防”措施，有条件的村（社区）可以运用无人机巡防、安装智慧视频监控和喊话喇叭等信息技术强化防溺水措施，接入“141”基层智治平台，对进入危险区域人员实时跟踪、预警、喊话、驱离，根据预警情况第一时间安排人员现场处置。（责任单位：季家镇产业发展服务中心）

（三）关注重点人员，落实监护责任。各村（社区）、辖区学校要全面加强对留守儿童、困境儿童、外来务工人员子女等重点人员的排查、教育、关心关爱和安全防护。辖区学校要配合村（社区）、相关办公室在防溺水重点部位树立或张贴醒目的防溺水警示标志标语，加装防护、救援设施。重点时段配合村、（社区）加强安全巡查守护，增强重点时段巡防密度和力度，及时制止少年儿童私自玩水、下水游泳等危险行为。通过家访、视频通话、微信、温馨提示等方式向家长宣传防溺水知识，让家长做到预防溺水“六要四知道”（“六要”：看护照料要专心，居家防范要留心，选择水域要精心，游泳准备要细心，开放水域要当心，教育孩子要耐心。“四知道”：知道孩子去哪里，知道孩子做什么，知道孩子和谁去，知道孩子何时回），切实履行监护责任。（责任单位：镇民生服务事实办、辖区学校）

（四）广泛开展宣传，营造良好氛围。注重运用抖音、微信短视频等，制作播放防溺水宣传标语、专题短片、公益广告；充分利用村社“大小喇叭”加强农村地区防溺水宣传，做到天天播、村村响，确保宣传无死角。常态化开展防溺水安全教育和案例警示教育，利用主题班（队）会、专题宣传、家长会、法治副校长进校园等时机，开展形式多样的防溺水宣传，全面提高未成年人防溺水安全意识。（责任单位：镇新时代文明实践服务中心、辖区学校）

五、工作要求

（一）加强组织领导
成立季家镇未成年人溺水问题动态挂牌整治领导小组

组  长：高  才  党委书记

吕晓琴  镇  长

副组长：秦先刚  人大主席

黄  鹏  党委副书记

陆俊年  纪委书记

白  浩  武装部长、副镇长

付忠慧  组织委员、基层治理综合指挥室主任
徐  华  政法委员、副镇长、平安法治办主任
吴  谦  副镇长

成  员：丁  胤  党的建设办办主任

李茂艳  经济发展办主任

魏从良  民生服务实事办主任

陈文佐  平安法治办副主任

丁桂友  综合行政执法大队队长

燕华平  产业发展服务中心主任

黎曾珠  新时代文明实践服务中心主任

孙  华  季家派出所所长

孙克再  季家司法所所长

各村（社区）书记、辖区学校校长

领导小组下设办公室于镇平安法治办公室，负责督促和协调日常工作。

（二）加强信息报送。各村（社区）、镇相关办公室、中心、季家派出所、季家司法所、辖区学校要明确专人负责情况收集、信息报送，重大情况和重大问题随时报告平安法治办。整治周期结束后镇平安法治办将按照整治工作要求组织相关单位实地检查验收，各村（社区）要做好迎检准备。
（三）强化措施，加强督查。各村（社区）、镇相关办公室、中心、季家派出所、季家司法所、辖区学校要细化工作措施，认真开展自查和整改工作，建立隐患排查台账，对发现的各类隐患逐一进行整改，确保警示标识、隐患整改、监管监控全覆盖。镇平安法治办会同镇纪委开展常态化督查，落实“一事故一核查一通报”制度，严格倒查并问责，并将溺水亡人事故纳入年终考核内容。

（四）加强协作，强化责任。各村（社区）、镇相关办公室、中心、季家派出所、季家司法所、辖区学校要加强协调配合，齐抓共管，分工协作，全面排查安全隐患，及时解决突出问题。要按照“谁主管、谁负责”和属地管理、分级负责的原则，形成一级抓一级，层层抓落实的工作格局。各村（社区）、驻村工作组、第一社长要按照工作要求，切实落实管理责任。凡因工作不到位、责任不落实、措施不得力而引发事故或造成严重后果的，将严肃追究相关责任人的责任。

联系人：袁洪，联系电话：15823435335

王璐，联系电话：13628417220
重庆市大足区季家镇党的建设办公室         2024年9月29日印发



