
龙岗办事处发〔2020〕196号

重庆市大足区人民政府龙岗街道办事处

关于加强农村消防安全工作的通知

各村、社区、有关单位：

根据大足区消防安全委员会《重庆市大足区消防安全委员会

关于加强农村消防安全工作的通知》（渝足防发〔2020〕5号）文件精神，为进一步筑牢农村消防安全屏障，切实防止因火灾致贫返贫，坚决遏制当前农村火灾易发多发势头，经办事处研究同意，现就加强龙岗街道农村消防工作有关工作要求通知如下：  
    一、清醒认识当前全区农村火灾形势的严峻性
据统计， 2019年至今，全区共发生农村火灾180起，造成2人死亡，因生活用火不慎引发火灾事故54起，占火灾总起数30%，因电气故障引发火灾事故75起，占火灾总起数42%。目前，农村地区消防安全隐患突出，群众普遍缺少消防安全意识，一旦发生火灾，极易造成人员伤亡，农村消防安全形式十分严峻。各村、社区、有关单位要进一步强化政治意识、大局意识、责任意识、忧患意识，将稳控农村火灾形势作为各项安全工作的重中之重，切实做好农村火灾防控工作。 

    二、进一步健全农村消防安全工作责任体系
办事处应依据《中共重庆市大足区委办公室 重庆市大足区人民政府办公室印发〈重庆市大足区关于进一步优化完善镇街机构设置的实施方案〉的通知》（大足委办发﹝2019﹞21号）文件要求，细化应急管理办公室与综合行政执法大队消防安全工作职责、任务分工；要依据《重庆市大足区社会综合治理委员会办公室关于印发大足区强化城市社区网格化服务管理工作实施方案的通知》（大足综治办﹝2017﹞40号）要求，进一步完善消防安全网格化管理组成人员，落实消防专兼职网格排查人员；应指导、督促村（社区）明确消防工作领导机构，明确消防管理人员，督促落实村（社区）干部、网格员、楼院长、微型消防站队员等基层防控人员消防安全职责；应落实社区微型消防站建队补贴和队员执勤津贴；各村、社区、有关单位应量化农村消防工作责任目标，与办事处签订消防工作责任书，落实奖惩措施。

各村、社区、有关单位要积极配合区级各部门做好以下工作：区住房城乡建委负责加强农村地区消防设施建设技术指导和服务；区发改委负责统筹农村消防规划，编制项目，支持农村消防基础设施建设；区财政局负责将公共消防设施建设和业务经费支出按照财政体制文件执行；区公安局负责加强对公安派出所农村消防工作的领导，并将消防安全工作纳入到“雪亮工程”建设；区消防救援支队负责镇（街）消防委托执法人员培训，将微型消防站队员、政府专职消防队纳入到指挥调度体系，定期对镇（街道）消防工作开展情况进行指导、培训；应急管理局负责对农村地区生产经营单位的消防安全实施综合监管；区农业农村委将消防知识纳入“农业实用人才培训内容”，并将消防安全工作纳入到“平安乡村”；市场监管局负责农村地区燃气、电气、消防产品的监督管理；石刻研究院、文化旅游委、区民族宗教委负责落实农村地区文物古建筑、宗教活动场所的消防安全防范措施；供电公司负责定期对农村供电设施、用电线路进行检测，及时更换、改造老化供电设施和用电线路，积极推广采用先进的火灾防范技术设施，引导用户规范用电；区委政法委将消防安全工作纳入到“雪亮工程”建设，深入推进平安乡村建设；广播、电视等新闻媒体负责开展消防法律、法规和消防常识的公益宣传，加大消防公益广告及其他火灾警示宣传，办好消防专版、专栏和专题节目，发布农村消防工作信息。

    三、推进农村地区多种形式消防队伍建设

各村、社区、有关单位要整合治安联防、巡防、保安和志愿消防队伍力量，加快推进行政村微型消防站建设，增强龙岗街道农村地区灭火救援力量。今年内，常住人口超千人的行政村建立志愿消防队，所有社区、住宅小区建立微型消防站，填补龙岗街道消防力量空白点。区消防救援支队将加强对社区微型消防站、村志愿消防队、政府专职消防队的灭火技能的业务指导，增强应急救援能力。

    四、扎实抓好农村火灾隐患排查整治

各村、社区、有关单位要认真分析研判辖区消防安全形势，研究部署一次本地农村火灾防控工作，针对农村分散供养特困人员、留守妇女儿童、独居老年人、残疾人特备是未摘帽贫困人员等特殊群体，组织志愿者、网格员开展上门宣传、入户培训，发放家庭消防安全宣传手册，强化关爱服务和精准帮扶。

各村、社区、有关单位要积极配合区消防救援支队对辖区内一级、二级消防安全重点单位排查；配合公安派出所对辖区内三级消防安全重点单位、列管单位、群租房、出租屋、“三合一”、“多合一”场所排查；配合办事处对“九小场所”排查，整治农村地区消防安全隐患。积极参加区消防救援支队隐患整治工作的指导培训。

    五、广泛开展消防宣传教育

办事处要将消防安全宣传教育纳入文明村镇创建、社会治安综合治理和普法教育工作内容；区消防救援支队将每年对村“两委”成员进行消防培训；重点行政村组建志愿消防队，每季度开展消防安全宣传教育活动，结合全国防灾减灾日、消防日以及农闲、节庆、集市、庙会、民俗活动和外出务工人员返乡等时机，每半年开展不少于1次大型消防安全宣传教育活动。

    六、健全完善农村消防工作机制

办事处将农村消防安全工作纳入年度消防安全目标责任考评，对农村消防工作成绩突出的单位和个人要大力宣传表扬，切实推动广大干部群众主动参与农村消防工作。在开展脱贫攻坚等工作时，要专门抽出时间对当地农村消防工作进行帮助指导，协调解决工作推进过程中的重点难点问题。对农村火灾防控工作责任不落实导致严重后果的，依据《消防安全责任制实施办法》严肃追究责任。  
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