






棠香办事处发〔2021〕58号

重庆市大足区人民政府棠香街道办事处
关于印发《棠香街道社会保险基金管理风险排查
及居保死亡冒领整治工作实施方案》的
通  知

各村（社区）：
根据重庆市人力资源和社会保障局办公室《关于开展社会保险基金管理风险排查工作的通知》（渝人社办〔2021〕114号）、重庆市大足区人力资源和社会保障局关于印发《重庆市大足区社会保险基金管理风险排查工作实施方案》的通知（大足人社发〔2021〕244号）文件及7月8日召开的社保基金风险排查暨开展套取已死亡农村人员养老金问题整治专项监督工作会议要求，为切实做好此项工作，特制定本实施方案，请遵照执行。
（此页无正文）



 
                    重庆市大足区人民政府棠香街道办事处
                            2021年7月15日


棠香街道社会保险基金管理风险排查及居保 死亡冒领整治工作实施方案

根据重庆市人力资源和社会保障局办公室《关于开展社会保险基金管理风险排查工作的通知》（渝人社办〔2021〕114号）、重庆市大足区人力资源和社会保障局关于印发《重庆市大足区社会保险基金管理风险排查工作实施方案》的通知（大足人社发〔2021〕244号）文件及7月8日召开的社保基金风险排查暨开展套取已死亡农村人员养老金问题整治专项监督工作会议要求，专项整治聚焦养老保险待遇发放问题，深入排查基金管理风险，健全制度机制，堵塞管理漏洞，打击贪污、侵占社保基金违法行为，消减风险存量，遏制风险增量，维护基金安全。结合我街道工作实际，特制定本实施方案。
一、排查范围
城乡居民基本养老保险（以下简称居民养老保险）、企业职工基本养老保险（以下简称企业养老保险）、机关事业单位工作人员养老保险（以下简称机关养老保险）待遇发放的管理情况，重点是居民养老保险。
二、排查时间
主要排查2019年1月至2021年4月，上述三项社会保险基金中养老金发放异常等管理风险。居保死亡申报情况。排查工作中视异常数据情况可向往年延伸排查。
三、排查内容
主要包括养老保险待遇审核、发放、资格认证、死亡冒领等情况，与待遇发放相关的信息系统和社保卡管理情况，稽核内控、基金监督工作情况等。突出养老金发放异常，待遇核定、发放，待遇发放内部控制，基金财务管理，待遇资格认证管理，社保卡管理，信息系统管理，信息系统联网应用，合作银行协议管理，经办稽核与基金监督等。
四、排查方式与步骤
采取自查与抽查相结合的方式开展风险排查。各村（社区）要组织人员开展自查工作。街道将组织人员对各村（社区）自查情况开展抽查。
（1） 安排部署（7月上旬）。街道成立由主要领导任组长，分管领导任副组长，纪工委、财政办、社保所相关人员、各村（社区）书记为成员的专项整治工作领导小组组织开展风险排查。制定风险排查工作实施方案，对排查工作进行动员部署。（附件）
（二）自查（7月中旬－7月中旬）。社保所、各村（社区）组织开展风险自查。社保所负责核实人力资源社会保障部和市级下发的疑点数据。各村（社区）负责社保所下发养老领待人员的生存状况核实，督促本村（社区）历年死亡人员家属申报死亡及退回多领的养老金。对排查中发现有违纪违法问题线索的，要及时报告。
五、工作要求
[bookmark: _GoBack]（一）高度重视，精心组织实施。各村（社区）要高度重视此次专项检查工作，加强领导，精心组织，周密安排，明确责任领导和经办人员，落实工作责任，结合检查内容，主动查找社会保险基金管理风险隐患，完善制度，堵塞漏洞，确保专项整治取得实效，对领待人员死亡后要及时上报社保所并督促死亡人员家属办理死亡申报，保障基金安全。
（二）明确重点，强化问题整改。要结合历年养老保险待遇发放环节案件和纪检监察、监督检查、举报投诉等发现问题，开展拉网式排查，查找问题漏洞，摸清风险底数。深入查找制度漏洞、系统缺陷、管理不到位等突出问题，形成风险清单，为全面整改打好基础。抓好全面自查，梳理问题清单，建立问题台账，在分析排查发现的问题的同时，注重推进问题整改。
（三）认真总结，及时反馈上报情况。各村（社区）要利用此次风险排查专项行动，查找本级社会保险基金管理的倾向性问题和薄弱环节，属于尚不明确或有待完善的问题，要积极提出有操作性的建议，为上级部门完善政策制度提供基础。从而进一步提高社会保险基金管理水平和使用效益，更好地维护群众权益，维护基金的安全。




附件

棠香街道社会保险基金管理风险问题及居保 死亡冒领专项整治工作领导小组
   
组  长：张  军  办事处主任
副组长：陈朝忠  街道纪工委书记
梁亚丽  办事处副主任
杨  郑  办事处组织委员
成  员：唐  甜  纪工委副书记
刘含桥  财政办公室主任
唐家甫  劳动就业和社会保障服务所所长
张从琼  负责城乡居民养老保险工作人员
吴良贵  负责指纹认证工作人员
周心齐  组织干事
各村（社区）书记
领导小组下设办公室于社保所，由梁亚丽任办公室主任，唐甜、刘含桥、唐家甫、张从琼、吴良贵为办公室成员。具体负责专项整治工作的统筹协调、综合调度，负责基金监督、社保基金等方面的排查整治，了解掌握各单位工作开展情况。组织开展抽查和督查督办，汇总问题清单及情况，拟定相关工作报告。
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重庆市大足区棠香街道党政办                                2021年7月15日印发 
