
便笺 [2022] - 3
重庆市大足区人民政府棠香街道办事处

关于汲取近期火灾教训切实做好冬奥期间火灾防控工作的通知

各村（居）委会，各办、站、队、所、中心，各企事业单位：

春节以来，全国一些地区接连发生重特大火灾事故。除夕当天，广西河池一沙发生产作坊发生火灾造成2名消防救援人员牺牲，此外海南三亚也发生了一起医院门诊部火灾。2月1日，浙江温州、重庆永川各发生一起村民自建房火灾，均造成3人死亡。2月2日，四川成都一医院发生火灾，起火部位为楼顶临时搭建用房（储存报废医疗物资等杂物）。为吸取火灾教训，坚决预防和遏制重特大火灾事故，按照市、区相关工作要求，现就街道消防安全工作要求如下：

一、加强领导，增强消防工作的责任感和紧迫感

各村（社区）、辖区相关单位要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾系列重要指示批示精神和市委市政府关于安全生产工作系列决策部署，做好火灾防控工作部署。高度重视防火安全工作，经常开展群众性消防工作，指导居民落实生产生活用火用电安全措施，建立居民多户联防网络，加强对老弱病残等弱势群体的消防安全防护。在冬奥期间，各有关单位要组织开展防火检查，消除火灾隐患，落实各项火灾防控措施。

二、开展整治，形成灭火应急救援联动机制

要结合季节转换、节日特点和冬奥安保实际，对火灾多发、频发行业领域开展督查检查，对老旧小区、小加工作坊、危旧房、废弃学校、“九小”场所等进行综合治理。加强对医疗机构、养老福利机构、商场市场、旅游景区、民宿客栈、农家乐和室内冰雪活动、密室逃脱、私人影院、学校等重点场所消防检查，强化联合执法、联合惩戒，全面降低安全风险。督促社会单位落实《火灾风险自查指南》，全面推行风险隐患“自知、自查、自改”和公示承诺制度，健全消防安全自主管理机制。加强核心商圈、工业园区、老旧小区等重点区域联动联防，充分发挥小（微）型消防站定期巡查、常态宣传、应急处置作用。

三、加强宣传，筑牢消防安全“防火墙”
立即开展以春季防火安全为主要内容的消防宣传活动，不断改进宣传教育形式，提高群众的消防安全意识、防火自救能力。深入开展安全生产宣传教育进企业、进社区、进学校、进家庭、进单位“五进”活动，强化安全生产意识，在辖区范围内营造“人人懂安全，时时想安全，处处讲安全”的良好氛围。依托社区党员先锋岗、楼宇先锋工程、村居共建等党群工作载体，指导群众积极整改身边火灾隐患。健全火灾隐患“吹哨人”制度，完善“吹哨人”保护和奖励工作机制，鼓励单位员工和知情群众举报火灾隐患。

四、立足实战，做好灭火救援准备工作

按照第一时间集中兵力、第一时间调足装备、第一时间展开战斗、第一时间实施救人、第一时间排烟降毒行动“五个第一”要则，力争打早、打小，减少火灾造成的损失。各单位要高度重视专兼职、志愿消防队伍等多种消防队伍建设，要加强消防技术装备建设，提供必要的经费保障，添置防火灭火和个人防护器材，改善消防装备条件，提高防火灭火能力和抢险救援水平。

五、强化值守，落实消防安全管控措施
各村（社区）、辖区相关单位要组织各类基层网格组织、治安联防队、保安巡逻队、企业和重点单位微型消防站等力量，对辖区及单位周边区域开展巡逻检查，加强夜间值班值守，在重点时段按要求全员上岗，发现火情及时报警，并采取先期处置措施，确保火灾早发现、早处置。要对器材装备进行一次彻底的检查维护，及时补充油（气）、灭火药剂和保障物资，接到火灾报警后，第一时间出动、第一时间救人、第一时间处置，缩短应急响应时间，确保“灭早、灭小、灭初期”。

                    重庆市大足区人民政府棠香街道办事处
                             2022年2月15日
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