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重庆市大足区人民政府棠香街道办事处

关于印发《棠香街道乡村振兴档案工作示范

建设工作方案》的通知

各村（居）委会，各办、站、所、中心，各企事业单位：

为确保街道乡村振兴档案工作示范建设工作有序推进，特制定《棠香街道乡村振兴档案工作示范建设工作方案》，现印发给你们，请遵照执行。
              重庆市大足区人民政府棠香街道办事处  

2023年2月23日
（此件主动公开）

棠香街道乡村振兴档案工作示范建设

工作方案

（2023年2月23日）
党的十九大以来，党中央作出实施乡村振兴战略重大决策部署，棠香街道及时作出相应工作安排，制定具体措施，各有关科室有序推进工作，形成大量档案材料。加强和规范乡村振兴档案工作，对于全面真实记录街道推进实施乡村振兴战略伟大历程，留凭存证、资政惠民，具有十分重要的历史和现实意义。为切实做好街道乡村振兴档案工作，结合工作实际，确定开展乡村振兴档案工作示范建设，现将有关事项制定如下。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于做好新时代档案工作“四个好”“两个服务”的重要批示精神，切实提高政治站位，强化政治担当，以对历史负责、对人民负责的态度做好乡村振兴档案工作。

二、时间安排

2023年2月开始至11月底，分阶段推进。

（一）第一阶段：2023年2月
按照《大足区乡村振兴档案工作示范建设工作方案》要求，街道全面安排部署，成立棠香街道乡村振兴档案工作示范建设工作小组，印发《棠香街道乡村振兴档案工作示范建设工作方案》，各司其职、各负其责，确保工作稳妥推进。
（二）第二阶段：2023年3月
邀请区档案局、区乡村振兴局开展针对性集中业务培训，解决档案归集、整理等过程中发现的问题。梳理补齐街道机关及各村（社区）的档案室（库房）在基础设施设备方面的短板弱项，做好准备工作。
（三）第三阶段：2023年4月-2023年10月
各相关办公室及各村（社区）按照乡村振兴档案工作示范建设工作行动要求，做好乡村振兴工作中产生档案的归集、整理工作，确保文书档案、影像档案、项目档案、重大活动档案等相关档案资源应归尽归。要收集乡村振兴项目档案、村务公开和民主管理档案、农户档案、农村“三变”改革档案、乡村民风民俗档案、农民合法权益档案、驻村工作队等档案。注意留取、收集传统村落、村容村貌变迁的照片、音视频和有价值的实物档案尤其是同角度的对比音像档案。

（四）第四阶段：2023年10月

加强对有关乡村振兴档案的开发利用，联合区档案馆举办至少1次乡村振兴档案展览。

（五）第五阶段：2023年11月
充分发挥好档案资料对工作决策的参谋助手作用，加强经验总结，形成至少1篇工作调研成果。

（六）第六阶段：2023年12月
充分发挥乡村振兴档案信息资源记录历史、资政育人、服务社会的作用，联合区档案局编制或出版至少1份图册或书籍。

三、完善保障措施

（一）强化组织领导。街道成立乡村振兴档案工作示范建设工作小组，强化领导、压实责任，确保方案各项任务按时有序推进，每季度至少开展1次指导检查。辖区全部行政村（社区）设立乡村振兴档案工作机构，明确具体工作人员，抓好各项任务落实。

（二）加强宣传引导。采取多种形式强化教育培训，不断提高干部职工档案意识，普及档案工作基本知识。及时挖掘、提炼、总结在实施乡村振兴战略中涌现出的先进人物、典型事迹、感人故事等，加强与媒体的合作。

（三）做好业务培训。街道及所辖全部行政村（社区）工作人员积极接受区档案馆的业务指导，至少开展1次集中培训活动，及时解决档案归案归集、整理等过程中发现的问题困难。
四、工作要求
（一）提高站位，思想不松懈。乡村振兴档案在助推乡村振兴过程中，发挥着重要的基础性、支撑性作用。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分认识乡村振兴档案工作的存史资政的历史意义，以及留存凭证、检视工作、总结宣传、维护权益等现实意义。

（二）强化指挥，压实工作责任。各相关科室要结合各自职能职责按照，按照档案管理要求，认真做好乡村振兴档案的收集、整理、保管和利用工作。各村（社区）分别成立相应乡村振兴档案工作示范建设工作小组，加强乡村振兴档案收集工作，做到应收尽收、应归尽归，严把收集质量关，不断提高档案工作服务乡村振兴的能力和水平。

（三）加强宣传，营造良好氛围。要采取多种形式强化教育培训，不断提高干部职工档案意识，普及档案工作基本知识，及时挖掘、提炼、总结在乡村振兴战略中涌现出的先进人物、典型事迹、感人故事等，加强于媒体合作，用档案讲好乡村振兴的棠香故事。
重庆市大足区棠香街道党政办公室      2023年2月23日印发


