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棠香办事处发〔2023〕20号

重庆市大足区人民政府棠香街道办事处
关于成立棠香街道老旧燃气管网改造
领导小组的通知

各村（居）委会，各办、站、所、队、中心，各企事业单位：
为加快推进老旧燃气管网改造工程进度，按照区经济和信息化委员会《关于成立大足区老旧燃气管网改造专班的通知》（大足经信发〈2023〉26号）文件，和迎峰度夏电力负荷管理暨老旧燃气管网改造工作会会议精神的要求，特成立燃气管网改造工作领导小组。现将有关事项通知如下：
一、领导小组人员
组    长：    龙    刚           办事处主任
副组长：    伍绍文           办事处副主任
    陆    勇           办事处副主任
    唐    甜           办事处副主任
成    员：    邹碧英            经济发展办公室主任
严    颖            经济发展办公室副主任
宋禄莉            综合行政执法办公室主任
赵学林            规划建设管理环保办公室主任
孙大兵            村居建设中心办公室主任
赵    勇            应急管理办办公室主任
陈行全            胜邦燃气公司龙岗管理站站长
各村（社区）书记
领导小组下设办公室在经发办，承担领导小组日常工作。邹碧英同志任办公室主任。
二、职责分工
按照区委、区政府和区经信委关于老旧小区燃气管道老化更新改造项目的安排部署，统筹协调推进街道燃气管道老化更新改造各项工作。
经济发展办：负责组织辖区老旧小区燃气管道老化更新改造工作，协调相关办公室共同参与燃气管线老化更新和燃气安全装置加装工作，并加强与燃气企业的工作对接，及时协调解决项目推进过程中遇到的困难和问题。
综合行政执法办、规划建设管理环保办、村居建设中心：负责对接上级部门优化燃气管道老化更新项目的开挖、占道、占绿地等审批服务等工作，配合协调施工过程中各类专业管线保护工作。
应急管理办：负责加强老旧小区燃气改造期间安全监督指导。
各村（社区）：负责配合施工企业推进辖区内老旧小区燃气管道老化更新改造工作；配合项目承包单位加强对居民用户政策宣传解读，做好群众意见征集及沟通解释工作；配合负责监督文明施工，施工后的完善。按时报送项目推进情况。
胜邦燃气公司龙岗管理站：负责具体实施老旧小区燃气管道更新改造工作。加强施工作业环节的管理，做好指导、服务和通气验收工作。指导燃气用户安全用气，并对天然气设施定期进行安全检查，落实好加装燃气安全装置居民用户的通气验收工作。负责更新改造中的摸排建账，提供基础底数和技术支持。牵头对居民燃气改造项目的进行宣传报道。
三、工作机制
（一）会议制度
每月召开工作推进会，听取各村社区工作进展情况汇报，调度工作推进情况，协调解决项目推进过程中的困难和问题。
（二）通报制度
领导小组办公室负责项目推进情况收集，每月定期通报工作进度，及时督促相关单位强化协调联动，确保阶段任务按时完成。
（三）会商制度
由领导小组办公室牵头，加强工作信息畅通；及时与项目涉及村社区和施工单位进行会商，总结工作情况，确定下一步工作任务。项目涉及村社区每月20日前向领导小组办公室报送项目推进情况。
四、其他要求
项目涉及的各村社区要强化内部宣传、协作，服务好居民和企业，做好形势和政策的宣传。加强沟通和衔接，对燃气保供有关诉求及时处理解决，杜绝发生信访、群访事件。


                  重庆市大足区人民政府棠香街道办事处
2023年5月19日                

（此件主动公开）
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