棠香办事处发〔2023〕36号

重庆市大足区人民政府棠香街道办事处

关于印发《棠香街道2024年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作方案》的通知
各村（居）委会，各办、站、所、中心，各企事业单位：

经办事处研究同意，现将《棠香街道2024年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作方案》印发给你们，请遵照执行。

               重庆市大足区人民政府棠香街道办事处

                          2023年12月1日

（此件主动公开）
棠香街道2024年春节期间燃放烟花爆竹

安全管理工作方案

为深入贯彻落实《重庆市燃放烟花爆竹管理条例》，保障公共安全和群众人身、财产安全，创造文明、和谐、健康的工作、生产、生活环境，从即日起至2024年2月25日在全辖区范围内开展2024年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作，结合辖区实际，制定本方案。
一、指导思想

深入贯彻落实党的二十大精神，进一步提高思想认识，强化“时时放心不下”的责任感，坚守安全底线，充分认识做好烟花爆竹安全管理工作的重要意义。坚持问题导向，切实加强风险隐患排查和整改，切实加强组织领导，落实属地领导责任、部门监管责任、企业主体责任，按照工作职责分工抓好落实。

二、组织领导

成立棠香街道2024年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作领导小组，由办事处主任龙刚同志任组长，人大常委会主任冯兴华、副书记陈皓、纪工委书记李希、武装部长黎功胜、组织委员周友星、宣传委员杨思泉、统战委员何攀、办事处副主任伍绍文、办事处副主任唐甜等同志任副组长，各村（社区）书记、各办、站、队、所、中心负责人为成员。领导小组下设办公室于应急管理办，由伍绍文同志兼任办公室主任，赵勇同志任办公室副主任，办公室工作人员为成员，按照街道工作部署要求开展日常工作。

三、工作重点

（一）加强检查，严查违法行为。各村（社区）、相关单位要公布举报电话，鼓励市民积极举报违法行为，严格落实“点上查私售、面上查私存、道路查私运、禁放区查私放”，加强区域合作、联动执法，加大烟花爆竹市场秩序的整顿力度。

（二）严格监管，开展排查整治。各村（社区）、相关单位深入开展安全检查、隐患排查整治，及时消除各类安全隐患，严防案件事故发生。要突出重点，落实好禁放区内禁放标识的设置张贴工作，对禁放区、限放区、禁放场所及重点部位开展“拉网式”排查，确保清险除患。

（三）严格管护，做好应急处置。各村（社区）、相关单位要履职尽责，认真做好春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作。严格落实重点时段监管措施，在除夕、正月初一、正月初五、元宵等燃放烟花爆竹重要节点，切实落实“网格化”管控力量，紧盯重要点位，实行禁限放、燃放管控看护，定人定岗定责。加强突发事件处置，南北门派出所要提升社会面巡防勤务等级，加强街面巡逻和重点目标管控；应急管理办要制定工作预案，组织开展演练，强化战备值班，确保第一时间开展先期火情处置；民政和社会事务办要组织辖区医疗机构制定伤员救治工作预案，确保受伤人员及时得到救治。
    （四）开展宣传，强化教育引导。各村（社区）、相关单位要按照《重庆市燃放烟花爆竹管理条例》、《重庆市大足区人民政府关于禁止燃放烟花爆竹的通告》（大足府发〔2019〕1号）的相关要求，立即启动宣传工作，做到“广播有声音、街上有通告、社区有专栏、小区有标语”，实现宣传发动全覆盖、无死角。针对儿童被烟花爆竹炸伤烧伤易发多发的情况，突出加强未成年人和监护人的安全教育，确保安全有序燃放。2024年2月4日为“全市燃放烟花爆竹安全集中宣传日”，各村（社区）、相关单位要组织开展集中宣传日活动。

四、工作要求

（一）提高思想认识。各村（社区）、各办、站、队、所、中心要进一步提高思想认识，紧紧围绕烟花爆竹储存、运输、经营、燃放等重点环节，认真落实好各项工作安排，确保本区域2024年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作有序推进。

（二）强化监督问责。街道将加大对禁放区烟花爆竹安全监管工作的监督检查力度，督促落实工作措施和责任，对因烟花爆竹安全管理工作责任不落实、工作措施不到位引发重大以上事故的，将严肃追究相关人员责任。

（三）畅通信息交流。各村（社区）、各办、站、队、所、中心要加强与街道应急管理办的工作联系，落实专人收集、汇总工作开展情况。
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