







棠香办事处发〔2024〕14号

重庆市大足区人民政府棠香街道办事处
关于印发《2024年度棠香街道河长制工作计划》的通  知

各村（居）委会，各办、站、所、队、中心：
《2024年度棠香街道河长制工作计划》现印发你们，请认真贯彻落实。


重庆市大足区人民政府棠香街道办事处
2024年2月29日
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2024年度棠香街道河长制工作计划

为全面推进河长制，进一步提高我街道河流保护水平，根据《大足区全面推行河长制相关制度》（大足河长办〔2021〕15号）文件要求，特制定本年度工作计划：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深学笃用习近平生态文明思想，认真践行“环境优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，全面落实党中央、国务院关于强化河湖长制的决策部署，市委、市政府工作要求和区委、区政府工作安排，紧紧围绕管住水、护好岸的总体要求，持续深化落实市、区两级总河长令，以贯彻落实《中华人民共和国长江保护法》《重庆市河长制条例》（以下简称《条例》）为契机，做深做实“一河一长、一河一策、一河一档”，推动河长制有名、有实、有能，建设富足大足美丽大足幸福大足。
二、工作目标
    认真落实各级全面实施“河长制”的决策部署，强化街道河长办公室职能，全面落实各级河长会议指示精神、工作巡查、考核问责与激励等工作制度。
三、工作任务
（一）常态化排查问题。全方位常态化排查污水偷排直排乱排、污水乱排、岸线乱占、河道乱建问题，通过自主排查、上级抽查、群众反映、部门联动、等多种方式，做到不漏一域、不留死角。
（二）责任化整治问题。对平时巡查发现的各类问题，明确整改责任主体，整改时间，取图片及视频交办、现场巡河交办等方式进行工作交办，不定期开展“回头看”，切实提高整改效率，推动问题按期销号、动态“清零”。
（三）提升河流水环境质量。根据市总河长令（第5号）实施幸福河湖建设“百千行动”内容的要求，围绕“防洪保安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化”，深入推进河流综合治理，在濑溪河流域开展水污染防治专项行动，强化餐饮污水散排治量、污水主干网运行监管、入河排污口日常巡查、动态进行清漂保洁，以市考断面水质达标全面带动流域水环境质量提升。扎实推进水生态修复和系统性保护，恢复提升水生生物多样性，水土保持率等方面营造爱河护河的浓厚氛围，到2025年年底，濑溪河断面、永定河断面、化龙溪断面、龙塘沟断面河流水质只升不降、持续向好，辖区区境内不发生重大水污染事件。
（四）加强农村黑臭水体污染治理。加强农村生活污水处理设施巡查，散居居民生活污水监管巡查，动态监管和平村餐饮污水收集，督促引导商户改造排污管道，常态化开展和平村生态拦截沟日常水生植物管护，发挥好面源污染治理作用。
（五）加强畜禽水产养殖污染治理。强化规模化养殖场监管，加强养殖废弃物资源化利用，实施化肥农药减量增效行动。严格水产养殖“三区”（养殖区、限养区、禁养区）管理，推广水产绿色健康养殖技术，深入推进水产养殖尾水治理，禁止未经处理的养殖尾水直排到河库。
（六）加强河道岸线保护与利用管理。加强河道岸线保护，定期对龙塘沟、化龙溪、宝兴河、盐河等河流进行河道两岸沿线倒伏竹木进行清理，做好汛期河道行洪等工作，加强河岸坡道护坡等硬质土块流调工作。防止水土流失，定期对永定河、化龙溪、龙塘沟等河流水生植物进行管护。
（七）推进河道“清四乱”常态化、规范化。持续开展河道乱占、乱采、乱堆、乱建“四乱”问题清理整治，坚决“去存量、遏增量”。组织开展常态巡查，实行“清单式、台账式”管理，加大日常监督检查频次和力度，做到“四乱”问题早发现、早清理、早制止，防止问题屡禁不止、死灰复燃。
（八）推动“一河一长”履职尽责。深化落实《关于进一步强化河长履职尽责的实施意见》，建立村（社区）级河长巡河查河通报制度，加大街道河库巡查力度，以更严的作风履行河长职责。持续落实市委关于“各级领导干部在班子民主生活会上要把履行‘河长’责任情况作为对照检查内容”的要求，定期开展河长述职，不断改进工作。严格执行《重庆市河长工作交接制度（试行）》，及时更新河长公示牌，确保工作不断档、不掉链。
（九）强化“一河一策”精准实施。每年年初制定一河一策实施方案，科学合理确定目标任务，制定任务、措施、责任清单。严把“一河一策”方案质量，有力有序组织实施。加强财政资金保障，切实保障“一河一策”方案落到实处。
（十）抓好城镇污水治理。加大对二三级污水管网、入河排污口以及新增污染源的排查力度，开展城区雨污管网清淤及疏通，持续整治污水直排入河、管网破损，防止新的污染源出现。加大水篦子乱倒污水的巡查整治及执法工作，守好污水治理的第一道防线。
（十一）做好流域内河充水质检测工作。利用街道的现有的水质检测设备除对濑溪河、永定河、化龙溪、龙塘沟等区河流考核段面自主检测外，将其余14条河流全部纳入水质跟踪检测范围，掌握街道所有水质数据，做到心中有数和对比整改。
四、进一步强化保障措施
（十二）加强组织领导。提高政治站位，强化责任担当，坚决落实党政领导负责制。街道召开年度总河长会议、工作推进会议，谋划工作措施，落实有关工作要求。镇村两级河长要履职尽责，切实提升巡河效能，扎实推动河长工作落地见效。
（十三）强化督查考核。以问题为导向，对村（社）河长制工作进行考评，对发现问题较多的村社区在年底降低经费标准，街道纪工委对未按照规定履职的村级河长进行提醒、约谈、通报。
（十四）加强宣传培训。街道定期召开河长制工作培训会，对巡河app、问题上报、问题销号、河长制工作手册等法律法规内容进行培训，针对每年“中国水周”等宣传日开展宣传活动，通过加强河长制工作的宣传力度，在全社会营造关心支持河库管护工作的良好氛围。组织各级河长全面深入学习河长制有关知识，认真履行河长职责，增强做好河长制工作的思想自觉和行动自觉，不断提高履职能力。
（十五）强化资金保障。对河长制工作推进力度大、河库管理保护成效明显的村（社）区进行激励，在分配清漂保洁等财政补助资金时予以倾斜。
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