






棠香办事处发〔2024〕13号

重庆市大足区人民政府棠香街道办事处
关于印发棠香街道2024年小微工程等4类重点领域专项整治行动工作方案的通知

各村（社区），各办、站、队、所、中心，各企事业单位：
经办事处研究同意，现将《棠香街道2024年小微工程专项整治行动工作方案》《棠香街道2024年防范一氧化碳中毒专项整治行动工作方案》《棠香街道2024年预防故意伤人事件专项整治行动工作方案》《棠香街道2024年预防溺水专项整治行动工作方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。
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重庆市大足区人民政府棠香街道办事处
2024年2月29日

（此件公开发布）
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棠香街道2024年小微工程专项整治行动工作方案

为扎实抓好限额以下小型建设工程（具体指本辖区内总投资额在100万元以下的建设工程，包括新建、改建、扩建的建设工程，装饰装修、维修养护涉及的房屋、市政、交通、水务、绿化、民防以及拆除工程、土方工程、管线管网抢险工程、家庭居室装修、电梯加装、农民自建低层住房等工程（以下简称小微工程）建设的安全生产工作，全面整改小微工程安全隐患，全力构筑安全防线，有力遏制安全事故发生，保障人民群众生命安全，即日起在全辖区组织开展小微工程建设安全生产专项整治行动。为确保专项整治行动取得实效，结合辖区实际，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和党中央国务院决策部署、市委市政府工作要求，按照“安全第一、防范为主、综合整治”的工作要求和“党政同责，一岗双责，齐抓共管，失职追责”的工作原则，加强领导，压实责任，奔实基础，全面防范化解小微工程安全风险，坚决防止较大以上事故，最大限度减少亡人事故发生，全力保障人民群众生命财产安全，为做靓享誉世界的文化会客厅、建强链接成渝的“两高”桥头堡营造安全稳定的社会环境。
二、工作目标
坚持“预防为主、源头整治、属地管理、分级负责”的原则，加强日常管理和隐患排查，确保安全责任全覆盖、安全教育全覆盖、安全风险评估全覆盖、隐患排查整改全覆盖、联防联控联管全覆盖，最大限度降低安全风险。
三、组织领导
成立棠香街道2024年小微工程专项整治行动领导小组，由街道办事处主任任组长，其他分管领导任副组长，各村（社区）书记、各办、站、队、所、中心负责人为成员。领导小组下设办公室在应急管理办，由应急管理办负责人兼任办公室主任，办公室人员为成员，负责统筹部署小微工程专项整治行动日常工作。
四、职责分工
按照“谁审批、谁负责”“谁出资、谁负责”“谁主管、谁负责”的原则，明确职责分工如下：
（一）各办、站、队、所、中心对本行业领域小微工程建设管理工作进行技术指导及督查检查。
（二）各办、站、队、所、中心负责辖区内本行业领域小微工程的现场质量安全、文明施工及市场行为监管及监督检查。
（三）各村（社区）、各办、站、队、所、中心对辖区内本行业领域的小微工程、农村自建房、无物业公司管理的小区装修工程进行监督管理。
五、阶段任务
此次专项整治行动从2024年2月1日起至2024年12月31日，分三个阶段进行：
（一）动员部署阶段（2024年2月1日至2月29日）。各办、站、队、所、中心和各村（社区）结合实际，进一步细化工作措施，制定工作方案，进行动员安排。通过张贴悬挂标语、发放宣传制品、转发消息等多种方式，动员社会各界共同参与，为专项整治行动创造良好的舆论氛围。
（二）排查整治阶段（2024年3月1日至10月31日）。各办、站、队、所、中心和各村（社区）对照工作目标要求，结合实际逐项摸底排查，认真查找薄弱环节和存在的问题，建立工作台账，逐一制定整治时限、责任单位和责任人，集中力量，协同共治，全面开展整治工作。专项整治行动领导小组及时研究解决专项整治行动中遇到的突出问题，督促指导相关工作。
（三）总结提升阶段（2024年11月1日至12月31日）。专项整治行动领导小组对整个工作开展情况进行梳理总结，分析问题、巩固成效、总结经验、固化机制。
六、工作要求
（一）统筹协调，形成合力。各办、站、队、所、中心和各村（社区）要加强沟通协同、信息互通，建立完善联络机制，明确具体联络人员，有效对接各项工作、及时报告重大事项，构建责任明晰、齐抓共管的工作格局。
（二）加强研判，强化预警。要定期组织专项研判，分析工作形势，提出工作措施，解决重点难点问题，强化安全责任意识，完善安全工作机制，对各种风险隐患要早发现、早介入、早报告、早处理，确保各项工作落实到位。
（三）强化督办，压实责任。专项领导小组要加强督导检查，及时发现问题并交办督促整改，将小微工程防控工作纳入对各村（社区）、各办、站、队、所、中心工作考核内容。凡因思想不重视、工作不负责、治理不到位，引发安全生产事故的，将依法依规严肃追责问责。














棠香街道2024年防范一氧化碳中毒专项整治行动工作方案

为深刻汲取近年来一氧化碳中毒教训，全面做好防范一氧化碳中毒工作，有效防范类似事故发生，切实保障人民群众生命财产安全，根据大足非安办〔2024〕3号文件精神，结合我辖区实际，制定本方案。
一、工作目标
坚持人民至上、生命至上，坚持预防为主、宣传教育、管理引导同步推进，进一步加大宣传教育、风险告知和隐患排查治理力度，严防死守，形成常态长效，切实预防和消除隐患，坚决防范一氧化碳中毒事件发生，确保群众安全温暖过冬。
二、组织领导
成立棠香街道防范一氧化碳中毒专项整治行动工作领导小组，负责统筹协调专项整治行动工作开展。由街道办事处主任任组长，其他分管领导任副组长，各村（社区）书记、各办、站、队、所、中心负责人为成员，下设办公室在应急管理办，由分管安全领导兼任办公室主任，应急管理办负责人任副主任，办公室人员为成员，负责预防一氧化碳中毒专项整治行动日常工作。
三、阶段任务
2024年10月至次年3月，在全辖区范围内开展防范一氧化碳中毒专项行动。
四、具体措施
（一）开展舆论宣传。各村（社区）、各办、站、队、所、中心要切实提升公众安全防护意识，把宣传作为防范一氧化碳中毒的重要措施，通过通俗易懂的宣传方式，开展全方位、多角度、立体化预防一氧化碳中毒基本知识和防范措施宣传，切实提升公众安全防护意识。具体要做到：一是网络新媒体宣传，要充分运用微信群开展全方位防范一氧化碳中毒知识宣传，让公众时时处处都能学习防范一氧化碳中毒知识，提升安全意识、自救意识和防护意识。二是公共平台宣传，充分利用村社宣传栏、LED屏等平台，张贴防范一氧化碳中毒宣传海报，高强度、多频次滚动播发安全提示、警示信息，菅造浓厚氛围。三是人员聚集场所宣传：通过开展冬季取暖安全赶大集等多种形式，在辖区居民聚集场所广泛宣传防范一氧化碳中毒知识，让安全教育触角延伸到街头巷尾，真正走进居民生活。四是乡村大喇叭宣传，要叫响乡村大喇叭，用好乡村宣传最快最有效的方式定期播放防范一氧化碳中毒常识和公告，在寒潮低温天气加密加力播放频次，时刻提醒居民避免使用桶、盆或没有烟囱的炉具取暖，落实好防范一氧化碳中毒的各项措施，真正把冬季取暖安全知识送到群众心中，做到家喻户晓人人熟知。
（二）开展隐患排查。各村（社区）要提高隐患排查针对性，突出出租房、农村独居户等重点部位，突出周末、节假日等重点时段，突出孤寡老人、留守儿童、外出务工返乡人员等重点群体，加大排查和提醒力度，尤其对使用煤炭、炭火或秸秆取暖等家庭和人群要实现全覆盖，确保到户、到人、到设施，及时消除安全隐患。
（三）强化应急处置。各村（社区）及相关办、站、队、所、中心要完善预案，加强演练，进一步制定完善一氧化碳中毒应急救援预案，加强应急反应机制建设，强化信息上报，做好人力、物力、财力保障，加强应急准备，确保一有险情立即处置，迅速、及时、有效应对各类一氧化碳中毒事件。
4、 工作要求
（一）提高认识，加强领导。充分认清当前防范一氧化碳中毒工作面临的严峻形势，提高政治站位，强化责任担当和政治自觉，把防范一氧化碳中毒工作作为落实以人民为中心的发展思想，弘扬生命至上、安全第一理念，提升人民群众获得感、幸福感、安全感的具体行动，作为保障人民群众温暖过冬、祥和过节的重要内容，深刻吸取近年来外地一氧化碳中毒事件教训，采取隐患排查、发放明白卡、面对面教育、全面宣传多种方式，因地制宜、精准施策，全面推进专项行动，严防一氧化碳中毒事件在我辖区发生，切实保障人民群众的生命和财产安全，保障居民温暖过冬、安全过冬。
（二）明确职责，压实责任。强化属地管理责任，坚决克服麻痹思想，时刻绷紧安全弦，把冬季取暖安全作为当前工作的重点，全面部署开展防范一氧化碳中毒工作，层层动员、广泛发动、全员参与、全员推进，切实让冬季取暖安全各项防范措施落地生根，做到深入户、真宣传、严排查、见实效。
（三）强化督导，严格考核。街道将强化督导检查，重点查验进村入户隐患排查、明白卡发放、面对面教育及各种宣传方式落实情况，对发现责任落实不到位、宣传教育不到位、防范措施不到位的人员进行通报，对工作职责不落实，造成影响恶劣一氧化碳中毒事件发生的，将严肃追责问责。















棠香街道2024年预防故意伤人事件专项整治行动工作方案

重庆市大足区棠香街道以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实区委、区政府决策部署，紧紧围绕事件“发现及时、处置及时、预防及时”的工作要求，坚持人民至上、生命至上，从源头上化解矛盾纠纷，落实严重精神障碍患者管控，有效防范辖区各类故意伤人案事件发生，创建和谐稳定社会环境。根据区非安办工作要求，结合棠香街道实际，特制定本方案。
一、工作目标
坚持问题导向，强化底线思维。对矛盾纠纷当事人、扬言实施个人极端行为、严重精神障碍患者等人员落实化解、疏导、管控工作，防范各类故意伤人案事件的发生，保障人民群众生命财产安全，为棠香街道经济和社会发展营造良好的社会治安环境。
二、组织领导
成立棠香街道预防故意伤人事件专项整治工作领导小组，负责统筹协调整治行动开展。
组  长：龙  刚    棠香街道办事处主任
副组长：其他班子成员
成  员：平安建设办、北门派出所、南门派出所、棠香司法所、各村社区
领导小组下设办公室于街道平安建设办，平安建设办主任蒋梦荷兼任办公室主任，负责预防故意伤人案事件专项整治日常工作。
三、工作步骤
（一）动员部署阶段（即日起至2024年6月底）。成立由街道党工委书记任组长，分管领导任副组长，其他班子成员、平安建设办主任、南北门派出所分管领导、各村（社区）书记为成员的工作领导小组，为街道预防故意伤人事件发生工作提供坚强组织保障。及时召开关于预防故意伤人事件专项整治行动工作部署会，要求各小组成员、各村（社区）、各网格员提高对预防故意伤人工作重要性的认识，将人民群众生命健康安全放在第一位。认真落实主体责任、属地责任，确保各项工作措施落小落细落实。 
（二）排查整治阶段（2024年7月1日至11月30日）。充分发挥“1+3+N”网格力量，加大各网格内矛盾纠纷排查化解力度，排查不留死角，调处不留隐患，切实把矛盾纠纷化解在网格内。对排查出的涉及面大、政策性强、容易激化和上访的矛盾纠纷，做好记录，形成台账，并及时向上级汇报，争取早日妥善解决。
（三）巩固提升阶段（2024年12月）。定期召开街道平安建设形势分析研判会，对辖区部分苗头性、倾向性问题和不稳定因素及时进行研判商讨，提出解决措施，做到未雨绸缪、防患于未然；全面总结预防故意伤害案事件专项整治取得的成效，系统梳理有效经验、查找不足， 不断完善防控整治制度措施，推动形成预防故意伤害案事件长效机制。
四、工作重点
（一）加强矛盾纠纷排查。一是坚持源头排查整治，严格按照区委主要领导批示精神和区平安办《集中开展矛盾纠纷“大排查大起底大化解”专项行动工作方案》，全面摸排掌握易发多发的家庭婚恋、邻里、欠薪讨薪等各类矛盾纠纷；二是要严格落实矛盾纠纷排查预警、分类管控、调处化解、移交转办、跟踪回访、系统管理的闭环管控机制，不漏掉一个问题、不放过一个隐患、不留存一个盲点。尤其是有过激行为倾向、曾经扬言报复社会和他人、重复报警的矛盾纠纷，落实每月回访制度，加强诉求解决、矛盾化解、困难帮扶等工作，直至隐患消除；三是对可能引发个人极端暴力案（事）件、群体性事件或“民转刑”案件的矛盾纠纷，要采取“一人一专班”“一事一对策”方式，明确专人跟进掌握化解进度，直至问题解决或消除现实危害。
（二）加强严重精神障碍患者分级分类管控。按照“底数清、情况明、管住人、控发案”总体要求，采取专群结合、人技结合、点面结合等方式，全面摸清患者底数，及时发现风险隐患，健全基础管理台账，落实分色分类分级管理，有效防范和减少（疑似） 精神障碍患者肇事肇祸案（事）件发生，确保社会面大局稳定。一是加强全面入户排查，街道每半年，各村（社区）每季度组织一次专项排查，逐村逐户、人人见面，做到应排尽排；二是加强分色分类分级管理。街道对患者随访探视，根据患者现实状况按要求填写随访探视积分表，根据分值结合患者医疗机 构危险等级评估情况、监护责任落实情况、就诊服药治疗情况、精神疾病症状表现等情况对患者进行分色管理。综合分析研判患者危害公共安全、危害他人人身安全、毁坏公私财物等肇事肇祸可能性，将患者按照风险等级由高到低，依次分为红、橙、黄、绿四色风险等级纳入管理。
（三）加强突发故意伤害案事件处理。街道要强化突发案事件处置，一是快处置。一旦发生爆炸、人员伤亡等情况，要第一时间组织应急力量协助派出所做好人员疏散、伤员救治，尽快恢复现场秩序，防止次生危害，及时封删网络负面有害信息，严防恶意炒作；二是重联动。要密切对接政法、信访、民政、司法等部门，会同基层群防群治力量，形成管控合力；三是多复盘。对辖区预防故意伤人事件开展全面复盘和定期督导检查，梳理当事人行为规律特点、研究加强改进措施，总结提炼经验做法、固化形成长效机制，更好地指导开展防范处置工作。
五、工作要求
（一）强化组织领导。进一步提高政治站位，充分认识到预防故意伤人事件专项整治工作的重要意义，街道党工委要亲自研究、亲自部署，结合街道实际进一步细化工作方案和工作措施，明确职责分工，加强统筹协调，严格责任落实。
（二）强化工作统筹。街道同其他相关部门要加强沟通协作，确保形成工作合力，全面提高预防整治的精准性、有效性， 加强专业指导，精准防范风险。
（三）强化宣传引导。充分借助各类传统媒体和网络新媒体渠道，弘扬和倡导办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的社会风尚；针对特定群体精准宣传，根据重点群体的文化程度、认知能力、生活习惯、思维方式等特点，组织开展有针对性的宣传教育，特别是对生活失意、感情失和、投资失败、性格极端、认知缺陷等重点人员，精准做好教育引导，有效防范个人爆力伤害行为的发生。












棠香街道2024年预防溺水专项整治行动工作方案

为有效防范溺水事件的发生，切实保障人民群众生命财产安全，结合辖区实际，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，坚决贯彻执行市委市政府、区委区政府关于安全生产工作要求，坚持“党政同责，一岗双责，齐抓共管，失职追责”原则，加强领导，压实责任，夯实基础，全面防范化解溺水风险，全力保障人民群众生命财产安全，为辖区经济社会高质量发展营造良好的安全环境。
二、工作目标
按照“预防为主、源头整治、属地管理、分级负责”要求，建立常态化预防溺水安全管控机制，提高应急处置能力，最大限度降低溺水风险、减少溺水亡人事件，杜绝较大及以上事件发生。
三、组织领导
成立棠香街道预防溺水专项整治行动领导小组，负责统筹协调专项整治行动。由街道办事处主任任组长，其他分管领导任副组长，各村（社区）书记、各办、站、队、所、中心负责人为成员，下设办公室在应急管理办，分管安全工作领导兼任办公室主任，应急管理办、民政与社会事务办、农业综合服务中心负责人兼任办公室副主任，办公室人员为成员，负责专项整治行动日常工作。
四、阶段任务
预防溺水专项鏊治行动从即日起至2024年12月31日，分三个阶段进行：
（一）动员部署阶段（2024年1月1日至2024年3月31日）。街道组织召开预防溺水专项整治行动动员大会，对整治工作进行安排部署。
（二）排查整治阶段（2024年4月1日至2024年10月20日）。各村（社区）及相关办、站、队、所、中心要结合实际逐项摸底排查，认真查找薄弱环节和存在的问题，建立工作台账，按照“一点一方案”逐一制定整治方案，明确整治时限、责任单位和责任人，集中力量，协同共治，全面开展专项整治工作。
（三）总结提升阶段（2024年10月21日至2024年12月31日）。街道专项整治行动领导小组对整治工作开展情况进行全面梳理总结，分析问题、巩固成效、总结经验、固化机制，建立防溺水安全隐患排查整治常态化、制度化、规范化、长效化工作机制，持续巩固专项整治成果。
五、具体措施
（一）加强防溺水宣传教育
1.开展防溺水宣传教育活动。各村（社区）及相关办、站、队、所、中心要充分利用微信群、短信转发案例警示、安全预警、温馨提示，让广大群众深刻认识天然水域及各类水体的潜在的安全威胁，充分利用村社区广场、宣传栏等场所张贴防溺水宣传海报，组织开展防溺水安全知识讲座和实践活动，提高广大市民防溺水安全意识和自救互助能力。
2.加强学校防溺水教育。各村（社区）及相关办、站、队、所、中心要督促指导各类学校将防溺水安全知识教育纳入课程安排，组织开展防溺水知识竞赛、演讲比赛、应急演练等；教育学生牢记防溺水“七不三要”，抓好“十个一”宣传教育，提高学生防溺水安全意识和自救能力。
3.宣传普及水上交通安全知识、救援设施设备使用技能等，提高广大市民水上自救和应变处置能力。
（责任单位：党政办、民政和社会事务办、应急管理办，各村（社区））
（二）加强各类水域风险隐患排查整治
1.各村（社区）及相关办、站、队、所、中心要按照属事属地原则，认真履职，加强风险研判，常态化开展防溺水风险隐患排查整治。重点检查辖区内河流、堰塘、水库、水池、养鱼（虾）田、建筑工地等容易发生溺水事件的区域。对排查出的安全隐患问题建立台帐，清单化管理，挂图作战，按要求整改销号。
2.街道专项整治行动领导小组将采取“四不两直”方式开展明查暗访，对整改措施不到位，整改问题不及时的单位进行通报批评，对专项整治成效明显的单位进行通报表扬。
（责任单位：民政和社会事务办、南北门派出所、综合行政执法办、农业综合服务中心、应急管理办、文化服务中心，各村（社区））
（三）加大对各类水域巡查力度
1.各村（社区）及相关办、站、队、所、中心要组织安全巡查队伍、治安巡逻队伍、志愿者队伍等力量在汛期，坚持全天候对相关水域水体进行检查巡逻，劝导疏散在危险水域戏水或游泳的人群。
2.各村（社区）及相关办、站、队、所、中心要对辖区内河流、水库等重点区域和敏感地带，设置巡查劝导点，配备专兼职工作人员驻点，常态化开展劝导、救助工作。
（责任单位：应急管理办、农业综合服务中心、文化服务中心，各村（社区））
（四）增设各类防护设施设备
各村（社区）及相关办、站、队、所、中心要对辖区河流、堰塘、水库、水池、建筑工地等重点区域设置固定安全警示标志，配备救生装备，并定期进行安全检查和维护。
1.在较小的水池配备1套竹竿、绳索、救生圈；在水面较大的水域每间隔200米配备1套竹竿、绳索、救生圈。
2.在水库大坝、桥梁、堤坝等重点水域位置和曾经发生溺水事件的位置张贴醒目的防溺水警示标志标语，并加装防护设施。
3.对沙坑、池塘以及临时形成的堰塞水体等区域周围设置固定警戒线和醒目警示标识。
4.对已发生或易发生溺水事件的危险区域，修建封闭式围挡围栏围墙进行物理隔绝，防止人员靠近。
5.对存在溺水隐患的区域，在汛期根据水域水体情况，采取临时封闭敏感地带和危险水域水体出入口措施，防止人群到敏感地带和危险水域戏水或游泳，消除安全隐患。
6.有条件的单位可以配备巡逻艇、弹射救生圈等专业救援设备。
7.鼓励在中小学校规划建设标准游泳池，解决学生在校学习游泳的问题。在监护人和教练陪同下，鼓励适龄青少年学习游泳，增强安全技能。
（责任单位：应急管理办、民政和社会事务办、综合行政执法办、农业综合服务中心、文化服务中心，各村（社区））
（5） 加强节假日期间安全防护
1.各村（社区）及相关办、站、队、所、中心要抓好节假日学生离校后的管护工作，充分运用儿童之家、青少年之家、妇女之家、流动青少年宫、社区服务中心等场所，开展形式多样的预防溺水教育活动，寓教于乐，避免节假日期间发生溺水事件。
2.各村（社区）及相关办、站、队、所、中心要督促各类学校在节假日期间通过QQ、钉钉、微信、短信、家访等形式与监护人紧密联系，指导督促监护人做好节假日期间学生管理及安全保护工作。
（责任单位：民政和社会事务办、经济发展办、党政办委，各村（社区））
（六）加强特殊群体关心关爱
各村（社区）及相关办、站、队、所、中心要组织各类学校并动员社会各界，加强对留守儿童、困境儿童、外来务工人员子女等重点群体的教育管理、关心关爱和安全防护。要组织开展有益的课外活动和节假日活动，避免漏管失控和出现监管盲区，坚决防止留守儿童、困境儿童、外来务工人员子女等重点群体因缺失家庭关爱和监护薄弱而抱团聚集外出下水游泳，坚决防止溺水群死群伤事件发生。
（责任单位：民政和社会事务办，各村（社区））
（七）加强应急处置工作
各村（社区）及相关办、站、队、所、中心要建立和完善防溺水应急预案，加强应急队伍建设，开展日常应急演练，配备应急救援设施设备，为应急救援工作提供保障。
1.加强街道、村（社区）应急救援队伍建设，提升应急救援能力。各村（社区）及相关办、站、队、所、中心要密切配合，协同作战，各司其职，处置溺水事件分工如下：一旦发生溺水事件，民政和社会事务办要联系医护人员第一时间奔赴现场全力救治，尽最大努力挽救生命；应急管理办、南北们派出所、民政和社会事务办、平安建设办等有关单位要做好溺水事件的应急处置工作，及时收集、上报溺水事件相关信息资料；平安建设办及相关村（社区）要做好溺水家庭善后工作；有关村（社区）要及时组织力量对溺水者进行施救和打捞，及时收集上报溺水事件相关信息，妥善处置善后事宜。
3.相关村（社区）及办、站、队、所、中心要做好舆情引导，及时发布权威信息，回应社会关切。
（责任单位：党政办、民政和社会事务办、南北门派出所、平安建设办、应急管理办、文化服务中心，各村（社区））
三、工作要求
（一）统一思想，提高认识。各村（社区）及相关办、站、队、所、中心要坚持“人民至上、生命至上”理念，充分认识防溺水工作的重要性和紧迫感，主动担当作为，把防溺水工作作为一项长期重要工作抓紧抓实抓好。
（二）加强研判，强化预警。各村（社区）及相关办、站、队、所、中心要定期组织专项研判，分析防控形势，提出工作措施，解决重点难点问题，并及时向社会、学校、监护人和少年儿童发布预警信息。同时督促各类学校和各类涉水单位要强化安全责任意识，对风险隐患要早发现、早介入、早报告、早处理，确保防溺水工作落实到位。
（三）落实专人，畅通信息。各村（社区）及相关办、站、队、所、中心要完善防溺水排查和隐患治理台账，落实专人报送信息，加强与应急管理办沟通交流。
（此页无正文）
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