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2024年，在区委、区政府坚强领导下和镇党委及其镇人大监督支持下，玉龙镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以法治政府为核心，以普法教育为先导，以制度建设为保障，以强化执法监督为手段，不断推进我镇法治政府工作的法治化、程序化和规范化，提升执法水平。推动法治政府建设取得明显进展和成效。现将有关情况报告如下 ：
一、推进法治政府建设的主要举措及成效
（一）更加深入全面深化习近平法治思想学习宣传贯彻情况。将习近平法治思想纳入党委会议、理论学习中心组和党政办公会学习的重要内容，组建习近平法治思想宣讲队深入开展习近平法治思想“七进”微宣讲10余场次。通过普法宣讲、答题活动、学习强国APP、党员集中学习等方式，发动全镇机关干部深入学习习近平法治思想、《民法典》《宪法》《行政复议法》等法律法规，2024年，全镇63名在职在编机关干部参加法治理论考试，合格率100%。
（二）全面服务保障现代化新重庆建设情况。一是强化法治保障。积极培育发展司法所干部、法律顾问、社区调解员三支基层法律服务队伍，实现11个村（社区）“法律明白人”工作全覆盖，发展壮大村（社区）调解员队伍至55人，有效整合法律咨询、法律援助、社区矫正、安置帮教等各种法律服务资源下沉基层。深入开展“民主法治示范村（社区）”创建。二是构建便民利企的政务环境。完善一体化智能化公共数据平台，集成优化“渝快办”“渝快政”服务功能。落实企业服务专员制度，加强项目全流程帮代办，推进线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”、企业和群众诉求“一线应答”。健全接诉即办、未诉先办服务机制。实行行政许可事项清单管理。完善权责清单动态管理机制。三是构建严格规范的法治环境。全面落实市场准入负面清单制度，深入清理妨碍全国统一大市场建设的政策措施。加强政府守信践诺和政务诚信综合评价。开展公平竞争审查第三方评估、交叉互评、督查考核等工作。开展执法突出问题专项整治和监督行动，探索建立涉企执法告知承诺制。建立行政执法监督企业联系点，及时化解涉企执法问题。建立行政执法监督员制度，强化对涉企执法的社会监督。四是落实行政应诉制度。认真贯彻执行《国务院办公厅关于加强和改进行政应诉工作的意见》，支持人民法院依法受理和审理行政案件、认真做好答辩举证工作、依法履行出庭应诉职责，认真研究落实人民法院提出的司法建议，今年镇共接收行政应诉案件17件，行政机关负责人出庭应诉率达100%。处理信息公开及行政复议案件16件。五是自觉接受各方监督。持续深化政务公开，全年主动公开政府信息79条，积极邀请人大代表、政协委员列席基层党组织书记述职、领导班子“晾晒”、二级领导班子和村（社区）党组织书记“晾晒”等重要会议，抓好建议提案办理工作落实，今年共接收建议提案14件，实现办结率100%，主办件满意率100%。
（三）一体推进平安法治建设情况。一是多举措并举开展法治宣传教育。2024年，开展集中法治宣传8场次，共发出宣传资料13000余份，手提袋2500余个，悬挂宣传标语12幅，制作宣传展板16块。采取广播宣传和入户宣传相结合的方式，专题开展了民法典、防电信诈骗、未成年人犯罪法、禁毒、反邪教等法制宣传，采取主动上门服务、靠前服务的方式，为民营经济排忧解难，维护其合法权益，为辖区民营经济发展提供公开透明的法治环境。利用法治宣传月、宣传周、宣传日等时间，组织开展进社区、进楼宇、进企业等“法律八进”活动，引导和帮助居民群众学习相关法律知识，使法治观念深入人心。通过老百姓喜闻乐见的形式，如QQ群、微信公众号等方便快捷的互动平台，宣传法律法规知识，极大地提升宣传效果，营造了全民“学法、守法、尊法、用法”的浓厚氛围。
（四）全面深化法治领域改革情况。一是党建统领基层治理。我镇“141”体系建设基本完善，基层治理指挥中心全面建成，网格指导员坐班工作，严格执行值班制度，“四板块”共设置岗位23个，共划分82个网格，其中农村场镇网格9个、行政村网格64个、专属网格9个。配有专职网格员9人，兼职网格员71人，微网格长27人，N方力量238人，82个网格党组织实现全覆盖。镇域内所有网格均生成“号手码”，严格落实“网格吹哨、部门报到”问题闭环解决，群众反馈的问题均解决，做到级级有答复，事事有回应，真正打通了服务群众“最后一公里”，基层智治理念不断增强，推动基层治理共同参与、共建共享取得实效。  
（五）提高政府依法治理能力情况。加强法治队伍建设。认真落实行政处罚裁量基准，规范行使自由裁量权，依法全面正确履行行政处罚职能。加强证件和着装管理，实现执法文书、执法证件、队伍着装“三个统一”。强化执法人员业务培训，严格执行处罚标准和执法程序，提升执法质量。
二、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况
一是切实履行法治建设第一责任人职责。党委、政府主要领导坚持以身作则、以上率下，通过召开党委会议等方式，审议法治政府建设年度工作要点等重要议题，亲自研究推进重大行政决策等重要事项，专题调研法治政府建设工作，推动解决镇综合行政执法改革、“141”等重要问题。二是规范制度，依宪施策。完善重大决策合法性审查机制，制定《规范和加强党政机关法律顾问衔接管理办法》，充分发挥法律顾问在制定重大行政决策、推进依法行政中的积极作用。落实“三重一大”制度，镇行政处理决定、合同均由法律顾问进行法律审核，避免法律风险，实行科学决策、民主决策、依法决策。三是党委、政府定期听取行政执法、安全生产、扫黑除恶、矛盾纠纷化解、信访维稳、普法宣传等有关情况工作汇报，及时研究解决有关重大问题，将法治建设纳入全镇发展总体规划和年度工作计划，与经济社会发展同部署、同推进、同考核。支持镇人大、政府依法依规主动履职、开展工作，督促各级干部依法履职尽责、依法办事。
三、存在的问题及 2025 年推进法治政府建设的主要安排
（一）存在的问题
一是民主法治建设有待加强。干部法治理论学习积极性、主动性不强，依然存在重业务、轻学习的思想。目前村（社区）干部中具备法律知识背景的人员较少，年轻干部占比少，缺乏先进的依法行政思想理念。个别村（社区）对法律法规学习宣传不到位，理论联系实际的深度和广度不够，分析问题和解决问题的能力有待提高。
二是群众法治意识淡薄。各村(社区）个别群众法治文化淡薄，在自身合法权利受到侵害时，不能正确反映诉求，不懂得运用法律武器积极维权。在出现矛盾纠纷冲突时，个别群众宁愿信访不愿信法治，不懂得用法治思维解决问题。
三是法治宣传方式过于单一。目前我乡普法宣传形式仍停留于宣传单、横幅标语等传统宣传方式，新媒体宣传手段比较薄弱，全媒体宣传还存在差距。
（二）2025 年推进法治政府建设的主要安排
一是继续加强法治学习。以深入学习贯彻落实党的二十大精神为契机，通过集中组织学、个人自主学、深入一线讲、实践工作悟等多种方式，加强对机关干部及服务对象的法治宣传教育，进一步提升干部职工法治素养和居民的法治意识。
二是进一步强化法治宣传教育。坚持落实“谁执法、谁普法”的普法责任制，认真做好“八五”普法工作，深入学习宣传《宪法》、《民法典》等法律法规。充分利用各种手段，采取多种形式，广泛深入地宣传坚持依法行政、建设法治政府的意义、目标、任务、措施和进展情况，宣传好的典型、好的经验，争取社会各界的认同和参与，努力营造坚持依法行政、建设法治政府的浓厚文化氛围和良好社会环境。
三是加强法治教育，提高依法行政意识。在机关、村（社区）尝试开展定期学法、轮流讲法，真正做到学法制度化、常态化。进一步筑牢法治思维，提升运用法律手段推动经济社会事务发展、协调处理矛盾纠纷的能力。
四是加强源头治理，实现辖区平安稳定。持续做好辖区重点人群、重点人员、重大问题的化解稳控工作。针对信访老户和“疑难杂症”，落实信访工作联席会议制度，共同研究制定化解稳控措施，切实做到各种矛盾纠纷和信访隐患发现得早、化解得了、控制得住、处理得好。对基层人民调解员定期开展业务培训和法律培训，提高人民调解案件的录入率。以法治的方式推动问题化解，充分发挥法治保障和服务工作。
 
 
重庆市大足区玉龙镇人民政府
                                             2025年1月21日
 
 
 
（此件公开发布）

