重庆市建设项目环境影响评价文件批准书

渝（足）环准〔2023〕062号

重庆胜邦燃气有限公司：

你公司报送的足208井至宝棠大道燃气管道工程（项目代码：2212-500111-04-01-430681）环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。根据《中华人民共和国环境影响评价法》等法律法规的有关规定，我局原则同意重庆宏伟环保工程有限公司（统一社会信用代码：915001126912004062）编制的该项目环境影响报告表结论及其提出的环境保护措施。同意该项目在重庆市大足区回龙镇、智凤街道、棠香街道建设。
项目主要建设内容：新建足208井站至永福调压站气源管道1条，长度约12.6千米，设计压力6.3兆帕，设计输气能力为180×104立方米/天；新建永福调压站至宝棠大道燃气管道1条，长度约3.25千米，设计压力0.4兆帕，设计输气能力为15×104立方米/天；新建永福调压站1座，站内主要设阀组区，站区设放空区；主要工艺设备为调压计量装置、清管收发球装置及放散系统等。项目天然气管道起点为凯源公司设置在足208井站内的调压站出口端（流量计计量后）碰口，输送的天然气主要供大足区用户使用。

二、项目建设与运营管理中，必须认真落实环境影响报告表中提出的各项污染防治措施，实施清洁生产，减少污染物产生和排放，重点应做好以下工作：

（一）严格落实生态保护措施。拟建项目应合理安排施工次序，优化施工组织方式，尽量缩短施工周期，避免灯光、噪声对动物活动的惊扰，加强野生动物保护的宣传教育和保护力度；严格控制施工作业带，管道临时堆放和加工、表土堆放等临时工程均布置在作业带内，减少对土壤扰动和地表植被破坏，施工结束后采取植被恢复措施，对临时占用的农用地进行复垦。

项目临时占地涉及基本农田、林地等，应进一步优化方案，尽量减少占用数量，并积极衔接相应主管部门依法办理相关手续，否则不得在相关区域动工建设。

（二）严格落实水污染防治措施。拟建项目施工期施工废水经沉淀处理后全部回用不外排；水域附近施工时，禁止非施工需要扰动水体，避免污染水质；营运期清管废水由井站建设单位一并处置。
（三）严格落实噪声污染防治措施。拟建项目禁止夜间施工，合理安排作业时间和机械设备的平面布局，强化管理，文明施工，降低噪声影响。

（四）严格落实固体废物分类处置和综合利用措施。拟建项目产生的清管废渣主要为机械杂质，如粉尘、氧化铁末、过滤产生的少量滤渣主要以粉尘、氧化铁等，属于一般工业固体废物，交由专业单位处置，过滤器更换的废滤芯由厂家回收处理；管道和设备进行刷漆保养及润滑保养产生的废油漆桶、废润滑油桶及少量含油手套、抹布等危险废物应分类收集，并按规定交有危险废物处理资质的单位处置。危废暂存间执行《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2023）中的相关要求，危险废物暂存间采取“六防”措施（防风、防晒、防雨、防漏、防渗、防腐），设置明显的警示标识，禁止混入不相容的危险废物；在交由有资质的危废处置单位清运处理时，应严格按照《危险废物转移管理办法》的相关规定，危险废物转移联单应当根据危险废物管理计划中填报的危险废物转移等备案信息填写、运行暂存间按《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2023）中相关要求进行设计、管理，送有资质的单位统一处置。

（五）严格落实大气环境保护措施。拟建项目施工期采取设置围挡，洒水降尘，施工散料运输和堆放时加盖篷布施。加强施工机械设备维护保养，焊接采取技术成熟的焊接工艺。

（六）建设单位应加强项目环境保护管理工作，设置专门的环保机构，配备专业的环保管理人员，负责项目运行过程中的环境管理工作及应急监测计划；并根据环境影响报告表中提出的环保措施，结合项目情况，制定详细的环境保护规章制度，防止因事故引发环境污染。

三、项目建设必须严格执行环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度。项目环保投资应纳入工程投资概算并予以落实。项目竣工后，应按照《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》等有关规定对配套建设的环境保护设施进行验收，编制验收报告并依法向社会公开验收报告，公示期满5个工作日内，建设单位应登录全国建设项目竣工环境保护验收信息平台，填报验收等相关信息。

四、若项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染措施发生重大变动的，应依法重新报批项目环境影响评价文件。该项目自批准之日起超过5年方开工建设的，其环评文件应当报我局重新审核。

五、本批准书内容依据你公司报批的建设项目环境影响评价文件推荐方案预测的环境状态和相应条件作出，若项目实施或运行后，国家和本市提出新的环境质量要求，或发布更加严格的污染物排放标准，或项目运行出现明显影响区域环境质量的状况，你公司有义务按照国家及本市的新要求或发生明显影响环境质量的新情况，采取有效的改进措施确保项目满足新的环境保护管理要求。

六、项目按规定接受重庆市大足区生态环境局和重庆市大足区生态环境保护综合行政执法支队的环保日常监管，以及按属地管理接受重庆市大足区回龙镇人民政府、重庆市大足区智凤街道办事处、重庆市大足区棠香街道办事处对该项目的日常监督及管理。
重庆市大足区生态环境局（盖章）
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抄送：重庆市大足区回龙镇人民政府、重庆市大足区智凤街道办事处、重庆市大足区棠香街道办事处，重庆市大足区生态环境保护综合行政执法支队，重庆宏伟环保工程有限公司


