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[bookmark: _GoBack]为提高儿童福利保障和服务水平，进一步满足儿童生存发展需要，切实维护好儿童的合法权益，根据《中华人民共和国未成年人保护法》《重庆市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《重庆市民政事业发展“十四五”规划》《重庆市儿童福利和未成年人保护事业发展“十四五”规划》，结合重庆市大足区儿童福利与未成年人保护事业发展实际，制定本规划。
[bookmark: _Toc32367]一、“十四五”儿童福利与未成年人保护事业发展思路和目标
[bookmark: _Toc73982159][bookmark: _Toc74144931][bookmark: _Toc21969]（一）“十三五”儿童福利与未成年人保护事业发展取得显著成绩
[bookmark: _Toc74144932][bookmark: _Toc73982160]儿童保障体系改革不断深化。在儿童基本保障方面，“十三五”期间大足区坚持适度普惠、分类保障理念，落实困境儿童、留守儿童优先原则，全面提升儿童福利服务水平。2019年累计发放“孤、艾”儿童生活补贴197万元。2019年度社会救助流浪乞讨人员220人次，其中未成年人32人次，托养在市儿童福利院女婴1名；全面落实农村留守儿童关爱保护政策，认真开展“合力监护、相伴成长”专项行动，3800余名留守儿童基本消除无人监护现象。儿童福利服务制度逐步健全完善，儿童福利由补缺型向适度普惠性转变，儿童生存发展环境进一步优化，儿童福利与未成年人保护事业呈现良好发展态势。
儿童福利设施优化升级。“十三五”期间儿童福利机构运行管理和服务保障水平大幅提高，对大足区儿童福利机构设施升级改造优化美化院内环境，安装音乐广播电视设备，添置儿童图书和儿童玩具，招聘一线工作人员，加大对护理人员的培训力度。提高规范化、正规化建设水平，组织了儿童福利机构全系统排查整改工作，从入院程序、院内照料、家庭寄养等方面深入排查，从排查情况看，各个儿童福利院能够做齐入院儿童手续，及时为他们办理集体户口，建立独立档案；能够做好收留抚养儿童的院内照料工作，积极创造条件为院内儿童提供婴幼儿抚育、基本医疗、康复训练、特殊教育、学前教育等服务。
困境儿童分类保障有效推进。推进困境儿童分类保障，完善帮扶救助政策，推进孤弃儿童养育情况大排查后续整改。落实孤儿保障标准自然增长机制，实施孤残儿童助学助医工程。全面落实困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度。完善孤儿基本生活保障标准自然增长机制，开展孤儿助学工作，持续实施“孤儿医疗康复明天计划”“福彩圆梦·孤儿助学工程”和散居孤残儿童“养治教康”助学助医项目。落实事实无人抚养儿童保障制度，完善困境儿童教育、康复和成年后安置、就业等保障措施，鼓励支持社会力量提供心理疏导、精神关爱、家庭教育指导、权益维护等服务。完善农村留守儿童关爱服务体系，健全救助保护机制，依法打击遗弃行为。规范收养登记，保障被收养人权益。
关爱儿童工作合力有效聚集。发挥农村留守儿童和困境儿童保障工作领导协调机制作用，健全基层儿童关爱保护体系。强化监护人对农村留守儿童的监护主体责任，支持专业组织提供关爱服务，动员社会力量参与儿童权益保障，基本消除农村留守儿童无人监护现象。强化儿童关爱保护措施的落实，健全政府主导、民政牵头、家庭履责、社会参与的儿童福利工作机制，强化政府主导责任，督促家庭履行法定监护责任，积极引导群团单位、社会组织、专业社工、志愿者参与，形成关爱儿童成长的工作合力。
[bookmark: _Toc7309]（二）当前儿童福利与未成年人保护事业发展面临的机遇和挑战
1.发展机遇 
一是党委政府的高度重视提高战略地位。十九大以来，党中央高度重视儿童福利与未成年人保护事业发展，习近平总书记作出一系列重要指示批示，为儿童福利工作指明前进方向、提供根本遵循。同时，《中华人民共和国民法典》和《中华人民共和国未成年人保护法》等法律明确提出保障各类儿童合法权益，促进未成年人保护工作，为大足区进一步推进儿童福利与未成年人保护事业发展提供了强有力支持。二是儿童福利与未成年人保护事业发展经济基础更加巩固。大足区将深度融入成渝地区双城经济圈建设和全市“一区两群”协调发展，做靓文化会客厅，建强“两高”桥头堡，为新时代大足儿童福利与未成年人保护事业发展带来新机遇，有利于为全区儿童福利与未成年人保护事业高质量发展奠定了良好经济基础。三是信息技术应用创新发展路径。大数据、人工智能、物联网等新型信息技术的应用为大足区儿童福利与未成年人保护事业发展提供全新途径。信息技术与儿童福利领域的加速融合，加快了传统服务模式向网络化、智能化方向转变，有利于建设现代化儿童福利服务体系，提升儿童福利服务工作效率，推动大足区儿童福利与未成年人保护事业实现高质量发展。四是儿童关爱环境氛围不断向好。大足区工会、妇联、共青团等群团组织和社工机构、慈善组织等社会力量积极参与儿童福利关爱服务工作，全区已形成家庭监护有效落实、社会力量广泛参与、携手着力帮助解决儿童困境的积极氛围，为儿童福利与未成年人保护事业发展提供良好环境。
2.面临挑战
一是工作体制需进一步理顺。就儿童福利工作而言，明确由民政部门牵头、协调相关部门合力开展农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作。但政策执行中由于尚未形成自上而下的完整的儿童福利工作运行体系，实务中也缺乏多部门联合处置的机制，缺乏协调和整合机制。二是儿童福利供给结构亟需调整。随着我国经济社会的发展和社会保障制度的不断完善，儿童对医疗、康复、教育、社会工作等专业服务需求日益增强，社会困境儿童服务需求凸显，儿童的需求层次也从基本生存需求向改善需求、发展需求和精神需求转变，而优质儿童公共服务资源相对匮乏，儿童教育、医疗、福利等水平有待提升，这些对儿童福利机构转型发展提出迫切要求。三是儿童福利队伍建设有待加强。儿童福利服务对象不断拓展，服务内容不断丰富，但基层工作力量却没有相应增加，普遍面临人少事多局面，工资待遇偏低，队伍不稳定。村（居）儿童主任年龄结构老化、专业化程度不高、能力水平不够、激励机制不多。四是社会力量参与机制有待健全。社会力量参与儿童关爱保护还不充分，政府购买服务力度需进一步加大，对困境儿童提供精准、个性化服务有待加强。儿童福利类专业社会组织较少，需进一步加大培育。
[bookmark: _Toc74144933][bookmark: _Toc73982161][bookmark: _Toc17055]（三）“十四五”时期儿童福利与未成年人保护事业发展的指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻党的十九大精神，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示精神，准确把握新发展阶段，深入践行新发展理念，积极融入新发展格局，切实担当新发展使命，坚持以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，深化改革创新，加快建设儿童福利与未成年保护制度体系，推进儿童福利与未成年人保护事业转型发展，全力保障儿童生存、发展、受保护和参与的权利，完善保障儿童优先、促进儿童全面发展的制度机制，推进大足区儿童福利与未成年人保护事业高质量发展。
“十四五”期间大足区儿童福利与未成年人保护事业发展应当坚持以下原则：
——坚持党的全面领导。紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，深入贯彻落实党中央关于儿童福利与未成年人保护事业的重要决策部署，切实把党的领导贯穿儿童福利与未成年人保护事业发展全过程和各方面。
——坚持政府主导，落实责任。积极推动完善保障儿童权益、促进儿童发展的相关立法，制定配套政策措施，健全工作机制，统筹各方资源，加快形成困境儿童保障工作合力。
——坚持儿童利益最大化原则。从儿童身心发展规律特点出发处理与儿童相关的具体事务，在政策法规制定、健全工作机制和公共资源配置等方面优先考虑儿童的利益和需求，确保儿童依法得到特殊、优先保护。
——坚持家庭尽责原则。强化家庭是促进儿童发展的第一责任主体意识，大力支持家庭提高抚养监护能力，加强对家庭监护和委托监护的督促指导，营造有利于儿童健康成长的家庭环境，确保儿童在成长过程中得到妥善监护照料、亲情关爱和家庭温暖。
——坚持社会参与原则。积极孵化培育儿童福利与未成年人保护相关社会组织，引导群团组织、社会组织、社会工作者、志愿者等参与儿童福利工作与未成年人保护，为社会力量广泛参与儿童福利工作创造良好的环境，营造全社会关心爱护儿童、支持儿童发展的良好氛围。
[bookmark: _Toc74144934][bookmark: _Toc73982162][bookmark: _Toc32456]（四） “十四五”时期儿童福利与未成年人保护事业的发展目标
“十四五”时期大足区儿童福利与未成年人保护事业的总体目标是：
立足大足区经济社会发展现状，整合公共资源，加大投入力度，扩大福利范围，完善保障措施，不断提高儿童福利保障和服务水平，进一步满足儿童生存发展需要，切实维护好儿童的合法权益。到2025年底，建立起与大足区经济社会发展水平相适应，与儿童生存发展需求相匹配，与其他社会救助、福利制度相衔接，城乡一体化、保障制度化、组织网络化、服务专业化的普惠型儿童福利体系。
——分类精细的儿童政策体系更加健全。遵循儿童优先、儿童利益最大化的原则，不断完善涵盖生活、医疗、教育、安全、司法、就业等保障内容的一系列制度，建设与社会主义现代化目标相适应的儿童福利与未成年人保护制度体系。加强参与儿童福利与未成年人保护领域标准化建设工作，加强战略性、前瞻性研究，密切跟踪相关法律法规制订修订情况。
——系统完善的儿童监护体系更加优化。大力加强家庭监护干预、临时监护、长期监护、监护权转移、监护监督、失信惩戒等能力建设，进一步建立健全国家公权力对家庭监护不利的干预和对儿童权利受侵害的救济措施。完善儿童监护配套措施，积极落实强制报告制度，不断完善以家庭监护为主，以监护支持、监督和干预为保障，以国家监护为兜底”的儿童监护体系。
——多元参与的儿童服务体系更加完善。整合政府、家庭、企业和社会等多方力量，强化政府主导责任，督促家庭履行法定监护责任，积极引导群团组织、社会组织、专业社工、志愿者参与，依托儿童福利机构、家庭、社区、学校、市场、网络等各种平台，改善服务条件，加强基层儿童工作队伍建设，加强数据信息化建设，加大政府购买服务，为各类儿童提供多层次多样化的福利服务。
——保障有力的儿童支撑体系更加巩固。部门协同工作机制不断健全，部门联动优势得到有效发挥。儿童福利基础设施发展有序推进，推动打造集养育、医疗、教育、康复和社会工作一体化的区域性儿童福利机构，加快未成年人救助保护机构转型升级。儿童福利制度和福利服务落实所必需的公共财政投入不断加大，建立与经济发展相适应的儿童福利投入增长机制。严格执行儿童服务职业准入制度，大力加强专业技术和服务人才队伍建设，选优配强镇街儿童督导员、村（居）儿童主任，提高专业化、职业化水平。建立健全防范化解儿童福利与未成年人保护工作领域重大风险机制，提升突发事件下的儿童福利保障与未成年人保护能力。到2025年底，力争成立区级未成年人保护机构、镇街未成年人保护工作站覆盖率达到100%。
——全面系统的儿童保护体系更加完备。结合《中华人民共和国未成年人保护法》，认真落实家庭监护责任、加强学校保护工作、加大社会保护力度、完善网络保护工作、强化政府保护职能、落实司法保护职责，实现对未成年人生活等各方面进行全方位保护。
专栏1 “十四五”大足区儿童福利与未成年人保护事业主要发展指标
	序号
	主要指标
	属性
	2025年

	1
	镇街未成年人保护工作站覆盖率
	预期性
	100%

	2
	建立区级未成年人保护机构
	预期性
	1

	3
	培育孵化儿童福利与未成年保护领域社会组织数量
	预期性
	≧2


[bookmark: _Toc73982163][bookmark: _Toc10142][bookmark: _Toc74144935]二、健全孤儿和事实无人抚养儿童保障体系
[bookmark: _Toc74144936][bookmark: _Toc73982164][bookmark: _Toc7128]（一）提高孤儿和事实无人抚养儿童保障水平
巩固孤儿和事实无人抚养儿童兜底保障。规范事实无人抚养儿童认定标准和程序，健全孤儿基本生活保障制度，完善孤儿基本生活保障标准动态调整机制，建立事实无人抚养儿童基本生活保障自然增长机制，确保生活保障与经济发展水平相适应，与相关社会福利标准相衔接。到2025年底，孤儿和事实无人抚养儿童基本生活保障率保持100%。
完善孤儿和事实无人抚养儿童医疗保障。提高孤儿和事实无人抚养儿童参与城乡居民基本医疗保险覆盖率，适当提高救助水平。将符合规定的残疾孤儿和事实无人抚养儿童医疗康复项目纳入基本医疗保障范围，稳步提高待遇水平。对符合条件的孤儿和事实无人抚养儿童，持续实施医疗康复“明天计划”。
落实孤儿和事实无人抚养儿童教育保障。提高教育捐款、捐赠及公益性资助的使用水平，适当向孤儿和事实无人抚养儿童倾斜。加大家庭经济困难的学龄前孤儿和事实无人抚养儿童到学前教育机构接受教育的资助力度。完善义务教育控辍保学工作机制，保障孤儿和事实无人抚养儿童依法完成义务教育。在普通高中、中等职业学校、高等职业学校和普通本科高校就读的孤儿和事实无人抚养儿童，落实教育资助政策，对符合条件的孤儿和事实无人抚养儿童，持续实施“福彩圆梦·孤儿助学”“福彩圆梦·助学成长”项目。通过特殊教育学校就读、普通学校就读、儿童福利机构特教班就读、送教上门等多种方式，切实保障孤残儿童和事实无人抚养儿童受教育的权利。关注孤儿和事实无人抚养儿童心理问题，加大情感关爱，加强心理健康教育。
健全孤儿和事实无人抚养儿童成年后就业扶持、住房保障制度。协调相关部门帮扶、解决有劳动能力的孤儿成年后实现就业。协调相关部门落实好职业培训补贴、职业技能鉴定补贴、免费职业介绍、职业介绍补贴和社会保险补贴等政策，孤儿成年后就业困难的，优先安排其到政府开发的公益性岗位就业。对自主创业的成年孤儿，给予小额担保贷款及贴息、创业服务、创业培训等方面的支持和帮助。落实好抗震安居、因灾倒损农房恢复重建、贫困残疾人危房改造、扶贫安居等政策，对贫困孤儿和事实无人抚养儿童给予倾斜，在楼层位置、户型挑选等方面要给予适当照顾。对符合廉租住房、公共租赁住房、经济适用住房保障条件的孤儿和事实无人抚养儿童家庭或成年后孤儿，优先安排配租、配售。
[bookmark: _Toc7916][bookmark: _Toc74144937][bookmark: _Toc73982165]（二）优化孤儿养育模式
做好儿童福利机构集中供养衔接。按照市民政局统一优化儿童福利机构区域性布局要求，将符合条件的特困儿童送市对应儿童福利机构供养。
探索实施类家庭养育模式。面向社会招聘符合条件的爱心夫妇与院内孤儿组建“模拟家庭”。定期组织对“模拟家庭”进行家访、评估绩效，帮助指导“模拟家庭”解决儿童抚育过程中遇到的问题。
完善孤儿家庭寄养制度。推进儿童福利机构的孤儿家庭寄养工作，认真落实《家庭寄养管理办法》，严格规范家庭寄养程序，完善孤儿寄养家庭条件审查、寄养协议、家庭走访、家庭培训和监护评估、监护保护制度。“十四五”期间，常态化开展全区孤儿家庭寄养情况排查，持续落实家庭寄养孤儿照料服务和定期探访制度。
[bookmark: _Toc11324][bookmark: _Toc73982167][bookmark: _Toc74144939]（三）强化机构孤儿成年后安置工作
推进机构孤儿成年后集中安置工作。建立机构孤儿成年后安置长效机制，将身体残疾、丧失生活自理能力和劳动就业能力的孤儿集中安置于社会福利机构，并做好有房产或土地补偿费、安置补助费等财产的集中供养安置孤儿的房屋管护、维修及账户监管工作。
推进机构孤儿成年后社会化安置工作。协调解决具有一定劳动就业能力和生活自理能力的孤儿住房、就业、户籍及过渡期间生活等问题。加强孤儿技能培训力度，提高培训补贴；将符合住房保障准入条件的孤儿纳入住房保障范围并优先给予保障；将符合低保等救助条件孤儿纳入社会救助范围。
专栏2 孤儿、事实无人抚养儿童保障工程
	1.“医疗康复明天计划”：通过福利彩票公益金支持，对符合条件的具有大足户籍0-18周岁以及年满18周岁后仍在校就读的孤儿和事实无人抚养儿童医疗康复自付费用予以资助。

	2.“福彩圆梦·孤儿助学”工程：对已被认定为孤儿身份、年满18周岁后在普通全日制本科学校、普通全日制专科学校、高等职业学校等高等院校及中等职业学校就读的中专、大专、本科学生和硕博士研究生进行教育资助。

	3.事实无人抚养儿童“福彩圆梦·助学成长”项目：对已被认定为事实无人抚养儿童身份、年满18周岁，在普通全日制中等职业及以上学校就读的中专（中职）、大专（高职）、本科学生进行教育资助。

	4.残疾儿童教育工程：适合就学的适龄残疾儿童全部接受特殊教育并纳入学籍管理。


[bookmark: _Toc74144940][bookmark: _Toc73982168][bookmark: _Toc16132]三、构建未成年人保护体系
[bookmark: _Toc73982170][bookmark: _Toc74144942][bookmark: _Toc28309]（一）建立未成年人保护体系
建立健全未成年人保护机构。推进未成年人救助保护机构全面转型升级，镇街设立未成年人保护工作站或指定专门人员，村（居）委会全部设立专兼职人办理未成年人相关事务，构建未成年人保护网络。
构建未成年人保护工作体系。严格落实家庭监护职责，加强学校保护工作，加大社会保护力度，完善网络保护工作，强化政府保护职能，充实司法保护职责，健全政策制度，构建家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护六位一体的未成年人保护工作体系。加强未成年人保护执法检查，推进未成年人保护监督检查规范化、常态化机制建设。
优化未成年人保护服务体系。加强信息化平台建设，探索推进“智慧+”未成年人保护工作建设，促进各职能部门资源整合和互联互通，推动未成年人保护公共信息服务平台科学化、智慧化发展。加强信息监管，做好平台日常更新和维护，加强未成年人隐私保护，防止数据泄露。依托“12345”政务服务便民热线，设立未成年人保护专席等方式，第一时间督办和处置侵害未成年人合法权益事件，有效回应社会关切，持续提升未成年人保护热点案件处置群众满意率。加强未成年人服务设施建设，加强未成年人救助保护机构等场所未成年人保护和未成年人服务设施设备建设。推动全社会共同参与保护工作，及时监督、举报损害未成年人权益事件。动员和引导社会各界关心关注和积极参与未成年人保护工作。借助社会工作专业服务机构、慈善组织、志愿服务组织、社会工作者等社会力量在专业培训、专业服务等方面的资源优势，优化未成年人保护服务供给，协助解决未成年人生活、学习、健康成长过程中遇到的困难和问题，促进未成年人健康茁壮成长。
[bookmark: _Toc74144943][bookmark: _Toc73982171][bookmark: _Toc13142]（二）加强未成年人监护能力建设
强化家庭监护主体责任。落实“家庭监护为主体、社会监护为补充、国家监护为兜底”的监护制度，形成家庭、社会、政府“三位一体”的未成年人保护合力。持续强化家庭主体责任，加强家庭教育指导、监督、帮扶，构建家庭教育指导服务体系，加强社区家长学校、家庭教育指导服务站点建设，为未成年人监护人提供公益性家庭教育指导服务，提升家庭监护能力。
推进家庭监护监督工作。支持村（居）委员会、学校、幼儿园、密切接触未成年人的相关组织对未成年人父母或其他监护人履行监护情况开展监督，发现未成年人的父母或其他监护人拒绝或者怠于履行监护职责时，督促指导履行监护职责。建立健全监护评估机制，加强危机干预和家庭监护能力评估体系建设，开展农村留守未成年人和困境未成年人监护评估、家庭走访工作。指导村（居）委会等组织及时报告和协助处置监护人侵害未成年人合法权益事件。探索建立对弃养或失信父母及其他监护人实施联合惩戒的政策措施，会同相关部门加大对不依法履行监护权的未成年人父母及其他监护人处置力度。
强化国家兜底监护职责落实。加强国家兜底监护体制机制建设，进一步完善长期监护和临时监护措施，明确长期监护、临时监护情形，细化监护方式。健全因疫情等突发事件影响造成监护缺失未成年人救助保护制度。加强未成年人救助保护机构建设，强化监护能力，提升监护水平。注重未成年人权益风险防控排查，加大风险监测预防力度，依托未成年人救助保护机构搭建民政和相关部门联动响应的一体化平台，建立“发现报告、应急处置、评估帮扶、监护干预”未成年人保护联动响应机制。
[bookmark: _Hlk68186811]专栏3 未成年人保护工程
	1.未成年人保护协调机制工程：到2025年底，基本形成党委领导、政府主导、民政部门牵头、部门协同、社会参与的未成年人保护工作格局。

	2.未成年人保护机构建设工程：设立未成年人保护中心、未成年人保护工作站，推进未成年人保护机构全面转型升级。到2025年底，建成1个区级未成年人保护机构，镇街未成年人保护工作站覆盖率达到50%以上。


[bookmark: _Toc2340][bookmark: _Toc73982172][bookmark: _Toc74144944]四、强化农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障
[bookmark: _Toc54][bookmark: _Toc74144945][bookmark: _Toc73982173]（一）加强困境儿童分类保障
健全困境儿童分类保障制度。细化困境儿童类型，精准确定困境儿童种类、保障标准，针对困境儿童监护、生活、教育、医疗、康复、服务和安全保护等方面的突出问题，根据困境儿童自身、家庭情况分类实施困境儿童保障政策，促进困境儿童健康成长。完善因突发事件影响造成监护缺失困境儿童救助保护机制，强化救助帮扶工作，及时落实临时救助、最低生活保障等社会救助政策，确保因突发事件影响造成监护缺失困境儿童基本生活得到有效保障。
加强困境儿童保障工作。将符合条件的儿童纳入最低生活保障、特困人员供养等社会救助范围。落实困境儿童基本医疗保障政策，加强各类医疗保障互补联动，加大生活困难家庭重病、重残儿童等困境儿童救助力度。建立健全残疾儿童筛查、诊断、治疗、康复综合服务工作机制。提高残疾儿童康复服务标准化水平，儿童福利机构内康复服务向社会残疾儿童家庭延伸。落实困境儿童教育资助政策和义务教育阶段“两免一补”政策，完善义务教育控辍保学工作机制，确保困境儿童入学和不失学。重视困境儿童心理健康教育，提供专业心理咨询服务，促进儿童心理、人格积极健康发展。加强安全保障，妥善安置困境儿童。支持社会力量深入城乡社区、学校和家庭，参与困境儿童保障工作，营造全社会关心关爱困境儿童的良好氛围。
加强困境儿童档案信息建设。建立翔实完备的困境儿童信息台账，实现一人一档案，实行动态管理，为困境儿童保障工作提供信息支持。推动困境儿童档案管理精细化，实现困境儿童权益保障、服务供给精准化。到2025年底，确保困境儿童档案真实、完整、安全、有效。
[bookmark: _Toc73982174][bookmark: _Toc74144946][bookmark: _Toc17278]（二）强化农村留守儿童关爱保护工作
完善农村留守儿童关爱保护体系。结合实施乡村振兴战略，充分利用党建资源与力量，探索建立“党建+阵地+机制+服务”四位一体儿童关爱服务体系，强化农村留守儿童关爱保护工作。实施“足童成长”关爱服务项目，通过政府购买服务，组织搭建服务平台，开展业务能力培训、团队辅导活动、一对一个案辅导等，提供心理疏导、精准救助、关爱走访等服务，提升村（居）儿童主任服务能力，强化农村留守儿童监护、教育、医疗、心理健康等权益保障。
加强农村留守儿童档案信息化建设。建立农村留守儿童信息台账和信息动态更新机制，持续开展“儿童福利信息动态管理精准化提升年”专项行动。对接教育部门，建立学校(幼儿园)农村留守儿童普查登记制度，准确标识学籍，为农村留守儿童精准化管理、个性化服务提供数据支持。
健全农村留守儿童监护指导制度。加强农村留守儿童监护指导工作，指导村（居）委会监督、评估监护人依法履责情况。加强农村留守儿童亲情关爱指导工作，推动因外出务工等原因在一定期限内不能完全履行监护职责的父母或其他监护人依法确定被委托照护人，指导其签订“两单两书”。指导外出务工父母或其他监护人加强与留守子女亲情关爱和日常联络沟通。指导村（居）委会有效履行强制报告、预防干预等职责。
引导社会力量参与。发挥群团组织作用，依托乡镇、村（居）委员会儿童之家等活动场地平台，在课后、周末、节假日、寒暑假等重点时段，为农村留守儿童提供课后辅导、自护教育、心理疏导等关爱服务。动员引导社会力量深入贫困地区，为农村留守儿童提供关爱服务。实施“足童成长”关爱服务项目，形成具有影响力的农村留守儿童关爱服务项目。引导和支持社会工作者、法律工作者、心理咨询工作者等专业人员深入学校和家庭，开展监护指导、社会融入、权益维护、心理疏导等专业服务。鼓励企业等社会力量以慈善捐款、帮扶或公益项目等形式参与农村留守儿童关爱工作。到2025年底，全社会广泛关注、积极参与的农村留守儿童关爱服务氛围明显形成。
专栏4 农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障提升工程
	1.“足童成长”关爱服务工程：以最有利于未成年人平等发展、儿童参与、愉快成长为原则，以社会工作的专业方法，通过政府购买服务，组织搭建服务平台，开展业务能力培训、团队辅导活动、一对一个案辅导等，提供心理疏导、精准救助、关爱走访等服务项目，提升村(居)儿童主任服务能力，增强农村留守儿童心理健康意识，引导留守儿童珍爱生命、提升抗逆力和情绪管理能力;帮助有困难者调试心理状态;探索专业帮扶力量引导下的“政府+家庭+社会”的关爱服务模式，营造儿童良好发展环境，促使儿童健康快乐成长。

	2．困境儿童全方位关爱服务工程：建立全方位、全类别的困境儿童生活保障、医疗康复、辅具配置和关爱服务政策，将重病重残儿童、流浪儿童、贫困儿童等各类困境儿童纳入保障。注重加强心理服务，通过购买服务等方式引入社会工作专业人才和专业康复机构，改善困境儿童生活和心理健康状况。


[bookmark: _Toc73982175][bookmark: _Toc74144947][bookmark: _Toc2655]五、提高儿童收养工作规范化水平
[bookmark: _Toc73982176][bookmark: _Toc9472][bookmark: _Toc74144948]（一）完善儿童收养管理制度体系
健全完善儿童收养相关政策。贯彻落实《中华人民共和国民法典》，围绕进一步规范收养登记办理程序、密切部门间协作配合、加强对儿童收养工作支持保障、更好维护被收养儿童权益等，细化相关配套措施。研究探索解决事实收养问题，切实保障被收养儿童合法权益。改进收养登记档案管理，规范立卷、归档、保管、移交和使用制度，以档案管理促规范登记。
落实实施儿童收养评估制度。全面实施收养评估，把评估结果作为判断收养人收养能力的重要依据，全面评估收养人抚养、教育和保护被收养人的能力。结合评估工作开展，引导、支持收养家庭做好收养前心理和物质准备，为被收养儿童在收养家庭健康成长奠定基础。
[bookmark: _Toc25347][bookmark: _Toc74144949][bookmark: _Toc73982177]（二）提升儿童收养管理工作水平
发挥民政牵头作用。民政部门切实发挥好牵头作用，全面理解把握儿童收养法律法规精神，协商处置疑难问题，在确保被收养儿童利益前提下，依法规范开展收养登记工作。加强收养登记管理工作培训，提升收养登记管理能力，强化收养工作职业道德伦理建设，推动收养工作持续健康发展。
扎实推进收养登记管理信息化建设。推进收养登记业务流程、收养儿童信息数字化、信息化。加强收养登记信息管理系统使用管理，明确专人负责，实行台账式管理，确保收养关系当事人信息安全，确保系统账号密码安全，确保人员更替衔接有序。
开展收养普法宣传。以收养人为重点开展儿童收养普法宣传，充分发挥普法宣传教育机制作用，强化收养关系当事人的法治观念，在全社会倡导形成关爱保护儿童的良好氛围。挖掘普法资源，拓展普法平台，充分利用网络媒体渠道开展收养普法教育活动。严格落实普法责任制，丰富载体，在工作实践中广泛开展以案释法和警示教育。
加强收养后跟踪服务。借助大数据等技术优势，积极探索加强收养后跟踪服务，维护被收养儿童合法权益，确保被收养儿童拥有适合其健康成长的家庭环境。积极帮助收养家庭链接资源，在建立信任与保护隐私的前提下，定期走访了解被收养儿童在收养家庭生活成长情况，在就学、就医及融入家庭、融入社会等方面予以支持。稳妥开展外国收养家庭“寻根回访”工作，规范接访流程，提高服务质量。
专栏5儿童收养规范性提升工程
	1.儿童收养评估能力提升工程：全面推行收养评估制度，加强收养评估人员能力培训，优化收养登记管理，促进收养能力评估与收养登记程序有机融合、相互衔接，切实保障被收养儿童合法权益。

	2.儿童收养登记员能力培训工程。开展收养登记管理工作培训，提升收养登记管理能力，推动收养工作持续健康发展。


[bookmark: _Toc11317][bookmark: _Toc73982178][bookmark: _Toc74144950]六、保障措施
[bookmark: _Toc27][bookmark: _Toc74144951][bookmark: _Toc73982179]（一）加强党的领导
深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，提高政治站位，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，切实加强对儿童福利与未成年人保护事业的组织领导和统筹协调，不断提高贯彻新发展理念、构建新发展格局的能力和水平，健全完善和坚决落实党全面领导儿童福利与未成年人保护事业改革发展的体制机制，着力补短板、强弱项，推动儿童福利和未成年人保护各项工作落到实处。
[bookmark: _Toc74144952][bookmark: _Toc2666][bookmark: _Toc73982180]（二）加强资金保障
加大对儿童福利与未成年人保护事业财政投入力度，建立与经济社会发展水平相适应，与宏观政策、社会政策相衔接的公共财政投入机制。加大政府购买服务力度，拓展目录清单，扶持儿童服务类专业社会组织和公益项目。综合运用税费减免、资金引导、培育孵化等手段，充分发挥公益慈善组织作用，畅通社会各界参与慈善的渠道，广泛吸引各类社会资金投入儿童福利与未成年人保护事业。
[bookmark: _Toc74144953][bookmark: _Toc23593][bookmark: _Toc73982181]（三）加强人才保障
优化人才结构，培养紧缺型人才，统筹推进儿童福利与未成年人保护事业管理人才、专业技术人才、技能人才队伍建设。开展分层分类能力素质培训，开展儿童福利与未成年人保护工作者、镇街儿童督导员、村（居）儿童主任等儿童工作者能力培训，不断优化更新工作者知识结构，提高专业素养和综合素质。
[bookmark: _Toc19669][bookmark: _Toc74144955][bookmark: _Toc73982183]（四）加强风险防范保障
坚持生命至上、安全第一、预防为主，查找漏洞、加强防范，切实把儿童福利与未成年人保护领域安全风险隐患防范工作抓紧抓实抓细。规范童福利与未成年人保护领域重大突发事件应急管理和处置程序，提高处置突发事件的能力，保障儿童福利与未成年人保护工作服务对象生命财产安全。制定重大风险预防处置措施清单，持续推进儿童福利与未成年人保护安全隐患问题整治。开展风险评估，采取有效措施，抓好风险防范的督促检查。
[bookmark: _Toc74144956][bookmark: _Toc24905][bookmark: _Toc73982184]（五）加强实施监测
强化儿童福利与未成年人保护事业规划目标、规划任务、重大工程的分解落实，建立年度监测分析、中期评估和总结评估的规划实施监测评估工作机制，将评估结果作为改进儿童福利与未成年人保护工作的重要依据。创新评估方式方法，通过引入第三方机构、综合运用大数据等方式，丰富评估内容，提升评估深度。区县民政部门要强化主体责任，对本规划和本地区儿童福利与未成年人保护相关规划计划的落实情况开展监测评估，对实施过程中出现的问题要及时上报。畅通群众诉求和意见表达渠道，发挥群众监督、媒体监督的积极作用。确需对本规划的重大目标任务进行调整时，由区民政局协商有关部门制定调整方案。
专栏6儿童福利类社会组织培育孵化工程
	培育儿童福利类社会组织：通过政府委托、项目合作、重点推介、孵化扶持等多种方式，建设儿童福利类社会组织培育孵化基地，激发社会组织参与儿童福利与未成年人保护的主动性和创造性，提高儿童福利与未成年人保护服务供给质量水平。
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