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大足府办发〔2022〕161号
重庆市大足区人民政府办公室关于

印发大足区城市燃气管道老化评估和燃气管道老化更新改造实施方案（2022—2025年）的通知
各镇街人民政府（办事处），区政府有关部门，有关单位：

《大足区城市燃气管道老化评估和燃气管道老化更新改造实施方案（2022—2025年）》已经区政府同意，现印发给你们，请认真贯彻实施。

重庆市大足区人民政府办公室

2022年10月26日

（此件公开发布）

大足区城市燃气管道老化评估和燃气管道老化更新改造实施方案（2022—2025年）
为加快推进城市燃气管道老化更新改造工作，消除城市安全隐患，保障人民群众生命财产安全，按照《国务院办公厅关于印发城市燃气管道等老化更新改造实施方案（2022—2025年）的通知》（国办发〔2022〕22号）、住建部办公厅、国家发改委办公厅《关于印发城市燃气管道老化评估工作指南的通知》、《重庆市人民政府办公厅关于印发重庆市深化燃气安全专项整治实施方案的通知》（渝府办发〔2021〕156号）、《重庆市经济和信息化委员会关于开展城市燃气管道老化评估的通知》（渝经信发〔2021〕43号）、《重庆市大足区深化燃气安全专项实施方案的通知》（大足府办发〔2022〕5号）要求，结合我区实际，制定本实施方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，坚决落实党中央、国务院近期对城镇燃气安全有关决策部署和市委、市政府工作安排，坚持以人民为中心的发展思想，完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹发展和安全，聚焦老化燃气管道，从最突出的问题着眼，从最具体的工作抓起，摸清底数、强化检测、开展评估、制定计划、推进改造、提升运维，全面解决好燃气管道评估和老化更新改造这两项重大民生工程，确保燃气管道安全运行，保障人民群众生命财产安全，提升城市安全韧性，促进城市高质量发展，让人民群众生活更安全、更舒心、更美好。

二、实施对象

燃气管道老化更新改造对象为材质落后、使用年限长、运行环境存在安全隐患、不符合相关标准规范规定，经评估无法保障安全运行的燃气市政管道、燃气庭院管道、燃气立管、燃气站场、用户设施及配套阀井、调压箱（柜）、安全装置等设施。对申报2022年中央预算内资金项目所含的城市燃气管道项目，或经特种设备定期检验判定为需要立即整改的城市燃气管道，均视为已完成评估，同时完善相应基础信息。

三、工作目标

（一）全面完成全区城市燃气管道摸底，完成基础信息录入；全面开展燃气管道评估，2022年底前评估率达到100%。

（二）已申报2022年中央预算内投资项目的城市燃气管道，应于2022年8月25日前100%完成基础信息录入，8月底前100%完成评估，改造开工时间不晚于2022年11月30日。

（三）2000年前建成投运的城市燃气管道，除已完成评估且纳入立即改造类的城市燃气管道外，2022年12月底前全部完成评估，并形成改造项目和计划。除应立即整改的，全部纳入2022年、2023年、2024年改造计划，并力争于2024年底前完成改造。

（四）已完成评估且纳入立即改造类的城市燃气管道，2022年9月15日前全部完成基础信息录入，并在改造完成后更新信息、完成管道信息测绘上图。其他城市燃气管道应在评估是同步完善基础信息录入和测绘信息核验，并在项目验收时同步完成基础信息更新和测绘上图。

四、工作任务

（一）划分评估单元。燃气经营企业根据市政燃气管道、庭院管道、立管、燃气场站、用户设施数量、位置、分布等情况，按照“规模适度、利于摸底、便于评估”的原则，将燃气市政管道、庭院管道、立管、场站、用户设施分类划分为若干评估单元。

（二）摸清管道底数。燃气经营企业要通过查阅工程档案、对比已有测绘数据、补勘补测等手段，分单元核实，查清相应基础信息并录入“重庆市燃气行政管理系统”。

（三）制定评估方案。燃气经营企业要及时制定评估方案，评估方案可根据实际，按照供应区域、镇（街道）、社区、小区等整体制订，也可每个评估单元单独制订，但均应明确评估内容、数量、责任主体、评估单位、进度计划，评估方案应于评估工作启动前一周完成制定，并报燃气主管部门备案。

（四）全面实施评估。评估实施单位要根据有效期内特种设备定期检验报告、安全评价报告，以及管道设施建设、运维、抢险、检验、测绘相关信息和数据，对标相关法规和技术规范，科学、全面分析评估燃气管道设施本体状态、安全间距、风险隐患等状况，出具评估报告并对评估结果的合规性、真实性负责。

（五）制定改造计划。燃气经营企业要根据评估结论，按照“应改尽改”的原则，综合更新改造任务量、更新改造管道设施分布、施工难易程度等，编制燃气管道更新改造项目，建立项目清单并明确实施进度计划。燃气经营企业项目清单和进度计划，2022年12月20日前报燃气主管部门审定后，与评估结果相关信息一并录入“住房和城乡建设部燃气管道老化更新改造信息系统”。
五、职责分工

（一）区经济信息委、经开区经发局：牵头组织全区燃气老化管道评估和燃气管道老化更新改造工作，负责统筹、指导、督促各燃气经营企业对市政燃气管道、庭院管道、立管、燃气场站、用户设施进行更新改造工作；负责组织非跨区县燃气经营企业非压力管道设施评估能力认定工作。

（二）区发展改革委：积极争取“保障性安居工程中央预算内投资”“城市燃气管道等老化更新改造中央预算内投资”等上级资金。

（三）区市场监管局：负责统筹、指导、督促燃气经营企业，对所属的市政燃气管道、庭院管道、立管中压力管道设施进行评估；负责指导燃气经营企业联系特种设备检验机构，对检验、评估活动进行监督管理。

（四）区住房城乡建委、区规划自然资源局、区城市管理局、区交通局等审批部门：负责优化燃气管道老化更新改造项目的开挖、占道、占绿等审批服务及费用减免等工作，配合协调施工过程中各类专业管线保护工作。

（五）燃气经营企业：负责落实市政燃气管道、庭院管道、立管、燃气场站老化评估整治主体责任，并承担用户设施评估及整治任务；制定实施老化燃气管道更新改造计划；严格落实运维养护主体责任，加强运维养护能力建设，完善资金投入机制，健全隐患排查和应急抢险机制，定期开展检查、巡查、检测、维护，依法开展燃气压力管道定期检验，及时发现和消除安全隐患，提升燃气管道安全管理水平和突发事件应对能力。

（六）各镇街：落实属地责任，负责牵头组织村（居）委会等，配合燃气经营企业推进辖区内燃气管道和用户设施的老化评估和改造协调。

（七）燃气用户：落实用户主体责任，积极配合开展户内评估和老化改造工作。

六、工作要求

（一）加强组织力度。开展城市燃气管道老化评估，是推动更新改造、提升本质安全水平的重要基础，是摸清管道设施底数、推动燃气安全数字化的有利契机，各镇街、区级各部门、燃气经营企业务必高度重视、提高政治站位、加强组织领导，并严格执行相关法规规范要求，加强过程督导、协调，妥善处理过程中发生的咨询投诉和舆情。

（二）强化政策支持。燃气管道老化评估和更新改造是重点民生工程，全区各级各部门要采取强有力的措施，加大宣传和配合执行力度，提供充足的人财物保障，为燃气管道老化评估和更新改造创造良好环境。充分发挥“保障性安居工程中央预算内投资”“城市燃气管道等老化更新改造中央预算内投资”等资金引领作用，调动燃气经营企业工作积极性，保障燃气管道老化评估和更新改造项目正常实施。

（三）确保责任落实。区级各部门要按照本次责任分工，结合自身工作职责，认真履行行业主管部门责任，加强评估和改造过程中对燃气经营企业、安全评估企业、特种设备检验企业的监督和管理。各镇街要落实属地责任，加大入户、开挖等工作的协调力度，做好辖区居民、有关单位的宣传和解释疏导工作。燃气经营企业要落实市政燃气管道、庭院管道、立管、燃气场站老化评估整治主体责任，落实评估资金，按要求开展老化评估。评估单位要落实评估实施主体责任，督促其坚持专业精神、发挥专业特长，严格执行国家有关法律法规和技术规范，对标对表开展评估。
（四）加快工作推进。区经济信息委、经开区经发局要严格对标并加快非压力管道评估能力认定工作，原则上应在收到燃气经营企业申请后5个工作日内完成认定。加强评估质量检查，对评估单位人员力量不足、专业能力弱、进度慢的，要采取调整评估单位、增加评估力量等措施，确保进度计划和评估质量不受影响。区级各相关部门要督促燃气经营企业全面摸清管道设施信息、按计划推进评估并确保质量。

（五）严格督导考核。区安委会要将城市燃气管道老化更新改造作为安全生产、燃气安全专项整治等安全工作的重要内容，老旧管网更新改造纳入深化燃气专项整治工作督导检查内容，定期或不定期组织督导检查，定期向区政府报告，并将督导检查情况、燃气专项整治工作落实情况纳入对各镇街、各部门安全生产相关考核内容，对因工作不力导致整治进展滞后、整治责任不落实、重大问题悬而未决的，实施一票否决并坚决依纪依法严肃问责。要加强督导考核，组织力量对各责任单位工作落实情况实行常态化跟踪督导，对涉嫌违规评估、无资质评估、出具虚假评估结论的评估单位、依法严肃查处。
重庆市大足区人民政府办公室               2022年10月31日印发


