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关于深刻汲取河南商丘柘城县“6·25”火灾

事故教训进一步加强火灾防控工作的通知
各村（居）委会，各办、站、队、所、中心，各企事业单位：
2021年6月25日凌晨3时许，河南省商丘市柘城县远襄镇北街一武术馆发生火灾，造成18人死亡、4人重伤、12人轻伤，引起社会舆论广泛关注，造成较大社会影响，教训极其深刻。在即将迎来建党100周年的关键之际，为深刻汲取教训，确保街道辖区火灾形势持续稳定，全力做好建党100周年期间的火灾防控工作，现将有关要求通知如下：

一、认清严峻形势，压实工作责任

当前，正直建党100周年消防安全保卫工作的攻坚时期，各村社区、辖区相关单位要进一步提高政治站位，牢固树立安全发展理念，坚持人民至上、生命至上，高度重视消防安全工作。要深刻汲取河南商丘柘城“6·25”武术馆火灾事故教训，立即对本辖区、本行业火灾防控形势开展一次梳理、研判，举一反三，切实将火灾防控和消防宣传教育作为当前一项重要工作，主要领导亲自抓、分管领导重点抓、具体承办人紧盯重点环节不放松。严格按照“党政同责，一岗双责”、管行业必须管安全以及落实社会单位主体责任有关要求，全面强化工作力度，提升火灾防控实效。

二、紧盯重点场所，强化排查整治

（一）狠抓行业火灾隐患排查。针对属于宗教活动场所、文物建筑、工业厂区和商贸企业、学校幼儿园、培训机构、群租房、养老机构、高层建筑和地下建筑、大型城市综合体、宾馆饭店、公共娱乐、旅游景点、古镇古寨、医疗机构等范围内的重点防控对象开展1次消防安全大检查。重点检查违规使用易燃可燃材料装饰装修、防火分隔不符合技术标准、占用消防车通道和疏散通道、损坏消防设施、违规用火用电用气、违规住人等问题，督促落实严防严控措施。

（二）强化基层消防监管力度。充分发动辖区公安派出所和村（居）委、社区微型消防站等力量，重点对高层建筑小区、老旧小区、古镇古寨、“三合一”场所、临街商铺、九小场所、农村大院、集中居住点、群租房进行1次排查检查，广泛开展“三清三查”活动（即检查消防车道、疏散楼梯、安全出口是否畅通，检查防火门、灭火器、应急照明和疏散指示标志是否完好有效，检查是否违规施工、违章动火动焊、违规存放易燃易爆危险品；清理楼梯间、前室、疏散走道，清理可燃雨棚、防盗网，清理违章搭建），切实推进火灾隐患整改工作。

（三）抓好高层建筑攻坚整治。立即对高层建筑综合治理“五大整治行动”情况进行一次“回头看”，对高层建筑存在的突出隐患特别是违规搭建可燃雨棚和突出外墙防盗网、消防设施未保持完好有效、占用“生命通道”、违规用电用气用油等问题进行再分析、再梳理、再研判、再整改，对仍未完全整改完毕的隐患，要采取切实有效地措施推动解决。

三、狠抓宣传教育，提升消防素质

各村社区、辖区相关单位要针对夏季生产生活用火用电频繁的特点，特别是建党100周年期间各类活动增多的实际，运用传统媒介方式，在户外广告牌、街头视频、楼宇电视及车站、景区等场所的户外显示屏，高频次播放消防安全提示和公益广告。利用广播、标语、挂图、宣传单等形式，在社区服务中心、小区宣传栏、农村广播、大型商市场广泛开展安全用火、用电、用气、用油常识普及。要在强化社会单位消防安全“三提示”宣传和员工“一懂三会”培训的基础上，进一步加强单位法定代表人和重点岗位人员的消防安全意识，强化重点时段、重点领域、重点群体的消防宣传教育工作。要组织领导、统筹发动社区、村（居）委会，运用微型消防站队员、物业管理人员、消防志愿者、快递员等力量，上门开展入户宣传提醒，加强夜间巡防力度，帮助居民查找火灾隐患，实现群防群治。要推广应用智能断电取暖设施和独立式感烟探测器，逐栋小区、逐栋建筑开展灭火应急疏散演练，坚决遏制有影响的火灾事故。

四、强化值班备勤，做好应急准备

（一）强化值班值守。各村社区、辖区相关单位要组织各类基层网格组织、治安联防队、保安巡逻队、企业、社区和重点单位微型消防站等力量，对辖区及单位周边区域开展巡逻检查，加强夜间值班值守，在重点时段按要求全员上岗，发现火情及时报警，并采取先期处置措施，确保火灾早发现、早处置。

（二）强化联勤联动。街道配合区消防救援支队加强对社区和重点单位微型消防站、企业的指挥调度和联勤联动，深入辖区单位开展熟悉演练，完善灭火救援预案，指导开展紧急拉动测试和实战训练，切实提高初期火灾处置能力。

（三）强化执勤备战。社区微型消防站消防应急处置力量，要对器材装备进行一次彻底的检查维护，及时补充油（气）、灭火药剂和保障物资，接到火灾报警后，第一时间出动、第一时间救人、第一时间处置，缩短应急响应时间，确保“灭早、灭小、灭初期”。

五、强化责任落实，严格督导问效

街道纪工委将对建党100周年庆期间消防安全保卫工作开展情况进行督查督办，并纳入考核。对工作滞后、火灾高发的村社区和行业，要对有关负责人进行警示约谈，对失职渎职导致发生较大影响火灾事故的，要严肃追责问责。进一步落实火灾事故延伸调查制度，通过责任倒查，进一步检查各单位工作落实情况。
                      重庆市大足区人民政府棠香街道办事处
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