《重庆市大足区雍溪镇开展特殊困难老年人探访关爱服务实施方案》政策解读
[bookmark: _GoBack]为深入贯彻落实党的二十大精神，进一步推进实施积极应对人口老龄化国家战略、健全基本养老服务体系，优化孤寡老年人服务，保障特殊困难老年人基本养老服务需求，雍溪镇人民政府研究制定了《重庆市大足区雍溪镇开展特殊困难老年人探访关爱服务实施方案》，为便于社会公众广泛知晓内容，正确理解执行，主要内容解读如下：
一、出台背景
实施积极应对人口老龄化国家战略、健全基本养老服务体系，优化孤寡老年人服务，保障特殊困难老年人基本养老服务需求。
二、工作目标
2023年底前，基本建立特殊困难老年人探访关爱服务机制；从2024年开始全覆盖开展探访关爱服务，到年底探访关爱服务普遍开展；到2025年6月底，特殊困难老年人月探访率达到100%，失能老年人能够得到有效帮扶，探访关爱服务机制更加健全，老年人的获得感、幸福感、安全感进一步增强。 
三、精准开展服务 
（一）压实职责任务。辖区学校要积极组织动员在校学生参与特殊困难老年人探访关爱。要建立农村留守老年人关爱服务工作机制，推进农村养老提质升级；要结合计划生育特殊家庭社会关爱工作，帮助计划生育特殊家庭老年人解决实际困难和后顾之忧；要对残疾老年人探访关爱纳入“关爱残疾人志愿服务活动”，切实帮助残疾老年人提高生活质量。
（二）准确摸排服务对象。要重点关注独居、空巢、留守、失能、重残、计划生育特殊家庭等老年人，根据卫生健康部门提供的计划生育特殊家庭老年人和残联提供的残疾老年人基本数据、村（居）民委员会和网格员提供的老年人信息以及通过其他渠道获取的老年人信息，采取入户调查、逐户摸排等方式，逐一核实搜集掌握的老年人信息，察看老年人居住环境、生活状况，了解居家养老存在的困难或者安全风险，了解服务需求意愿，在此基础上，确定探访关爱服务对象，逐人建立电子台账，且每半年更新一次，做到不漏一户、不漏一人。依托“金民工程”“渝悦养老”和“大足智慧民政”等信息服务平台，建立完善特殊困难老年人基础数据库，进一步实现服务供需有效对接。
（三）明确服务内容。了解老年人健康方面情况，是否存在衣食住行医等方面的困难，是否享受相关社会保障政策待遇，分开居住的家庭成员是否履行赡养扶养义务，设施设备是否存在安全隐患，是否有生活照料、康复护理、精神慰藉、居家适老化改造等服务需求情况等。对可能符合相关社会保障政策待遇条件的特殊困难老年人，告知其依法申请，并视情给予必要协助；对居住环境存在安全隐患的，提醒其及时消除隐患，最大限度减少意外发生；对有生活照料、康复护理、精神慰藉、紧急救援、居家适老化改造等服务需求的，帮助对接养老服务和医疗健康等服务资源。
（四）发挥社会服务力量作用。创新“五社联动”机制，形成群众性自治组织、基层老年协会、业主委员会、网格员、家庭医生、养老服务人员、社会工作者、志愿者、老党员、低龄健康老年人、亲属邻里等共同参与的探访关爱力量。发挥养老服务机构专业优势、新时代文明实践中心作用、基层网格员作用、家庭医生签约服务优势、社会工作专业优势，鼓励城乡社区加强基层老年协会建设，积极探索在校生志愿服务计学分活动，鼓励物业服务企业、志愿者、物流快递送餐人员、邻里亲友、党员干部参与探访关爱工作。 
（五）切实保障服务质量。可结合实际探索创新探访关爱服务方式，主要采取上门入户、电话视频、远程监测等方式进行。按照“突出重点、分类服务”的原则，根据老年人状况合理确定服务频次，对高龄独居、失能等重点对象，每半月至少上门探访服务1次；对其他特殊困难老年人，每月至少上门探访服务1次。在极端恶劣天气、传统节日等特殊时间节点，要适当增加探访服务频次。对需要提供专业服务的特殊困难老年人，引入社会工作者等专业力量开展服务。积极拓展“互联网+养老”在探访关爱中的场景应用，倡导老年人家庭配置智能设备实现实时监护。做好探访关爱服务应急处置，协助相关方面共同做好风险隐患排除工作，防止冲击社会道德底线等事件发生。村（社区）要对应急处置情况进行跟踪回访，动态了解服务落实情况。 
三、强化保障措施 
（一）加强组织领导。要在镇党委领导下，政府具体负责，综合协调各方，及时研究解决重大问题，不断完善推进机制，扎实有效推动探访关爱服务走深走实。
（二）加强督促指导。要根据职责分工，组织做好业务培训，严格把关，精心选择有能力、讲信誉、合格可靠的服务力量承接特殊困难老年人探访关爱服务工作。更要加强服务监管，建立完善探访关爱服务纪实管理、督查指导机制。
（三）加强宣传引导。要综合利用丰富的宣传渠道、多种宣传方式，主动宣传相关政策和工作推进情况，让全社会特别是特殊困难老年人及其子女、亲属对相关政策应晓尽晓。要注重保护特殊困难老年人隐私。

