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大足府办发〔2025〕56号
重庆市大足区人民政府办公室

关于印发《大足石刻知识产权保护行动计划（2025—2027年）》的通知

区政府有关部门，经开区有关内设机构，有关单位：

《大足石刻知识产权保护行动计划（2025—2027年）》已经区政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

重庆市大足区人民政府办公室

2025年9月15日

（此件公开发布）
大足石刻知识产权保护行动计划

（2025—2027年）

为全面贯彻落实习近平总书记关于加强知识产权工作的重要论述和视察重庆重要讲话重要指示精神，根据《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》《共建现代化新重庆知识产权强市实施方案》等，以品牌建设助推高质量发展，根据市、区推动“四侧协同、四链融合”有关要求，制定本行动计划。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分发挥知识产权制度在激发文化遗产保护利用方面的创新活力，在扩大对外开放、培育新质生产力、实现高质量发展中的重要作用，进一步健全大足石刻知识产权保护体系，打通其创造、运用、保护、管理和服务全链条，提升运营管理精准度，扩大覆盖面，联合打造知识产权数字化平台，大力促进大足石刻知识产权转化运用，持续提升大足石刻品牌影响力，进一步推动高标准建设知识产权强区，为谱写中国式现代化重庆篇章贡献知识产权力量。
到2027年底，以大足石刻研究院（大足石刻博物馆）馆藏资源的知识产权（包括但不限于著作权、商标权、专利等）为核心，初步构建“资源清晰、授权规范、利用便捷、维权高效”的大足石刻全链条知识产权保护利用机制，基本实现大足石刻文化资源的有效转化与可持续发展。

第一阶段（2025年1—12月）：编制出台《大足石刻研究院（大足石刻博物馆）知识产权授权管理办法（试行）》。第二阶段（2026年1—12月）：基本完成包括大足石刻核心文字和图形商标的分类注册，重点馆藏资源的著作权登记，以及核心数字化资产登记，初步形成权属清晰、管理规范的大足石刻知识产权资源库。第三阶段（2027年1—12月）：持续完善大足石刻知识产权资源库，显著提升文物资源活化利用与价值转化水平。

二、主要任务

（一）系统谋划，构建权属清晰的大足石刻知识产权资源体系。系统推进大足石刻研究院（大足石刻博物馆）馆藏资源普查建库工作，重点梳理文物数字化成果、历史文献档案、艺术品等核心资源要素，建立系统性知识产权确权评估流程；依法界定可纳入知识产权保护的内容范畴，涵盖著作权、商标权等法定权利类型，并参照相关标准，构建科学合理的资源价值评估模型。规范化构建确权管理标准体系，编制《大足石刻研究院（大足石刻博物馆）核心商标注册清单》《大足石刻研究院（大足石刻博物馆）馆藏资源版权登记优先级目录》，根据资源价值与确权紧迫性，建立分级分类管理体系，协同商标主管机构与第三方区块链存证平台，完成机构名称、文化品牌等核心商标注册以及重点文物数字资源存证，通过标准化确权存证实现权属数据可追溯。分阶段推进存量资源确权覆盖，优先完成高文化价值、高传播风险资源的确权，同步建立确权信息动态维护与定期核查机制，以科学化制度设计、规范化技术路径、标准化流程管控，筑牢知识产权保护基础，确保确权成果的权威性和可持续性。（牵头单位：大足石刻研究院；配合单位：区科技局、区公安局、区司法局、区财政局、区文化旅游委、大足高新区、区市场监管局、发展（开创）集团、文旅集团、高科集团、新双圈公司）

（二）规范建设，实施管理科学的大足石刻知识产权运营机制。编制出台《大足石刻研究院（大足石刻博物馆）馆藏资源知识产权授权管理办法（试行）》，依据国家知识产权授权管理相关规定，科学界定授权主体、授权内容、授权模式、授权流程以及风险管控等核心要素，明确商业和非商业授权实施规范。建立规范化、标准化的大足石刻知识产权管理运营体系，配套建设大足石刻研究院馆藏资源知识产权数据库和动态评估体系，基本实现大足石刻核心知识产权标准化运营周期管理。（牵头单位：大足石刻研究院；配合单位：区科技局、区公安局、区司法局、区财政局、区文化旅游委、大足高新区、区市场监管局、发展（开创）集团、文旅集团、高科集团、新双圈公司）

（三）多元合作，构建特色鲜明的大足石刻文化品牌发展体系。高效推进品牌矩阵开发，实施“1+N”大足石刻品牌战略架构，以“大足石刻”母品牌为核心，建立子品牌孵化快速通道机制，明确文化元素提取规范、品牌联名合作流程等标准化路径，持续打造“天下大足”等系列子品牌集群，初步实现历史文化资源的市场化转化。智能化打造产业协同生态，启动文化品牌共创计划，建立多维度协同创新机制，合作搭建线上知识产权授权服务平台，共建文创产品孵化机制，培育“大足石刻+”品牌矩阵和产业融合发展新生态。（牵头单位：大足石刻研究院；配合单位：区科技局、区公安局、区司法局、区财政局、区文化旅游委、大足高新区、区市场监管局、发展（开创）集团、文旅集团、高科集团、新双圈公司）

（四）协同共治，完善响应迅速的大足石刻知识产权维权体系。接入第三方知识产权监测平台，打通线上监测预警通道，逐步搭建大足石刻知识产权侵权风险预警和溯源网络；依托市知识产权保护中心“快预审、快确权、快维权”服务体系以及区行政执法、司法保护、仲裁调解、行业自律与信用监管“五位一体”协同治理体系，协同区市场监管局、区司法机关建立大足石刻品牌维权快速响应通道，全面提升大足石刻知识产权确权维权效率与便利化水平。（牵头单位：大足石刻研究院；配合单位：区科技局、区公安局、区司法局、区财政局、区文化旅游委、大足高新区、区市场监管局、发展（开创）集团、文旅集团、高科集团、新双圈公司）

三、保障措施

（一）强化组织统筹，健全协同机制。由大足石刻研究院牵头，依托区知识产权保护部门联席会议制度、全区质量品牌培育和文创产业高质量发展工作协调机制，强化跨部门协同联动，构建“横向联动+纵向贯通”双轨协同体系，进一步推动大足石刻知识产权保护和品牌建设工作形成合力，确保各项任务落地见效。

（二）强化资金保障，夯实发展根基。积极争取各级财政支持，争取各级知识产权专项资金优先保障大足石刻商标品牌培育、知识产权授权运营平台建设及商标品牌培育等重点项目。

（三）强化跟踪问效，打造示范标杆。对标高质量发展评价指标开展动态自评，建立“案例筛选—经验总结—模式输出”三阶迭代，系统梳理大足石刻知识产权体制机制建设阶段性成效。深化与区市场监管局协同机制，联合开展重点项目跟踪评估，挖掘可复制、可推广的实践案例，强化知识产权样板的区域辐射效应。
本行动计划自印发之日起实施，由大足石刻研究院负责解释，实施过程中涉及的具体法律问题，应咨询区司法局或相关法律服务机构。

抄送：区委办公室，区人大常委会办公室，区政协办公室，区法院，

区检察院，区人武部。

重庆市大足区人民政府办公室              2025年9月16日印发


